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TAKPOP BA YMYMUTAPOOHUN MABOOXOMU

OAP CUHO®U 1-YM OMYXTALLUYOA

MUCOJIXOMN coOofA o BA E®TAHU XOCUIU

1.

3.

YAMD BA XOCUIMUN TAPX
1) A3 apaoxon 10, 12, 14, 16, 18, 20 apag-
XON XaMcosiv 4KTO new meomagapo ryef;
2) A3 agagxou 11, 13, 15, 17, 19 agagxon xamcosu
AKTO mac mMeomagapo ryea.
[ap acocu pacm macbana TapTmd auxen Ba OHPO
xan KyHen:

f?

6-TO ?, 4-10 3nép
Hap cuHpn gytom 32 Hadbap OOHUWOMY3 acT. A3 OHXO
17 HadpbapalloH gyxTap byaa, bokMmoHgaalloH dowag,
nncapoHaHd. [dap cuHd YaHg Hadpap nucapoH act?

20 + 20 80 — 40 50 + 10 60 + 40
40 - 10 30 + 20 70 - 20 90 - 50

[3]



5. Homu xap €K aknxopo Myxtacap 4in MeHomaHa?

1) 2) 3)/\ 4) i

E:il 6. lNaroxi pap AykoH 29 5 wup oBapda Lwya.
To Hucupysn 20 1 wup dypyxta wyn. [Hap
AYKOH YaHg nuTtp wup Ookin moHAa?

7. 37-7 40+9 ‘ 58—50 ‘ 94-90
20+8 16-6 30+10 62—40
1.
67+3=[ | /3%—30=D
60 7+3 30 8

60+ (7+3)=60+10=70 (30-30)+8=0+8=8

2. ba 6ofu xaMBOHOT a3 cuMHU Akym 27 Hadap
AOHUWOMY3, a3 cuHpun gytom bowapn, a3 oOH
3 Hadap 3uéng goHunwomys padpT. ba 60fu
XaWBOHOT a3 CUH(U OyM YaHO Hadap OOHULLIOMY3
padTaacTt?

[4]



E_i[ 5.

7.

A3 pynn HamyHa n4ypo KyHend: 65=60+5.
57=50+[] 32=30+[] 78=70+[]
45=40+] 96=90+[] 29=20+[]

[ap xap Sk wakn YaHATorid cekyH4ya acT?

A3 pyinn pacm mMacbana TapTub guxen Ba OHPO

Xan KyHen:
Masyyn Oya bo3s xapuga rmpudpta wyn
N
10-T0 Ba 7-TO
? —T0
Cymma (xocunu yamb)-M agagxopo €bep.
26 Ba 4; 38 Ba 2; 57 Ba 3; 69 Ba 1
47+3 68—-60 36+4 87+3
54 +4 26-20 77-7 58+2

MUCONXOE, KW KWMATALWUOH AKXEJNTAAHO

1.

A3 Yyaasan muconxou YaesoballoH sk xen Oyaapo €bepn;

60 + 40 90 - 50 50 + 46 57 — 22
70 — 30 63 + 23 90 - 20 42 + 28
20 + 15 30 + 24 76 + 24 90 — 36

[5 ]




[ypegrap 38-TO TaxTapo paHga KapgaHaw no-
3um Oya. Ban gap sk py3 30-To TaxTtapo paHaa Kap-
AaHaw mabnym wyn. dypegrap 603 4yaHOTO TaxTapo
paHga kKapgaHaw nosvm?

. Muconxopo a3 pynn HamyHa M4ypo KyHen:

@) + (o) =9 (9 - () =00
O -0 66
w-+2-0 O-0-&

Homn xap €K waknn pgap pacm Taceup edra-
po ryeq. Xap 9K wakn YaHaTto Tapad gopan?

a2

[ap acocu pacm Macbana TapTMb auxen Ba
OHPO Xan KyHen:

_ Boki
Magqya Gya  ®ypyxta wya| 00
18 Kkr 10 «kr 2

aH4yup aH4ymp

. Cymman ceto agag 96 act. Agaan sakym 42 6yaa,

agaon pgytom 24 act. Agagu cetompo ébep.
70-30 19+10 58+2 47+3
50+40 29-20 36+4 24+6

[6 ]



57+32=[ [ | 57-32 ED
7+ 2= 9 7— 2 =
50+30=80 50—30 =2o
80+ 9=89 20+ 5 =25

A3 yagsan mucorxom YasoballoH sk xen 6yaapo eben:

47-22 20+20 44+15 60+40
83+17 38-30 68—-43 58-50
90-50 67+ 3 37+22 38+32

Ba o3myHu cypyaxoHn 37 Hadgap AyxTapoH Ba
22 Hadhap NncapoH UWTUPOK KapaaHg. ba o3myHu
CYPYAXOHI xamari vyaHg Hadap 6avyaxo MWTUPOK

kapoaaHa?

HOap sk tyn 18 M atnac maB4yya Oya. A3 OH
8 ™ atnac oypuga rupudpta wyn. dap Tyn 4YaHg
MeTp aTtnac 6ok moHA?

. Xocunn Yambm apgagxom 70 Ba 30, 60 Ba 20

Ba XOCUNU Tapxu agagxou 3epuHpo eben.

37 + 12
37 - 12
28 + 11

67 — 22

67 + 22 ‘
46 + 13

57 — 32
57 + 32
76 — 22

25 + 14
25 -14
36 + 13




1. Kagom ycyn kKynam act?
96—44=1]

6- 4= 2
90-40=50

50+ 2=52

96—-44 =52

2. Kyttnn aHopgop
aop 6owagn,

12 «Kr
a3 OH 2 kr cabyk acT

96—44=1[ ]
96-40=56
56— 4=52
96—44="52

byoa, KyTTUM aHryp-

KyTTnm

aHrypoop 4aHg kunorpamm act?

12 Kkr ?, 2 Kr cabyk
3. 87+12 90-50 25+12 58-32
38-24 70+30 29-13 46 +21
26+13 50-20 40+28 46—-24
? 4. MNannxammnmn agagxopo OypycT YOUrmp KyHep.
(30 10 70 100 90 A
80
60 40 20 50
\ J

5. Xocunu Tapxu agagxopo €b6en:

38 Ba 30; 80 Ba 50;

47 Ba 20; 59 Ba 36.



. A3 xap KagoMm ajgaaxou pAopallyaa,  aganxou

new Ba Mac omMagapo Hasucen:
29 60 99

78-70 89+ 1 (54—34)+20
39-30 28 +2 (60+23)-80

CAHYUWIN YAMD

6+4=10
10-6= 4
10-4= 6
Bapon caH4yuwun yamb a3 xocusnim 4yamb dKe as
YaMbKyHaHOaxopo Tapx KapgaH 1fo3um act. Arap
Aap XOoCuUnM Tapx YamMmbluaBaH4au OYHOM XOCWUI
lwasag, 4YaBob oypycT MeluaBag.
48+2=50 Canyuw: 50-2=48
Mwuconxopo xan KyHen, Ba OypyCTUM HaTU4apo CaHyen:
34+12 41+27 62+3 56 +22
26+13 27+ 11 57+3 44 +32
Macbanaxopo xan KyHez:
1) Oap rapmxoHa 60-to capbapru caden sa 40-To
cagbaprn cypx wykydta Oya. [dap rapmxoHa xamari
YaHATo rynn capbapr wykydTaacT?
2) Oap rapmxoHa 100-to rynn cagbapr wykydTa
oyn. Xapugop 60-to rynun capgbaprpo xapuga 6ypa.
YangTto rynun capgbapr 60k MOHA?

YambwasaHpga | 60 | 32 (24 | 50 | 26 | 14 | 57
YambKkyHaHOa 40 | 8 | 13| 5 | 32| 6 | 32
Xocunm yamb

(o]



5.

Nap acocu pacm macbana TapTmb avxen Ba OHPO
Xan KyHen:

10 kr 8 kr 40 «kr ? Kr
\_/ \_/
? Kr 70 Kkr

. Xocunm 4yambm agagxom 60 Ba 40, 50 Ba 30,

40 Ba 20 Ba xocunun Tapxuy agagxou 3epuHpo €ben.

7. 47+3 60+30 36+4 54+6
58-8 39-30 27-7 63-3
CAHYNLLIUN TAPX
1.
16 — 4=12 12+4=16
bapon caHyuwm Tapx Oa xocunum Tapx
TapxKyHaHO4apo YaMb kapaaH nosum act. Arap 0a
XOCUINN Tapx TapxwaBaHga Xocwun wasag, 4aBob
AYPYCT acT.
67-6=61 Canyuw: 61+6=67
2. Mwuconxopo xan KyHen Ba OypyCTUM Hatu4apo caHyen;
58-25 35-4 88—-7 75-3
3. Macbvanaxopo xan KyHeA:

1) Oap sk 1yn 90 m rassop maB4yyn 6ya. bapowu
ayxtaHn kypta 50 M rassop Oypuga rmpudTa
wyn. dap Tyn 4ang metp ra3sop GOKiA MoHA?



2) A3 gk Tyn

raseop nac a3 50 m Oypuaa
rmpudgtaH, 40 M rassop 6ok MoHA. AsBan gap Tyn
YaHg MeTp rassop MaB4yq Oya?

TapxwaBaHaa

90

80

38

57

96

70

49

TapxkyHaHOa

50

30

30

32

44

10

24

Xocunu Tapx

. ba cytyHm gkym 60 amanm yamb Ba ©Oa cyTy-

HKU gytom 60 amanu Tapx mdogaxoun gopawygapo
HaBuceq Ba KMMaTu OHXOpo €ben:
50+30, 90-40, 57+3, 28-20, 57+12, 76-34.

58 +22
57-32

66—44
55+20

96-—-36
87-47

74+23
74-23

KYHYU POCT. KYHYU HOAYPYCT
. KyH4yxon pocr.

A3 KyHYM POCT, KYHYXOM
KanoH Ba XypA.

N

Hagsanu
KYHYM OH KYHYM POCT OOLWITa, AYTO KYH4YM
GoKMMOHAAM OH KyHYW pOCT Hagopaa,
ryHé HomMuaa mellaBap.

ceKkyHyaluakne,

KN

AKTO

[11]




Bo épun ryHé KyH4YxoMm pocTn BUCEPKYHYAXOPO
MyausH KyHe[:

MM T @

. Jap acocu pacm macbana TapTub Ouxend Ba OHPO
Xan KyHen:

Ba

16 «Kr 14 «kr
Hamak kapga wyn — 20 kr Bokin moHAO - ? Kr

. Munconxopo daxmoHga xan KyHen:

W+ (=0 (69 - () =09
O-®=6 O+@-e
D +®=6) (- ()=

. Bo épwumn ryHé Hamyoxou KyHYxopo MyausiH KyHep:

4L Shey

pakamMu TapTubum a3 KyH4yum pocT
Kquxom Xypapo HaBucen;
2) pakamu TapTUOGMM a3 KyHYM POCT TO KYHYXOU
KanoHpo HaBsucen.

[12]



ba padTapaTtoH KyHYxOM POCTPO MH TaBp Kaiuen:

. ba owxoHa 18-t0 4omHuMk Ba 20-TO nuéna

oBapga wyn. ba owxoHa xamarin 4aHOTO YOWHUKY
nuéna oBapga LwyagaacT?

40+25 52-30 57+32 80-50
68-60 30+12 96-44 50+30

NMEPUMETPU BUCEPKYHYA

Xamanm KyHYXOM WH YOPKYHYaxo, KyHYXOM pocTaHA:

Xocunu Yyambu gapo3um xamam Tapadxou
OMCEpKYyH4Ya nepumMeTpu OH mMeboliaa.
[MepumeTpun YopkyH4yapo €ben:

8 cm
2 c™m 3 cm

6 cm
8+3+6+2=19 (cm)

[13]




46+20 74-30 67+10 59-50
50+35 60+20 57-32 36-24

Macbanan myxracap Taptvb auxen Ba OHPO Xarn KyHeq;

Hap cabagn 1-ym — 8 «r ) 2 «r
Hap cabagn 2-tom — 10 kr |~

[MepumeTpn xap SK waknpo eben:

4 cm 5 cm
3 cm 3 cm 2 c™m 2 c™M

5 cm 5 c™m

. 90-50[_J40 60+ 40[ ]50 57+3[]70

38+20[ |70 48+ 20[ 130 53+7[ 160

EI 6. Hap 1Tynn akym 48 m Ba gap TynvM OylOM a3 OH 8 M
KaMm woxn act. [lap xap Ay Tyn YaHg MeTp LLOXK acT?
7. 43+30 64-20 57+3 28-8
43-30 64 +20 57-7 20+8
O
K + = 100
60 57 50 75 83
30 26 48 68

2. XaMuH xen agapg rysopen, kn Gapobapin aypyct 6olwiaa:

70+ 1= 76 44—-1 = 40 30+ ]
28— []= 20 90+[] = 90 67—]

39
60



bo épun pakamxom 4, 5, 9-ym 9-To apgagwu
aypakamMapo HaBuWITaH MYMKUH: 44, 45, 49, 54,
55, 59, 94, 95, 99.

Bo épun pakamxou 3, 7, 8-yMm xamaun agagxowu
Aypakaman xocun KapgaHawl MymkuH Oyaapo HaBucen.

1) ba padprapaTtoH xaTu WMKacTan 3epuHpPO Kallen:

L~

v ]

2) [Hdap xaTM wukKacta 4YaHOTO KACM MaBuynd
OyoaHawpo MyansiH KyHe[;
3) Cymman gaposuxou xamaum KMcmxopo €bep.

Nap acocu pacMm macbkana Taptub avxen Ba OHPO
xan KyHen:

42 m 34 m ?

100 m

. Oap 6Gaku TpaKTop XaHromu OF03U KOp

48 nutp cysavwBopin MaBwyyd Oyad, dap  oxvpw
Kop omaga, 8 nutp cysuwsopii 6ok mMoHa. YaHpg
nuTp cysuwBopin uctudopa wwygaact?

(40+10)+6 (16+14)+7 | 83+10
(30-20)+9 (70-30)+5 25+ 25
(20+20)+5 (50—-30)+4 67+ 20

[15]



52 — 24 = 28

@ AOAOXO BA XUCOBKYHUXO.
OAP OOXWUITKA 100 A3 OAXU TY3ALWITA
YAMDBD BA TAPX KAPOAH

TUWPN AOAOXO BA HAMYHAU OHXO

1. Homn xap sik agag Ba 4oum OHpo ryen. Macodham
xap K kmcm 6a uyii 6apobap act?

e e e e e aie e i T

| | | | | | | | | | g

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
2. ba cyTyHM fkym xocunu Yyamb, 6@ CyTyHW OyiOMm
XOoCUNn Tapxxopo Hasucen. Knmatm udogaxou
agagun 3epuHpo ében:
58 — 40|57 + 3|78 —6/40 + 14|70 + 23| 20-3
3. A3 pynn Hakwa macbana Taptmb guxen. Macwanapo
a3 pymm amarnxo m4ypo KyHen.

e 3 3 3 &
¢ T T T *

01 5 t t :1¢0: t t =15: t t =2¢0

%o e e 3o e e Ao 3o 0 e ?

uuuuuuuuuu

—— >

0 1 5 10
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Ba pgoxunu katakxou xonin agagxou as
1 T0 5 6ygapo xaMuH Xxen Yourup KyHeq,
KA UH agagxo gap Xap SK CyTyH Ba xap
SK KaTop K MapoTtmbarin UWTUPOK KyHap.

75 om — 25 am 55 cm + 35 cm
45 cm + 35 c™m 52 om — 24 gm
Bapon wmycobukan Bap3vwum Maktadb 49-1o

nndocu Bapauwii xapugang. A3 nHxo 20-toaw 6Ga-
pON OOHULLOMY30HU CUHMXOM MOTMOOoK 4Yyao Kapaa
wyn. bapon AOHMLWOMY30HM CUHpXOM Boron YaHg-
TO nubocn Bap3uwin Ookn mMoHa?

7. 37+ 2 78— 4 26+ 4 60— 3
37+20 78-40 26+40 60-30
1. Bbapou yasobaw 100 GapomagaH a3 kagom Tapad pox

JxaHeL

padTaH no3nm? Xmcob KapaaHpo AypycT MYpO KyHep.

(70) 45)
— 16
‘xa HeL
(=10)|(=5) — 10

+ 10
i+3o)—>|

—(+ 16)<J |—>(+ 20 > |«{(+ 55

2. Nap aoykoH pap pasomu py3 24-To Benocunegu

OavyaroHa Ba a3 oH 10-To kKam Benocunegn KaroH-
CONoH doypyxta wyn. Benocuneam KanoOHCOSMOH HUC-
b6atn Benocunean 6avaroHa 4aHOATO Kam dypyxTa
wyn? Benocunean 6GadaroHa HMcCOaTK Berocumneau
KariOHCONMOH YaHATO 3uén dypyxTa wwygaact?



. dap coxTMoHW xoHaco3n 37

16 + 4 17 + 12 48 — 15 47 + 3
28 + 2 29 — 13 25 + 14 26 — 6
Ba HykTaxom anomaTum caBon rysowTawyga
agagxon MyBodMK rysopen;:
® ® ® ¢ *—> ¢ ® ® ¢ ¢ +—>
0 10 20 ? 40 0 10 20 30 ? 50
ba paHrxo HUrox kapga, 4aBobm muconxopo e€ben:
25+6 96-6 42 +9 18-9
67 +8 84+7 68-8 59+6
59-9 38+5 39+4 16-8
[ap xap kagom Lakn 4YaHOTorii cekyHya acTt?

Hadap FULLTYMHOH
Ba a3 OHXO0 7/ Hadpap KamM paHrmMosioH KOp Kap-
AaHa. dap COXTMOH xamari vaHg Hadap Kopra-
POH KOp KapaaaHa?
47+ 23 ] 80-30
32—-12[]50+20
45+14 []150-20

57-26[1142-15
64+25[175+24
34+25[1157+13




YCYINIXOUN A3 XOHA TY3ALWTA

YAMDBb KAPOAHU AOQAOXO OAP OOXWUIKA 100

1.

38+5=1]
Apagn 5-po 4ii xen YyaMb KapaaHaToOHpPO as
pacm uctudoga bypaoa daxmoHen:
HEEEEEEEREER 38;5\=|:D

EEEEEEEEEN
EEEEEEEEERN z 3
EEEEEEEEER

HEN

38+5=38+2+3=(38+2)+3=40+3=43

Mwuconxopo dhaxmoHaa Xxarn KyHen:
57+8=57+3+5=(57+3)+5=60+5=65

/\
3 5
29+4 64 +7 48+9 35+6
/\ /\ /\ /\
1 3 6 1 2 7 5 1

Hap xasnum maktad 38 G6ex Huxonxoum ceb Oya.
Bo3 4 6ex Huxonu aHop Ba 5 6ex HUxonu ony4a
lWMHOHAAHA. Bba xaenum maktad xamarin yaHg 6ex
HMXON LMHOHAAaaHAa?

A3 pynn HamyHa n4ypo KyHend: 26 =20 + 6.
54 =50 +[] 65 =[11+[] 89 =T ]+[]
78 =70 +[] 29 =[11+[] 37 =1 1+[]

. Macbanan myxTtacap TapTMb Ovxen Ba OHPO Xar KyHeq;

Masyyn 6y — 39-10 Mu3 ) 270 MU3

Osapga wyn — 4-10 Mu3

45+7 ‘ 34+7 ‘ 57 +5 ‘ 16+7
29+9 59+6 86+5 65+8




. Muconxopo cdaxmoHaa xan KyHen:

29+6=29+1+5=(29+1)+5=30+5=35

/\
1 5
46+4=1] 58+2=[1] 67+3=[1]
46+7=[1] 58+7=[1] 67+5=[1]
/\ /\ /\
4 3 2 5 3 2

. Ba nykoH 59-To Benocuneau aydapxa Ba cevapxa

oBapga wya. Arap Benocunenxoum cedapxa 29-to
bowan, YyaHaOToO Benocunean gyyapxa oBapda Luy-
paacTt?

Anomatxon amanpo 6apobapuxo AypycT mebapo-
Maga Kapga rysopea:

30L]7= 37 53[13=50 70[19=79
20[16= 26 47117=40 96[16=90
80[]8=88 60L]11=61 85[15=80

[lyto nopya Kawen: pJapo3vmn sakymaw 8 cm
Ba Aywomaw a3 oH 3 cMm gapos 6owan. daposuu
nopyan AOywOM 4Yii Kkagap acTt?

40 cm+20 cm 50 gm—10 am

20 gm+20 am 70 cm—30 cm

HOap rapmxoHa 39-to rynu cagbapr wykydTa
obya. To 6erox 603 6-T0 rynn cagbapr LWyKydoT.
[ap rapmxoHa xamari 4aHato rynu cagbapr Lwy-
KydoTaacT?

35+7 28+7 45+0 75-5
38+5 69+3 54-0 29+6



@1.

2,

@3.

4,

Xannun mmconxopo daxMoHen;:

37+48=[1] 37+53=[1]

37 + 48 =[1] 37 + 53 =[1]
/\ /\ /N /\
307 40 8 30 7 50 3
30+40=70 30+50=80

7+ 8=15 7+ 3=10
70+15=85 80+10=90

€ Ku

37+48=(30+7)+(40+8)=(30+40)+(7+8)=
=70+15=85

XaHromu agagn aypakamapo 6a agagn gypakama
YyaMb KapgaH, gaxmxo 60 gaxuxo, BOxua (SKin)-xo
bowan, 60 BOXMAXO YamMb Kapaa MellaBaHA.

[OHULWIOMY30HN CUHGXON Bonon 27-TO KUTOBXOU
xuKosi Ba 38-T0 KMTOBXOM WEBLPUPO TabMuUp Kap-
AaHg. JOHUWOMY30H Xamarin 4yaHOaTto Kutob Tab-
MUp KapgaaHa?

Agagoxopo gap wakfm cymMmMam XOoHau BOXMOXO
ngooaa KyHen:

37=30+7 87=80+] 15=10+]
48=40+] ‘ 13=10+[] 38=30+]

A3 BGanHK Waknxon gopallyaa pocTKyH4yaxopo €ben
Ba pakamMxou OHXOpo ryen.

1) 2) \3) 4)/\5)

[21]




5. Macvanan myxtacap TapTub guxen Ba OHpPO xan
KyHen:
Hap 6ugoHn 1-ym — 17 51 pasfaH

?
Oap 6uaoHn 2- tom — 28 51 paefaH ) ¢ J1 pasfaH

6. KoprapoHm ycToxoHau 603u4acosn gap 4K
xapta 37-To 603Mya Ba 53-TO xmpcya coOXTaHa.
KoprapoHu ycToxoHa gap siK xadrta xamarii 4aHaTo
0o3nya coxtaaHn?

7. 27+18 42-5 32+16 27+33
45-23 38+5 43+20 47+28

XA MACABANAXOU COOOA BA TAPKUBM

1. Ba owxoHa 57-T0 YOWMHUMKM KanoH Ba 43-10
YOMHUKM XypL oBapgaHg. ba owxoHa xamari
YaHATO YOMHWUK OBapda wyagaacTt?

2. Xannu mMmconxopo daxmoHen;:

87 + 13 =111
80 + 10 = 90
7+ 3= 10

90 + 10 = 100 & Kn
87 + 13 =(80+10)+(7+3)=90+10=100

/N /\
80 710 3
3. 76 + 24 ‘57—26 ‘ 67 + 33 63 — 24
52 + 48 45 + 23 78 + 22 53 + 37
4. Macbanau myxtacap TapTmb guxen Ba OHpPO xan
KyHen:
aHoym — 47 xanTta ,
YaB — 43 xanta ¢ XarTa AoH

[22 ]



2 5. Mucornxopo a3 pyin HamyHa xan KyHen;

HamyHa: 76 + 24 = 100.

Ui ryHa waknxopo mebuHen? ba padprapatoH ka-
leq Ba OHXOPO PaHr KyHep.

. Mykouca kyHen:

37+63[ 199 17+43[] 60 67+13[187
47+28[ 190 83+17[ 1100 26+14[]37
Bapon yctoxoHa 24-T0 paHoa Ba 26-T0  appau

gacTin xapuga rmpudptaHg. bapou yctoxoHa xamari
YyaHOToO acbobxou kopi xapuaa rupudptaaHa?

[23]



. Jap kutobxoHa 18-To mavannaum «dapxaHry

maByyn 6ya. KntobxoHauin 6a OOHMLLOMY30H SiK-
yaHg Mavannapo 6apou XxoHAaH nac a3 TakCum
Kapaa godaH, 8-to mavyanna moHa. KutobxoHauin
YaHATO Mayannapo TakcuM Kapga [goaaacT?

Nap acocu Yagsan MUCONXOW AoAallydapo Xan KyHen.

38+5 87 + 13 57 + 8 17 + 6
37 + 48 67 + 33 48 + 9 28 +5
76 + 24 53 + 22 29 +4 37 +8
. XaMuH xen apgapg rysoped, kn 6apobapin aypyct
oowan;:
57 + [1 =165 64 + [] = 71 46 + [] = 53
35 + [] =41 29 + [ =33 28 + [] =35

[ap waknu gkym yonmn 3-To 4yOpo TaBpe aurap Ky-
Hed, K1 4-TO KBagpaT xocun waeag. A3 Laknm Oyom
3-To 4yOpo TaBpe rmpead, k1 4-To0 KBagpaTr MoHag.

HEE HEN

HEN HEE
Haduca 28 cona, 6apogapaw 6owan, a3 Bam 5
con kanoH act. bapogapaw 4YaHacona act?
Apagxoun 64, 27, 68, 74-po mucnu pgap HamyHa
HUWOH Aoda wyaa, 60 xocunu Yyamb UBa3 KyHen:
57 =50 +7.
67 + 3 ‘
46 + 7

45 - 5
54 — 4

17 + 6

47 + 5 ‘
24 + 7

35+ 8



. Hap acocu Yyaasan MUCoOnxo TapTub Aauxed Ba OHPO

xan kyHen?

UambliaBaHga 67 | 57 |38 |37 (87|37 |43
HambKkyHaHaa 3|32 5|48 |13 |53 |27
Xocunm yamb

ba Gakn aBTomobunu «Neksiya» 42 nutp, 6a 6aku
aBTomobunun «Spark» ©6owapn, a3 oH 5 nNUTp Kam
OeH3nH pexta wyn. ba ©Gaku aBTOMOGUNM
«Spark» yaHg nutp 6eH3nH pexta wyaaacT?

75 cm + 25 cm 64 om + 26 Om
90 am — 53 am 90 cm — 37 cm

Kagome a3 MH xaTxopo, XaTu mkacta rydpraH Mmym-
KWH acT?

%\%M

29 + 6 74 -9 28 +7 63 — 7
42 - 6 54 + 7 67 — 8 14 + 8

. Sk kMcmm xanBo 17 Kr, KUCMU OyIOMU XanBo a3 OH

8 kr kam. Kncmun gyomu xanBo YaHZ Kuriorpamm
acTt?

58—4‘47+2‘60—3‘36+4
58 — 40 47 + 20 60 — 30 36 + 40

[25]



TAPKUBU OAXUUN AODAOXOWU OYPAKAMA.
YCYNUN CYTYHN YAMDBU AOAOXO

1. Xannu muconpo daxmoHen: | 45+23=[1]

Haxin Boxug

L4 | 5 | 45+23=(40+20)+(5+3)=60+8=68
2 3 Mwucon gap LWaknu CyTyH HaBuLITa,
6 8 Xan kapaa meluasap.

1. Jaxuxo 6a 3epu paxuxo Ba BoOxuaxo 6a 3epwu
BOXMAXO HaBuULITa MellaBaj.

2. AeBan Boxuaxo 00 BOXMAXO YaMb Kapaa MeluaBap.
5 Boxug + 3 Boxug = 8 BOXUA
8 6a 3epyM BOXMAOXO HaBuWTa MellaBag.

3. Cuvnac paxmxo 60 gaxuxo 4yamb Kapga mellaBap.
4 paxn + 2 paxn = 6 paxm
6 06a 3epu gaxuxo HaeuWTa MelwlaBag. - 45

4. YaBob: xocunm Yambu 45 Ba 23 6a 2
68 6apobap wmellaBag.

2. Mwuconxopo haxmMoHOa xan KyHen:
55 45 62 73 53
+ + + + +
14 23 27 25 42

3. TabuaTWwMHOCOHM YaBOH Adap rapMxoHa a3 sk
6ex 35 goHa Ba a3 6exu gyiom 13 goHa NUMOH
KaHOaa rmpudrana. TabmaTwnMHOCOHM YaBOH a3 xap
oy 6ex yaHg [fOoHa NMMOH kaHvda rupudtaaHg?

4. [Nap xap KagoMm Lakn 4YaHaTorin cekyH4ya acrt?




5. Macbanan myxtacap Taptmb auxen Ba OHpPO Xar KyHen:
Hap 6aHan 1-ym — 25 ™
Hdap Gangn 2-tom — 15 m 48 meTp pecMoH
Hap 6aHan 3-tom — ? M

6. Ananxou Toku addTmaa MoHOApO HaBUCEA:

19, 21, ..., ..., 27, ..., 31,
7. .43 32 54 67 82
"16 o7 "33 12 "13

1. Xannu muconpo daxmoHen;: | 29+32=[1 ]

ﬂaz"” Bog"'ﬂ 29+32=(20+30)+(9+2)=50+11=61
E 2 | Mwucon pap waknu CyTyH HaBuLITa,
6 1 Xan Kapga mMellasaj.

1. Jaxuxo 6a 3epu gaxmxo Ba Boxuaxo 6a 3epwu
BOXWAXO HaBuULITa MellaBap.

2. Boxnoxo 60 Boxuaxo Yyamb Kapga mellasag.
9 Boxug + 2 Boxma = 11 BoxumA
11 Boxug — H 1 gaxin Ba 1 Boxua meluaBap.
ba 3epu Boxuaxo 1-po HaBuwTta, 1 gaxmpo Gapou
0a gaxmxo Yyamb Kapaa HaBuWTaH, gap €4 HUrox
gowita mellasag,.

3. Oaxuxo 60 gaxuxo 4Yamb Kapaa MellaBag. 270
2 paxm + 3 paxi = 5 paxu + 397
5 paxin + 1 paxin = 6 paxu 67

ba 3epu gaxuxo 6 HaBuwTa MellaBan.
4. Yapob: cymmam 29 Ba 32 6a 61 Gapobap meluasag.
2. Mwuconxopo ghaxmMoHaa xan KyHen:
74 69 87 59 42
T19 23 13 T17 23




ba maxdpunm mycukmm maktab 53 Hadap,
6a maxdpunum caHbaTtTu TacBupih 37 Hadap
AOHUWOMY30H MWTUPOK fopaHa. ba xap ay
Maxdun xamarii YyaHg Hadpap AOHWULLIOMY3OH ULLITU-
poK gopaHa?

[Mopyan €kym a3 nopyauM [OyOM YaHO CaH-
TUMETP KyTOX act? [lopyanm cetom a3 nopyau
AYIOM YaH4 CaHTUMETp Aapo3 acTt?

6 cm

8 cm

12 cm

Nap acocu yYyagsan macbana Taptub aguxen Ba
OHPO Xan KyHen:

Xapvpa wyn Nctndpopa wyn Bokin MoHp

? Kr Maroxin — 26 kr

. 20 «kr
nues Beroxin — 22 «kr

Xan: 1) 26 + 22 = 48 2) 48 + 20 = 68

. dap gk xoHagoH 29 kr kapam, a3 oH 9 kr kam 06o-

AVpUHr, a3 6oampuHr 12 Kkr 3amén noMuaop Hamak
Kapga wyn. Yang kunorpamMm noMuvaop Hamak Kap-
Aa wypaact?

Mwuconxopo xasn KyHe[.
59 28 55 47 49
T2 T3 38 34 32




@ 1. Xannu muconxopo daxmoHen: | 64 +26=[1]
Haxi | Boxna | g4 1 06=(60+20)+(4+6)=80+10=90

6 4
T 6 Mucon pgap waknmM CyTyH
9 0 HaBWULLITa, xan Kkapga Meluasag.

1. Jaxuxo 6a 3epu gaxmxo, Boxuaxo 6a 3epu BOXMOXO Ha-
BULLTA MellaBap.
2. Boxuoxo 60 BOXuaxo Yyamb Kapga mMeluaBag.
4 sBoxua + 6 Boxug = 10 BoxuAa
Ba 3epu Boxyaxo 0-po HaBuwTa, 1 gaxupo Gapon 6a gaxmxo
Yyamb Kapga HaBuLWITaH, Aap €4 HUrox AowTa Mmeluasaq.
3. daxmxo 60 gaxuxo 4amb kKapga mellaBag.
naxi + 2 paxii = 8 paxi 64
8 paxin + 1 paxin = 9 paxu %%
ba 3epu gaxuxo 9 HaBuwTa MellaBag.
4. YaBob: cymman 64 Ba 26 6a 90 Gapobap meluaBag.

2. Mwuconxopo dhaxmoHOa xan KyHen:
+ 77 + 54 + 47 + 74 + 68
13 36 16 16 27

3. Oap sk mox Gapou mypfxo 34 kr, 6bapou Fo3X0
26 Kr OOH capd kapaa wyn. Hap sk mox xamari
Y Kagap AOH capd Kapaa wyaaacT?

@4. Mwuconxopo xan KyHen:
64+ [ || [26+ [ ]| 87+ [ ] 46+ []
\ /
:
/ \
58+ [ || |77+ [ ] 50+ [ | 75+ ] |




5. Homxown Lwaknxopo HaBucen:

A e

6. Hap maBomu con gap 9Kk gexa 29-to, gap gexau
AyloM 22-TO XOHaxou HaB coxTa wyd. dap xap ay
aexa gap Ik Cofnl xamari 4yaHATo XOHau HaB coxTa
lwygaacT?

7. Muconxopo pap wWaknu cyTyH HaBucea Ba
amarnxopo U4ypo KyHep:
72 + 21 90 — 58 53 + 37 46 + 24
69 — 27 56 + 34 48 — 16 87 — 66

1. Xannu muconpo daxmoHen: | 75+15=1]
Raxn BoXMA | 54 15=(70+10)+(5+5)=80+10=90

7 )
1 5 Mucon gap wWaknmM CyTyH
9 0 HaBuLITa, xan Kkapga Mellasag.

1. Jaxmxo 6a 3epu gaxuxo, Boxmaxo 6a 3epu BOXMOXO HaBuLTa
MeLuaBaj.
2. Boxuaxo 60 Boxuaxo 4amMb Kapga mellasag.
5 Boxug + 5 Boxua = 10 BoxmA
10 Boxuag — uH 1 paxi Ba 0 BoxmAa.
ba 3epu Boxuaxo 0-po HaBuwTa, 1 gaxmpo 6apou 6a paxmxo
YyaMb Kapda HaBlUTaH, Aap €4 HUMrox AowTa MeluaBap.
3. Jaxuxo 60 gaxuxo 4yamb Kapga mMeluasag.
7 naxip + 1 paxin = 8 paxi 7
8 paxin + 1 paxin = 9 paxu
ba 3epn gaxuxo 9 HaBuwTa MewaBaj.
4. YaBob: cymman 75 Ba 15 6a 90 Gapobap meluaBag.

v]
bl
0




%ﬁi{?.

8.

65 50 45 84 55
25 a0 Y45 T12 T35
XaTu lWnKactae Kaweq, KM a3 ceto Kucm mbopat
bowapn: [Japosnn kucmm skym 3 cMm, AyroMail 2 Cwm,
cetomaw 6owan, 4 cm 6Gowan. Kucmm gakym a3
KACMW  OYIOM 4YaHO4 CaHTUMETP Oapo3, KACMU OYHOM
bolwaa, a3 KUCMU CEOM  YaHa, CaHTUMETP KYTOX acT?

. Anomatxoun amanpo 6apobapuxo aypyct mebapo-

Maja kapga rysopeq:
321129 =61 451123 =68 871113 =100
571126 =31 42115 =27 37153 = 90

[ap acocu 4yagBan mMacbana TapTmb guxen Ba
OHPO Xarn KyHen:

Mas4yn 6ya Oappa wyAa Xamari
20 bos 20 nutp ?
nnTp

OEH3UH nuTp
OeH3nH

Muconxopo a3 pynm HamyHa uypo kyHen: 35=30+5

42 =[]+ | 68=[11+01 |47 =[1]1+[]
56 =[]+ [ 24 =[]+ [99=[11+01
ba gykoHn wmeben 25-to mu3 Ba 15-T0 wkad
oBapda wyn. ba aykoH xamarii yaHATo mebGen oap-
Aa wygaact?

58 69 67 60 47

32 " 29 23 * 40 " 43

[31]



OABOM OOOAHU MAMUXAMUA A3 PYUU HAMYHA

1.

Mwuconxopo a3 pynn HamyHa N4ypo KyHen:
100-37=(100-30)-7=70-7=63
/\

30 7
100 — 57 100 — 62 100 — 46 100 — 87

100 — 28 100 — 26 100 — 64 100 - 78

[ap HoHBomxoHa 100 goHa HOHM wWKMpmon Ba da-
TMp nyxtaHg. A3 OHx0 78-Toaw HOHW wupmon oya.
[lap HOHBOMXOHA YaHATO HOHM haTuUp nyxTaaHa?

Mwuconxopo axmMoHaa xan KyHeA:

29| + |32 7 11| + 7 41| +
)7 Y

- 150 67 | — 90

Xap 9K Wakn YyaHatori Tapad Ba KyHYXo gopapn?

I A e S

. ba pykoH Gapou dypyxtaH 37 4ydpT nonadaon

oBapga wya. Hap gk py3 15 yydpTt nonacdson
dypyxta wya. dap aykoH 603 yaHg 4ydT novadp-
3on 60K MOHA?

42 +8 + 9 90 — 50 ‘100—27 100 — 24
76 +4 + 3 57 + 32 100 — 39 | 100 — 56

[32]



. Muconxopo a3 pynm HamyHa uypo KyHen: 22=11+11

44 =22 + 1] 64 =32 +[1] 88 =44+ [1]
48 =24 +[IJ 66 =33 +L11] 90 =45+ L1

ba ocné pap 4k py3 23 xanTta raHgym Ba XamMuH
kagap xanta YyBopuMakka oBappaHg. ba ocuné
Xamari 4YaHg xanta OOH oBapaaaHa?

. Arap KpoccBopapo xan KyHed, HOMU AUNEpPMU

AOYCTAOoWTaaToOHPO OOHWUCTa Merupea.

48-321 11| |90-40| E | |42+27|T| |54+33|V | |87+13|H

75-23| K| |28+31|C| |53+42| B | 188-27|0O| |56+42| 3

16 | 50 | 52 | 59 ([ 61 | 69 | 87 | 95 | 98 | 100

OyTo YyambwaBaHganm xamcosapo 60 xocunu
YamMballoH MBa3 kapga, 60 ycynu Kynam xmcob Ky-
Hen:

5+ 14 +6 ‘ 8+9 + 1 ‘ 10 + 80 + 9
3+12 + 8 7+8+2 50 + 30 + 5

LLlaknxopo mMykouca KyHepn:

>




'EI 6. ba owxoHam makTtad® 50 kr opg oBapga wya.
A3 4 xr opg cambyca Ba a3 6 Kr opA Kynyau wu-

pUH nyxtaHg. [Jap owxoHa 4YaHa Kunorpamm opa
Ookii monHa?

7. 50 cm + 20 cm ‘ 70 om — 30 am
40 om — 10 om 60 cm + 40 cm

HAMYHAXOU CUCTEMAU KOOPONHATAXOMU

OAP XAETU XAPPY3A OYYOPLWABAHOA

? 1. bapoun Ga maH3un padTta pacungaH Kagom pox

Kynai act? @
N & o &, &)

2. ba pykoH 6Gapon dypyxtaH 42-T0 nuxka Ba
YyaHa oBapga wyad. A3 OHXO 24 Toaw nuxa
byn. ba gykoH 4aHATO YaHa oBapha wygaacTt?

3. @OUKp KyH, YyCTy4y KyH, €6!

Hap TeaTpM TaMOLWOOMHOHU YaBOH

Katopu | ] [ ] 1 =T

31| [32| [33] |34 36| [37| (38| (39| |40
Katopu | 7 23| (24| (25| |26 28| |20| |30
3aom | 0 B4 EDES 2
Katopw | 7 13| |14] [15| |16 18| [19] |20
2om | 21 122 129 B4) [T 3] 8 {19 [0
Katopu | — . — — | .

1] {2] |3 5| |6 ﬂ 8 10




7.

3.

55 cm + 25 cm ‘ 48 opm — 26 am
64 om — 32 Am 49 cm + 21 cm

Macbanaun myxtacap TapTmb anxen Ba OHPO Xan KyHe[;:
Hap depman 1-ym — 30-TO moaaros ) 210
Hap depmaun 2-tom — ?, 14-T0 kKam moparoB / °

Mwuconxopo haxmoHAa xan KyHen:

29) + (=069 (-G =Gy
@ - =6 G- -6
() + @ =68 () -@=09

AyTto nopya kawepq. Japosuu gkymaw 12 cm, ay-
toMawl a3 oH 4 cMm kyTox Oowan. [Japosmm nopyau
OyloM 4l Kagap acTt?
N 65 N 55 + 76 + 37 + 78

25 35 24 53 17

. ba TeaTpu TamolIOOMHOHM YaBOH Oap aBTobycwu

akym 35 Hadphap, gap aBTtobycu gytom 6bowan, 5
Hadap kam goHuwomy3s padpt. ba Teatpm Tamo-
LLOBUHOHM YaBOH xamari YaHg Hadgap OHULWOMY3
padpTaacTt?

UaBobu muconxopo 60 Taptmbu adp3yHLlasin HaBuUCen:

28+2 42-15 67+3 67-36

Macabanan myxtacap TapTub AMXEed Ba OHPO Xan
KyHen:

Hap maxdunu woxmotr — 27 Hadap AOHULIOMY3
Hap maxdunun wawka — ?, ce Hadap 3Me€Q OOHULLOMY3

[35]



4,

[ap xap 9K wWwakn 4aHaTor CekyH4ya xacT?

A\
SN

Muconxopo 60 ycynu kynam xucob KyHen:
1) A3 cymman 50 Ba 7 agagun 26-po Tapx KyHen;
2) ba cymmanm 40 Ba 5 agagn 5-po Yyamb KyHen.

Kuto6 a3 18 caxudcda wubopar 6ya. CamgyoH
9 caxmdan nH KMTodbpo xoHaa wyn. Ban 603 4aHAa
caxucpa xoHgaHaw fo3nm acTt?

62 + 8 56 — 36 57 + 3 46 + 4
97 + 3 87 — 46 38 + 2 24 + 6

. YaBobun muconxopo €ben:

65+25 [ 325 | [48+5 | 5726

Hap ake a3 camonértxou 6a TolwkaHO napBO3 Kap-
aa omaga 50 Hadpap, gap camonéTtu agytom bowag,
a3 oH 4 Hadap kam camex omag. Hap camoneTtun
OyloM YaHg Hadap canéx omagaacTt?

L3 .65 .39 76 53

48 27 37 14 42




4.

5.

[ap 60fn xalMBOHOT Oap AYTO akBapuym MOXWUXO
MaB4yya act. Jap ske a3 oHxo 20-To mMoxn, gap
Ay- oMall a3 akBapuymu sikym 5-TO KaM MOX# acT.
[ap akBapuymn OytOM 4aHOTO MOXK acTt?

?

Muconxopo axmMoHga xan KyHen:

6149 =11
- 29+32 =T 70-40 =[1
at4=t 20448 =1
38+5 =[] 78—40 =T

Xap sk bucépkyHya yaHaTtorin Tapady, vaHaTori
KyHY Ba 4aHATOrn Kynna pgopag?

1) i 2) 3) 4)

Apagxon yydpu naprtopra wynapo Hasucen:

18, 20, ..., ..., 26, ..., 30.

Munconxopo pgap waknum CyTyH HaBucepn Ba
amarnxopo U4ypo KyHen:

32 + 48 ‘ 56 + 31 32 + 29 21 + 52
36 + 64 61 + 28 57 + 26 36 + 21




YCYNXOU XATTUN A3 XOHA TY3ALWTA

TAPX KAPOAHWU AOAOXO OAP OOXWUIIA 100

1.

Xannu muconpo daxmoHen: | 42—-5=[1]
EEEEEEREEEERER 42-5=T1]
EEEEEEREEER /\
EEEEEEREEEERER 2 3
EEEEEENEEER

H B

42 -5=42-2-3=(42-2)—-3=40-3=37

Mwuconxopo dhaxmoHOa xarn KyHen:

57T —9=57-7-2=(57-7)-2=50-2=48
/\

7 2

65 - 7 87 — 9 42 - 6 97 - 8
/\ /\ /\ /\
5 2 7 2 2 4 71

ba katopu skymn 4yeBoHn Kntob 37-t0, Ha KaTopwu
ayom bowan, a3 oH 3-T0 3Mén KMTob Yourup Kap-
aa wyn. Jap xap Ay katopy YEeBOH xamarii 4anHaTo
KNTOO Yomrmp Kapga wygaact?

lLlaknxo 4vaHgToriAi Tapadp mQopad, HOMM  OHXOPO
ryeq. lMepumetpn xap £k waknpo €&bea:

4 cm 3 cum
RN

S

Vv J y

2 cM

4 cm 5 cm



5. 89cm[18 am 9 cm 57cm 15 am 7 cm
62cm[]16 am 2 cm 43 gm [ 14 gm 3 cm

‘ 6. Mwuconxopo dhaxmoHOa xarn KyHen:

.i‘i[ 7. Apagxow 63, 72, 86, 47-po 6a mmcnnM Aap HamyHa Hu-
LWOH goda 60 xocunm Yamb mBas KyHen: 59 = 50 + 9

8. XamvH xen apap rysopen, k1 Gapobapit oypycr Gowag:

48 +[1=53 | 85 —-[]1= 80 99 - [1 =50
39+[1=46 | 63 -[]=60 23 - [1=20
93 +[=62 | 79-0J=70 98 - [1=90

o 1. Xannu muconpo daxmoHen: | 42—-15=1]
42 -15=(42-10)-5=32-5=27

/\
10 5
2. Muconxopo 60 ycynu Kynam xan KyHep:
52 — 14 32 - 17 63 — 26
/\ /\ /\
10 4 10 7 20 6



. ba caéxar a3 cuHpn gytom 39 Hadap OOHWULLIOMYS,
a3 cuHpu cerom 6owapn, 9 Hadap kam
AOHMWOMY30H padTaHa. ba caéxat a3z cuHdwu

celoM YaHa Hadap OOHULLOMY30H padTaaHa?

. ODap acocu pacm Macwvana TapTub avxen Ba
OHPO Xan KyHen:

?

17 kr ceb ?, 11 kr kam

. Hap 4onxon Oapkopirt KaBCXOpo TaBpe rysopen, Ku
aap Hatuya 6apobapi OypycT xocun waBag:
80-50+10=20 100-40+50=10
40-10+20=10 90-40+20=30

. ba padTapoH kawen Ba KyHYM POCTPO MyaunsiH
KyHen:

AT N

. [y3aHgaroH gap 9K py3 32-TO fanTaku puliTau

cajpenq Ba a3 oH 15-TO Kam fanTtakm puwtau

CMéx uctudgona kapaoaHg. Hap Sk py3 xamaru

YaHATO fFanTakuM puwTa uctudoga wynaact?

. 38+5 ‘ 37 + 33 ‘ 52 - 25 ‘ 32 -15
42 — 5 37 + 43 87 + 13 90 - 50



YCYIIK CYTYHU TAPXU AOAOXO
1. Xannu muconpo gaxmoHen: | 57—-26=[1 |

Haxpi | Boxun, 57-26=(57-20)-6=37-6=31
-5 7
2 6 Mwvcon gap wWwaknuM CyTyH Ha-
3 1 BULITA, Xan Kapga MeluaBsag.

1. Jaxuxo 6a 3epu p[axuxo Ba BOxuaOxo Oa 3epu BOXMOXO
HaBuMLWITa MellaBag.

2. A3 BOXMOxo, BOXMOXO Tapx kKapga Mellasagd.
7 Boxug — 6 Boxua = 1 BOXMA

1 6a 3epu BOXMOXO HaBMLITA MeELLaBag. bH7
3. A3 gaxuxo, Oaxuxo Tapx Kapga meluasag. 26
5 paxin — 2 paxin = 3 pgaxu ?7

3 Ga 3epu gaxmxo HaBuWTa MeluaBag.
4. YaBob: xocunun Tapxu 57 Ba 26 6a 31 Gapobap MeluaBap.

2. 47 _ 75 +42 _ 87 +62
16 32 14 13 16

3. Jap mycobukaun pasupgaH 37 Hadap, gap
Mycobukan 6a pgaposn vaxmpgaH Oowapn, a3 OH
16 Hadbap Kam AOHMLLIOMY30H WMLWITUPOK KapaaHA.
Hap mycobukan 6a gaposii YyaxugaH YaHg Hadbap
OOHULIOMY30H MLUTMPOK KapaaaHa?

4. |Waknxopo 6a pgadprapartoH Kallen Ba HOMaLIPO HaBuces.

A "

@ 5. ba 6o3op bapon dypyxtaH 47 kyTTihn ceb Ba a3 OH
13 kyTTihi kKam wadTony oBapgaHg. ba 6030p
YaH4 KyTTi wadptony oBapga wygaacTt?
6. 67 57 96 48 77
46 35 82 32 65




1. Xannu muconpo daxmoHen: | 50—24 =1
50 - 24 =(50-20)-4=30-4=26

1. A3 BOXMOX0, BOXMAOXO Tapx Kapaa meluaBag.
A3 0 agpaau 4-po Tapx kapgaH HamewaBapg. A3 5 paxu
1 paxupo mervpem (6apon a3 é€a HabapoBapgaH 6a 6onowu
pakaMmy 5 HyKTa rysowTa mewasapn). .
1 paxii = 10 Boxua 180
10 Boxug — 4 Boxuag = 6 BOXUA JQ%
ba 3epu Boxuaoxo 6 HaBuwTa MelLaBag.
2. A3 paxuxo, [Oaxuxo Tapx Kapga Mellasag.
5-to paxii maB4yya 6yn, a3 oH Gapou Tapx KapaaHu BOXMOXO
1 paxupo rmpudgtem. 4 pgaxin OOKA MOHA.
4 paxin — 2 paxin = 2 paxi.
ba 3epu gaxuxo 2 HaBuwWTa MellaBad.
3. Yaeob: xocunn Tapxu 50 Ba 24 6a 26 Gapobap meliaBag.

2. 70 L4580 L7530
T34 23 54 T15 0 14

3. Macodan 6anHn Axkbap 60 AHBap 57 M acT. Ara

Y

Xxap sKn oHxo 6a Tapadu mykooun 20 meTpi nac as
AasuaaH, macodan 6arHM OHXO Y Kadap mMewasan?

20 m 20 m

»

|

| <
<
)

57 m

A
Y

@4' TapxwaBaHaa 30 40 60 70 50 | 80 | 90

TapxkyHaHaa 16 | 151 27 | 36 | 34 | 56 | 48

Xocunu Tapx




@ 1. Xannu muconpo daxmoHen: | 52—24=[1]

5. Muconxopo a3 pyiu HamyHa U4po KyHep:
14-60112-8
8>4
14-6>12-8

38+5[167+3 42-5[]42-15 25+13[]58-15
6. Hap aykoH 80-to gadtapu pacm masyyd oya. [Hap

aasomun pys3 36-to gadtap dypyxta wyq. Hap
AYKOH 4YaHATO gadpTapu pacm 6okiA MoHOaacT?

7. KaBcxopo TaBpe rysoped, kum Gapobapuxo Aypyct

dowapn.
40-9+11=20 40— 6+2=32
40-9+11=42 60-20+7=33

laxi Boxva|  52_24=(52-20)-4=32-4=28

5 2
~ 4 Mucon gap waknu cyTyH HaBuwTa,
5 3 xan kapga mellaBap.

1. A3 BOXMOX0, BOXMOXO Tapx Kapaa meluasag.

3. YaBob: xocunu Tapxu 52 Ba 24 6a 28 6apobap mewsaBag.

A3 2-T0 BOxua 4-TOo BOXmA Tapx kapaaH Hamewasag. A3 5
paxin 1 paxi rmpudta mewasapg (bapoun a3 €a HabapoBap-
AaH 6a 6ornon pakammn 5 HykTa rysowTta melwlasag).

1 paxin Ba 2 Boxua — MH 12 Boxua.

12 paxin — 4 paxi = 8 BoxumAa. — 5 2
ba 3epu BoxMAxo 8 HaBuWTa MeluaBap. 4%
2. A3 paxuxo, gaxuxo Tapx Kapga mewlasag.

5-To paxin maByvya 6ya, a3 oH 6apoun Tapx KapgaHu BOXMAXO
1-To paxi rmpudptem. 4 gaxin 60k MoHA.

4 paxh — 2 paxin = 2 paxi. ba 3epu gaxuxo 2 HaBuwTa
MellaBag.




63 L 47 72 ,32 80
45 35 27 24 59

[dap acocu 4yagBan macbana Taptmb guxen Ba
OHPO Xan KyHe[:

Maeyyn 6yn dypyxTa wyn Bokii MoHA

50 [TO HUCUpy3n — 25 xanTa
xanTta Gaban HUCHUPY3n — ? xanTta
BpuHYy 20 xanTa

80+15[]80+11 30-7[120+3
52-241150-24 27-3[]27+3
[apo3un Tapadxom xap AK WaKNpo YeH KyHen:

N 27—\
Mwuconxopo gpaxmoHOa xan KyHen;:

 14+14 =[m
68—54 = 28-15 =
< 98754 =LL] 0 =LL]

42+26 =[] | 13-0 =[]
~—~ —

79-37 =[1] 13+29 =[]
[ap xo4yarmm sikym Gapown gapaBugaHu raHgym 22-
TO Ba fap xo4yarum AyioMm a3 OH 14-TO KamM KoMm-
banH kop kapgaHg. Oap xo4yarnm OyOM 4YaHOTO
KombanH Kop KapgaacTt?

Mwuconxopo Oap LWaknu CyTyH HaBuLITa, aManxopo

N4ypo KyHen:
32-14 64-12 52-34 40-4
60-34 55+35 48+22 20-6




MACBAJIAXON TAPKUBWN OuUA
BA EOTAHU XOCUNN TAPX

. Dap aykoH 54 4ydT novadsonn 3aHoOHa Ba a3 OH

7 4ydT Kam novadp3onim mMapgoHa dypyxTta wya.
UaHg yydt novadpsonn mapaoHa ypyxTa wwygaact?

Muconxon gap acocu Yyaagan odallyaapo Xan KyHer:
TapxwaBaHga 58 | 77 |64 |52 |50 70 | 63

TapxkyHaHaa 32 (13|26 |24 |24 |34 |45
Xocunm Tapx

43 +8 18-9 32-7 54 -8
64 -7 16-9 13-7 73-9

[ap 4onxon 3apypit KaBCXOpPO XaMWH Xer rysopeg,
K gap Hatuya Gapobapii OypyCT XOcun Liasag;

80-50+10=20 100-40+50=10
40-10+20 =10 90-40+20=30
50— 7+ 3 =40 50-22+ 8=20

MukOoopy cekyH4yaxou Aap Laknxo Gyaapo MyausiH
KyHeq.

. Dap aHbop 42 xanTta vyBopuMMakka MaB4yyn 0Oya.

To Hucupysin 5 xanrta, baban HUcupysm 4 xan-
Ta YyBopuMMakka ©a OykoH cupuctoga wya. Hap
aHbop 4aHg xanTta vyBopuMmakka 60k MoHA?
42 -2 57 -7 27+ 2 38+ 2
42 -7 57-9 27+ 20 38 + 20




. Muconxopo gap waknm CyTyH HaBuwTa, XMcob KyHen;
40 - 6 | 50 -4 | 80-8 | 27 +3

. Muconxopo cdaxmoHOa xan KyHen:

4 )

N J
. dap gk BaroHn meTpo 72 Hadpap mMycogup acr.
48 Hadapu OHXx0 Mapaxo 6yma, 60kMMOHAAaalLOH
3aHx0 MebowaHa. Jap xamuH BaroH 4YaHg Hadhap
3aHx0 OymaaHg?

. Muconxopo gap waknm CyTyH HaBuwiTa, XMcob KyHen:
20 -3 24 + 6 75 + 15 90 — 8
36 + 4 40 - 6 55 + 25 80 -9

. Hap waknu 1-yMm 4aHOTO YOPKyH4Ya Ba Aap LUAKMuv
2-I0OM YaHAOTO CeKyH4ya Ba YOpPKyHYya XacT?

. BasHu kagy 8 kr, BasHM Tapby3 Gowag, a3 oH 3 Kr
cabyk acT. BasHu Tapbys uii kagap act?

. (34+14)—5 | (40-30)+8 | (30 - 20) + 20
(28-18)+9 | (60 +20)+2 | (70-10)+ 30



BOXUOXOU BAKT. COAT, NAKUKA.

MACBAJIAXON COOOA OO BA E®DTAHU BAKT,

MACO®A BA CYPBAT

Akpabakm KanoHu coaT OaKuUKapo Hu-
LUOH Meauxad. Ban a3 sk xatya TO xar-
Yau OyIOM Jap §K Jakuka Merysapag.

Akpabakn xypau coart, YaHg wyaaHu
coaTpo HMWOH Meauxand. Bam a3 qk
pakam TO pakamu gyiom gap 1 coat
Merysapag.

1 coaTt = 60 pakKuka acr.

1) CoaT kagoM BaKTpPO HULLOH Aoda mucrtopjaacT?
2) Akpabakm kanoHu coaT Kagom pakampo
HULWOH AoJa ucrtogaacT?
3) Akpabaku xypau coaT Kagom pakampo HU-
LIOH goga ucrogaacT?
. Muconxopo a3 pynn HamyHa MYpO KyHen:
100-6=90+(10-6)=90+4=94
/\
90 10
100-7 | 100-4 | 100-9 | 100 - 8

. Canéx pap ce py3 4 kagap BakT pox Tal kapgaact?

. Dap oykoH 100 pgoHa 4vaHrkawak mas4vyg 6ya. Hap
nasomu py3 9-To yaHrkawak dypyxta wya. Hap
AYKOH 603 4aHOTO 4YaHrkawak 0ok MoHa?



5. Jap nowram BenocunegynéH Asu3 gap macodau
MyanaHwyna gap 35 gakuka, Abaynasms 6owag,
aap 40 paknka omaga pacua. Asm3 a3 Abaynasmua
YaHO Odakuka new omaga pacugaact? Abaynasus
a3 Asu3 yaHO gakuka nac omaga pacupgaact?

6. 100 - 5 83 + 17 80 + 20 40 + 60
100 — 3 90 + 10 50 + 50 70 + 30

1. 1) Kagom BakTpO HMLLOH AogaHu coaTpo ryeq.

2) babg a3 10 gakMka Kagom BaKTPO HULLOH Ao-
AaHWN xXap 9K coaTpo ryen.

2. 60 + 32 73 +58 80
24 27 45 32 o4

3. Hap mycobukan nasaHparin Hacuba Basugaun cy-
nopugawyanapo gap 20 gakuka, 'yncapa 6owag,
aap 25 pakuka mnypo kapg. Hacmba viH Basudapo
a3 [yncapa 4aHO gakuka new mypo kKapgaact?
[yncapa vH Basugapo a3 Hacuba 4vaHg fakuka
nac nypo kappaact?

4. Muconxopo 60 ycynu kynam xucod KyHen:
40+30+9 ‘ 50+20+7 ‘ 30+20+8
20+20+4 80-40+5 90-70+2



. 6-T0 agagn 6oknmonHganm a3z 1 1o 9 6y-
aapo 6a govpadaxon XOnn XamuH Xern
YOMUIMp KyHed, Ku cymmaun 4-10 agaau

byna 6a 20 6apobap 6owaga.

. 45+ 32 87 — 42 53 + 15 ‘ 52 — 26
96 - 74 62 + 31 79 — 38 25 + 25
. Hap aetobyc 30 Hadhap mycodmpoH meomagang. Hdap
ncTrox, 603 4-T1o0 3aH Ba 7-TO Mapd CaBop LyaaHAa.
Hap aBTobyc yaHg Hadap MycodumpoH wydaHa?

. A3 HamyHam coar, coatn 1-po, coatn 4-po, coatn 7-po

HUWOH Auxen. lac a3 xamuH BakT 5 gak., 15 pgak.,
20 pgak., 3 Aakuka rysalutaHawpo HULLIOH amxen.

. Hasupa a3 xoHa 1O gykoHu HOH 15 pgakuka, a3
OYKOHW HOH TOo MakTab 8 pgakumka pox rawTt. Ha-
3Mpa a3 xoHa TO MakTab gap 4in Kagap BakT oma-
aa pacupgaact?

HOH

15 pakuka 8 nakuka

. 27 + 18 ‘42—5 ‘ 42 + 17 ‘ 57 — 26
54 — 13 28 + 5 34 + 20 64 — 23
. Macbanam myxtacap Taptmb avxea Ba OHPO Xan KyHe.
Coatn oBe3oH — 18-10
Coatn pactih - ? —TO Kam

) ?-TO coat



ba 4yonm coart AywHUMPO HUWOHAOLAHALWPO,
NOH34aX OdakKuka Kam Lwwawpo HUWOHAOoJaHaLpo,
coaTr xawTy Cih Aakukapo HuUWwoHLoLaHalpo ryd-
TaH gurapxentap 4in rydptaH MYMKUH?

. CaéxatuyméH pap noe3ag 3 coaT, oap MOLWMUH

Hucbat a3 noe3n 4 coaT 3MEL pPOX rawTaHa.
CaéxaTuméH xamari 4YaHg coaTr pox rawutaaHa?

6 ov 5 cm L] 65 cm 75 cm L7 om 5 cm
70m2cm 172 cm 34 cm 13 om 4 cwm

TABAUNONXUN WWAKINXOU COOOA
BA MYPAKKAB BA BAPBAKC

. Xap SK Wakn 4YaHatorin Tapad Ba KyHYxo gopan?

Homu waknxopo HaBucen.

1 )/\ 2) 3)<:> 4) 5)

XamuH xen apapg rysopen, kn Gapobapin oypyct Golwlan;
38 + [1=43 42 - [1=27 75+ [1=90
42 — [1=37 45+ [1=168 50 - [1=26
Hap kabatn skymmn GuUHOM HaBcoxTawyga 26-1o, aap
kabatn gyromaw 28-T1o xoHa acT. Hap kabatn gytom
Hucbat 6a kabatm dAkym 4aHATO 3MEQ XOHa acT?

[lap xap Kagomu LLakKnxo YaHOTorin cekyH4ya act?
a) b)




5.

‘i‘i[ 6.

7.

Afoaoxopo gap waknuM cymmanm YyambluaBaHOaxo
aap kKatakya (xoHa) udgoga KyHen:

29 = 20 + 9.
53 = 50 + [] 42 = 40 +[] 32 = 30 +[J
87 = 80 + L 15 = 10 +[J 57 = 50 +0J

A3 4-To0 cekyH4yan 6ypuaga rmpudTawyaa
2-TO KBagpaT coseq:

[oHnwomy3oH a3 maktab 1o 6a 60fu mMctupoxati
padTaH Ba GaprawTaH 40 gakvka capd kapoang. Hap
xyan 6of Gowan, Gadaxo 20 gakuka cavp KapaadA,.
ba vH canp xamarin 4 Kagap BakT capd LygaacT?

XYCYCUATXOU TAPAD®XOUN MYKOBUIIN POCTKYHYA

1.

2,

3.

YopkyH4yae, kKu xamam KyHYxosill pOCT
acT, pOCTKYH4Ya HOMMAa meluaBag.
Tapadxon Mykobunu pocTtkyH4ya 6a
xamgurap 6apobap melwiasag.

POCTKyH4Ya 4OpTO Kynna, 4YopTo KyHY Ba 4YOpPTO
Tapad gopag.

9+7 ‘ 7 +5 ‘ 36 +4-10 29+1+7
8 +6 6+6 57 +3-20 48+ 2 +9

KyH4Yyxon pocCT, a3 OH KallOH Ba Xypawu
OUCEPKYHYaAXOpO MYyaWsiH KyHen:

17 Z)Eoﬁ 3244)71
N | | N

[51]




Hap xaB3 9-To mMypfobin WMHO Kapga merawT. [lac
a3 sik4aHg mMyprobum guvrap omaga xampox LiydaH,
Myprobuxon pap xaB3 Oyga 14-to wya. YanaTo
MypFobin omMaga xampox LygaacT?

Anomatxon amanpo 6apobapuxo AypycTt mebapo-
Maga Kapga rysopea:

40 ]5=45 59[ 19=50 80[ 13=83
27 17=20 60 ]4=64 ‘ 39[ 19=30

1) A3 agaoxomn 19, 29, 39, 49, 69, 79, 89, 99 akto
agaxonm xamcosam nac meomagapo HaBucen;

2) A3 agagxon 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10
SIKTO afaxoum XamMcosiv new mMeomagapo Hasucen.

8+8 9-7 37+3-5 22+8+4
9+5 7+6 46+4-2 57+3+5

. Oap Hakwa 4aHATo KBajapaT Ba YaHATO POCTKYHYa

acTt? ba padpTtapaToH Kawen Ba OHPO paHr KyHen.

XamMuH xen apapg rysopen, kn 6apobapin aypyct
oowan:

40+[ =42 38-[ =30 50+ ]=53
29-[1=20 60+ =63 37-[]=30

[52 ]



OuvHauumn skym 6a 19-to TmMpesa, ayromaw 6a 13-To
TMpe3a ouHa wWwunHoHgaHg. OuHaumm sakym Hucbar
6a ouHauynmn gytom Ga 4aHATO TMpe3a 3Mén OuHa
LUIMHOHAAAacT?

Muconxopo Aap LaknM CyTyH HaBuwTa xmcob KyHepn:
52 — 24 ‘ 48 + 32 ‘ 56 — 31 ‘29+32
67 + 23 69 — 29 48 + 22 84 — 63

ba xap 49k wakn yaHaTorin 4ybu xmcob uctudoaa
lygaacTt?

__[l
CL |
croobd tH:I

. Agaoxou adtnga moHAapo rysoped: 64 = 32 + 32.

48=24+[1] 26=[11+13 68=[11+34
96=48+[1] 22=[T1+11 50=[11+25

KBAOPAT

. Homun xap kagomu waknxopo ryen;

1) : 2) 3) 4) \

MK wakn — kBagpaT HOMUAa mellasan.
PocTkyHYyae, ku xamau Tapadxoaw 6a
xamaurap 6apobap act, KBagpaT HOM Jopa.
KeagpaT 4opTo Kynna, 4YopTo KyHY Ba 4opTo Tapad
nopag.

[53]



. XaMuWH Xxen KBagpar kaweq Ba nepu-
METPU OHpPO €ben;:

. 39+1 86-34 9+4 -
56—-6 42+ 8 8+3 T
23+7 74+ 6 7+5 |

. [ap Tamoloun cvpk 9-To acn Ba 8-To carya WLTW-
poK Kapa. dap Tamowo xamarin YaHATO XauBOHXOM
XOHarn UWTUPOK KapaaacT?

. Muconxopo 60 ycynu kynam xucob kKyHen:

1) 1+2+3+4+5+6+7+8+9;

HamyHa: 1+9=10

2) 2+4+6+8+10+12+14+16+18;

HamyHa: 2+18=20

. dap xovyarum cepmepin naroxim a3 sik mogaros
16 1 Ba a3 mogaroBu aywM Hucbat 6a OoH 4 71
3Méq wup gywunga rmpudpta wya. A3 xap gy Mo-
AaroB 4YaHg nuTp wup aywmaa rmpudTa wyaaacT?

. 40+27 | 76+13 | 38-30 (8+7)-5
57+22 | 22+13 ‘ 29-20 (9+8)+3
23+17 | 64-21 16+14 | (7T+7)-4

. KBagpatn tapadaw 4 cm 6yoa kawen. A3 oOH
XaMUH Xen SK nopya rysapoHe, KM OyTO POCTKyH4Yya
xocun wasag,.

. Muconxopo daxmoHOa xan KyHen:

. o4 _ 83 L 32 _ 78 , 64
_16 _42 29 23 25

. Hap ceto 3apd 100 nutp 6eH3uH acT. Arap agap
3apdu akym 40 nutp, gap 3apdu gyrom 35 nutp
bowan, gap 3aphu cetom YaHg nNUTp 6eH3nH acT?



Macbanan myxtacap TapTmb guxed Ba OHPO Xxan
KyHea:

Masyyn 6yn — 20 kr 6uxim

dypyxta wyn — 10 kr 6uxpn

bokin MoHA —  ? Kkr 6uxni

®dunkp kapaa €bepn!

77 A 77 A VR

38 S} 14 32 21 =?

N—7 N—7

. KaBcxopo 4YyHOH rysopea, ku Hatuya G6a agagn Oo-

Aawyna 6apobap 6bowag:

50+30+9=89 | 8+2+40=50 | 70-30+6=46
Bba OyKOHW XxypokBopin 29 KyTTin KOHGeT Ba
Kynyaxoun KaHOWH oBappaHpg. Arap KoHdeTxo
20 kyTTin Bowapn, YaHg KyTTh Kyn4yaxou KaHOauH
oBapaaaHa?

ANOKAMAHOUN BAUHU XAMOUTAPUU
KUCMXOU TAPKUBA BA HATUYAXOU
AMANIXOUN YAMDB BA TAPX

. Muconxopo daxmoHga xan KyHen:

80— (20 + 30) (60+40)-50  (43+27)+9
70— (30 +30) (60-40)+40  (96-34)+8

Hamyna: (5 0+ 30)- 20=60
150 80
130 20
80 6.0




2. XamuH xen apgapge rysoped, ku Gapobapin oypyct

oowan;

28—-[1=20 34+[ =40 75-[1=70
67+[]=70 89-[1=80 83+[1=90
43+[]=50 98-[1=90 38+[1=40

3. Macvanan myxtacap Taptmb amxen Ba OHPO xan KyHepq:
1) Masyyn 6yn — 58 kr kapToLlka
Nctudona wyn — 18 Kr kapToLlka
bokii MOHAO — ? Kr KapToLuka
2) Mas4yg 6yn — 58 kr kapToLka
Nctudona wyn — ? Kr KapToLuka
bokini moHO — 40 Kr KapTowKa

4. [lap acocu pacm Macbana TaptMb pauxen Ba
OHPO Xar KyHen:
h

= =
(o)) N~
Tyc 'y4yym

Hapaxtn cadenop a3 gapaxtu Tyc YaHg meTtp 6anaHg
act? [dapaxtn ryqyym a3 gapaxtu Tyc 4YaHg MeTp nact
acTt? [apaxtn Tyc a3 gapaxTu ryyym 4daHg metp Oa-
naHp, act?

5. Waknxopo 6a gadTapaToH Kalweq Ba paHr KyHen:

6. bayaxo 6a apua 28-10 wap4vam cypx Ba 24-To
lWwapvan kabyn osextaHg. Lapyaxom cypxu oBexTa
lWyaa a3 wapyaxou kabyan yin kagap 3nén act?



7. Muconxopo 60 caHyull xan KyHen:

4 97 84 + 36 95 , 64

T23 T2 Y24 Te4 36

1. A3 gk Tyn matob Gapou koctiom 30 M, Bapon wWwnm
24 m, Gapon ayxtaHum kamaynyam 6eoctuH 6a Koc-
TIOM Ba WWM Yih Kagap Matob capd wyga 6owag,
a3 oH 34 m kKam Matob uctudgonda wyn. bapowum
AyxXTaHn Kamaynyam 6eOoCTUH 4Yi Kagap MaTtob WUcC-
TMpona wynaact?

Macbanapo a3 pyuu Hakwa xan KyHen:
1) Bapon KOCTIOM Ba LUMM 4i1 Kadap Matob capd LyaaacT?
30+24= [][] (MmeTp maTOb)
2) bapou gyxtaHu kamsyrnyam GeOCTUH 4l Kagap MaTob
capd wynaact?
54-34= [][] (MeTp maTob)
@ 2. A3 yaasan muconxou YyasoballoH sk xen byaapo €ben;

57+8 50-24 14+12 98-33
89-54 29+9 67-29 40+ 38
28+24 87-9 28+6 78—-26
3. Muconxopo 6a mucnm gap HamMmyHa HuwwoHgona
NYypo KyHen:
57+24-35=46
4 57 81
24 35
81 46
47+12-25 ‘ 90-55+14 ‘ 68+13-35
68—-12+10 80-37+17 57+13-23



42—-15[157-26 53+37[]80-30
29+32[]190-50 64+250147-26

ba Ak cyTyH xocunu 4yamb Ba 6Ga CyTyHM AYHOM
XOCUIMM Tapxxopo HaBuced. Kumatn mH mndpogaxomu
agagupo eben.

75 + 15,64 + 26, 88 — 27, 57 — 26, 32 + 29, 50 — 24.

. Dap sk 6aHg 42 m cum 6ya. [dap gaBomu siK pyau

KOpr a3 cMM sikdaHg MeTp Oypuga rupudptaHg Ba
aap 6anHg 14 m cum moHa. A3 6aHag 4YaHg MeTp
cum Bypuoa rmpudptaang?
Mwuconxopo xan KyHea:
+48 79 +53 _ 46 +59

32 37 27 35 21

UOOOAXOU AOQAON. MYOOUNAXO.
BY3YPI'MX0O BA LUAKINXOWU FEOMETPU

35+4 48-5

NMuxo udopmaxou apapgin € kn ucgpopaxo Homumaa
MelwaBaHa. Hatuyam amanxoun pap udoga HULWOHOO-
Aawynapo, kumatu udoaa MeHoMaHz,.

35 + 4 = 39 cymman 35 Ba 4 6a 39 Gapobap Mme-
Lwaag.

35 + 4 nopa 6yna, 39 kumaTtn udopa acr.
Nooaxopo xmncob kyHen:
Cymmaun apgagxon 36 Ba 4, 48 Ba 30, 37 Ba 48;
Xocunu Tapxu agagxom 42 Ba 2, 57 Ba 50, 95 Ba 5.
ba 6of 70 6ex Kky4yaT wuHoHAaHg. A3 OHXO
40 6ex renoc, 20 6ex xypmo Ba 6GOKMMOHAAXOALU
bowapn, ky4yatn onybony act. ba 6of yaHg Oex
KyqyaTu onybony LwMHOHOA wynaacTt?




i‘il 6.

[ap acocu 4yagBan mMacbana TapTmb guxen Ba
OHPO Xan KyHen:
Masyyn 6yn Nctndopa wypn | bokin mMoHA
5 kr ? Kr
8 Kr Ba 6 kr

Kumatn ngopgaxom 8 + 6, 8 — 6, (8 + 6) — 5 — po
Xxncob kapga 4mpo édraH MyMKUH?

Laknxopo 6a padptapatoH kawea. [Jap xap kagowm
LLIAKST YaHATOM CeKyH4ya Ba YaHATOr KBagpaT xacT?

B )4

Mwuconxopo xan KyHen:

58- 4 47+ 2 60— 3 36+ 4
58-40 47+20 60-30 36+40
Xoyarum depmepun skym 15-To TpakTtopu HaBs, AOy-
tomawl bowapn, a3 oH 4-To 3KEN TpakTop xapuga
mpudT. Xoyarnm dpepmMmepu OyOM YaHOTO TPaKTo-
pu HaB xapuga rupudraacT?

. [ap acocu yagBan Macbana tapTub guxen Ba

OHPO Xan KyHeA:

Masyyn 6yn Nctndopa wyn |bokid moHA
010 | en ] 2w
KapToLLKa Py




. Xucob kyHen:
1) A3 agaam 10 cymman agaoxon 7 Ba 2-pO Tapx, KyHen:
2 1
10 — (7 + 2)

[ap ndogaxon KaBCHOK, aBBasi amarnxou gap Oo-
XUnu Kaec byga n4ypo kapga mellaBag.

2) bapon xan kapgaHu MWUCONXOW HaMyau 3epuHU
10 — 7 — 2 amanxo nanmxam nU4ypo Kapga melwasag;
10-7-2=1.
. ®axMoHAa xan KyHen:
2 1
10— (5 + 3) 10 — (6 + 3) 9-(4+2)
10-5-3 10-6 -3 9-4-2
. Dap AnBap 10-To 4opmar3 6ya. Ban 7-toawpo 6a
aofapaw gond Ba 2-Toallpo xydaw Lumkacta Xypa.
Hap AHBap 4aHOTO Yopmar3 MoHA?
Yeynn 1.
1) 7 + 2 = []-To Yyopmar3 xypaa Liya.
2) 10 — 9 = [J-to Yyopmar3 GOKin MOHA,.
Ycynu 2.
100 -7 -2 =3 -2 = 1-10 Yopmar3 6OKi MOHA.
Yaeob: [Jap AHBap 1-TO0 4Yopmar3 GOKi MOHA.
. Muconxopo daxmoHOa xan KyHen:
20 — (6 + 3) | 40-(7+2) | 50-(5+4)
. Jap owxoHan 6ofyam GavaroHa 20 Kr GUPUHY
mMaByyn 6ya. lMaroxi 4 kr, gap newnH (Hucdupysin)
xaM xaMuH Kagap OupuHy mnctndopa wya. YHaug
Knnorpamm 6upuHY BOKn MoHOaacT?
.19 + 1 26 + 4 ‘45+3 ‘ (9+6)+5
56 + 3 87 + 3 38 + 2 8+9)+3



CYMMAU AKYAHO YAMBLWABAHOAXOU
AKXENA (BAPOBAP). BA HAMYOU
CYMMAU AKYAHO YAMBLIABAHOAXOU
AKXEJNTA UOOOA KAPOAHWU AOAL

1. Xap sk agagpo 6a cymmam 4yambluaBaHOaxou £K
Xen uBas KyHea:
HamyHa: 8 = 4 + 4
10=5+5 14=7+7 18=9+9
12=6+6 16 =8+ 8 20 =10 + 10

2. [Hap ceto kypa (monxoHa) 70-to rycdaHg 6ya. Hdap
kypan sikym 30-To, gap kypau gytom 20-To ryciang
6ya. dap kypau cetom vaHgTto ryccaHg Oygaact?
Xan: 1) 30+20=[11 -to ryccaHaoHu kypan 1 Ba 2;

2) 70— 50=[T11 -to rycdaHmoHn kypau 3.

3. Apagxou adptmgamoHgapo rysopeq: 28 = 14 + 14,
64=32+1] 88=44+[17] 26=13+[1]
48=24+[1] 66=33+]] 44=22+[1]

4. [lap acocun vagean macbana Taptub gumxen Ba
OHPO Xar KyHen:

Nctudboana Bokin

Mas4yz 6yA iy MOHZL
27 Kr
I?
MeX Kr

25 kr Ba 22 Kr




5.

6.

[yTo YyamblaBaHganm xamcodpo 00 cymMmam OHXO0
nBas kapga, 60 ycynu kynam xucob KyHen:
7+8+2 ‘ 2+14+6 ‘ 40+20+6
6+9+1 13+7+4 30+50+8
Hap gk BaroHn noesgn “Adpocnéb” 72 Hadbap my-
coupoH bygaHg. 34 Hadapu OHXO MapaoH 6yaa,
BokMMoHOaawoH 3aHxo 6yoana. dap xamuH BaroH
YaHg Hadhap 3aHxo GygaaHa?

(90—30)+10 ‘ 80—(20+30) ‘
(40 +40)—20 70—(30+30)

(80—40)—40
(60—20)+10

XAl KAPOAHU MACBAJIAXOU COAOOA BA

1.

TAPKUBH
Kapum 5-10, 6apomapaw 7-to, nagapaw 13-To
Moxihn caug kapgang. lNapgapaw a3 Kapum yaHato
3néa Moxin cana kapgaacTt?
Ndooaxon 3epunH ympo medaxmoHan?

7+5 | 7-5 | 13-7 | 13-5 | 5+7+13

. A3 yagan mmconxom YaBoballoH siK xen Bymapo €ben.
45+23 90-64 64+ 26 42-15
50-24 75+15 87+13 76+24
27+3 38— 8 39+29 62-35

Macbarnam myxracap Taptmb Ouxen Ba OHPO Xan KyHen:

Hap mowuHu 1-ym — 56 xanTta nués >? xanTa
[ap mMownHu 2-tom — ?, 16 xanta kam nues
75 cm + 25 cm 67 oM — 26 Om
89 oM — 39 am 45 cm + 35 cm



. YaHATO 4YOoMHUKM 4ydT xacT? Xamau YOMHUKXO

yaHaToaHa?

. Dap oykoH 8 kyTTih acnecyH Ba 7 KyTTA JFIMMOH
mMaB4yyn Oyn. babhg a3 akvaHg KyTTi XypMO oBap-
AaH, meBaxo 25 KyTTi wyn. YaHg KyTTi XypMmo
oBapga wyagaacTt?

. Muconxopo xan KyHeA:
(34+14)-5 (40—30)+8 20+(30—20)
(28-18)+9 (60+20)+2 60—(20+10)

NOOOAXOUN XAPODWU

3+[]

ba yonun katak4yam xonum mdogam bobyp HULIOH
aoga ucrtoga, a3 pakamxoum 6a gactu Hadwuca,
'ynbaxop, AHBap Ba Ynyrfbek 6yga rysowTa, ngo-
Oa co3eq Ba KMMaTtu OHxopo €bep.

MacanaH: 3+5=8.



Ba «[apya» aurap agagxopo rysopen Ba kKumatu
ndoaaxon XoCuniUyaapo Xucob KyHen:

15-] [J+16

[dap maTtematuka 0a 4oum «papdaxo» xappxou
Xypau NOTUHIA ry3owTa Melwasaf. XOHO4aH Ba Ha-
BMLWITaHW OHXO Oa TaBpu 3epuH acrT:

MacanaH: xapcdu a — «a» rydra, xapdm b — «b6e»
rydpra, xapdpu k — «ka» rygpra xoHga MellaBapg.
AbHe, arap a = 9, a = 8 bowag, kumatn ndoagan a
+7 €Kn7+ a— po wvH TaBp €éPTaH MYMKWH:

9+7=16¢€éxm7+9=16; 8+7=15€ knm 7+8=15.

Arap a=6, a=8, a=10, a=12 6owaa, kumaTtn mndo-
nan a+8 -po €ben. HamyHa: 6+8=14; 12+8=20.

OBappaa wyna TabMmup kapga wyn

Pysan 1-ym — 20-T0 mMowwuH

43-TO MOLUUH Py3n 2-tom — 12-T0 MOLWIMVH

bo3 4aHATO MOLWWMHPO TabMUp KapdaH No3nm?

Xan:
1) 20+12=[L11] mowwnHM Tabmup wyaa.
2) 43-32=L11 mowwnHn TabMnp kapga Mellyaa.

. 18+5 ‘ 17 +28 ‘ 32-15 87+13
32-5 17 +43 52-25 76+24



1)

2)

Ndopaxo cosen Ba kumatu oHxopo €b6en:
Cymman agagxon 76 Ba 4, 37 Ba 53, 28 Ba 5;
Xocvnn Tapxu agaoxou 42 sa 5, 32 Ba 15, 38 Ba 30.

YaHnaTto wakn byoaHawpo ében:

e —

ba maxdunu gysangarmm maktab 58 Hadap Ba 6a
Maxdunn mycukin bowan, 32 Hadap AOHULWOMY3O0H
MWTUPOK popaHa. ba xap oy maxdpun xamari
YaHg Hadap AOHULWIOMY30H ULWTUPOK gopaHa?

77—-65 23+45 84-72
32+14 86—-34 61+15

. Muconxopo daxmoHga xan KyHep.

Wdpooaxom YyHuH Lakn gowrTa: [a+49] [91-b|

3] 8+49=[1]
21+149 2+49=[1]
A 4+49=[1]
6 6+49=[1]
91 6 91—6=|:|:|
[ To1]-T4] ] 91-4=[1]
91| |3 91-3=[1]
91 9 91-9=[1[]




a 38 | 46 | 27 | 28 | 39 | 37 | 49
a+7
HamyHa:38+7=38+(2+5)=(38+2)+5=45

b 47 | 35 | 28 | 24 | 43 | 52 | 13
56 — b

Hap Tapadun poctn kydya 35-T0 xoHa, oap Tapadwu
yan a3 OoH 7-ToO KamM xoHa acT. [dap Tapadu yanu
Ky4a 4aHOToO XOHa acTt?

CaBonn macbanapo TaBpe aurap KyHed, kK oH 60
Ay aman xan Mmewyaa oowag.

1) arap a = 14, a = 8, a = 47 6owapn, kumatu
ndooan a + 8 - po ében;
2) arap b = 13, b = 18, b = 44 Gowapg, kMmatu
ndoganm b — 6 - po €ben.

Mwuconxopo haxMoHaa xan KyHen:

e )
23+22 )
A

(o) L

- J

6. Ndopaxo cosen Ba KMMmaTyn OHXOpo €ben:
1) cymman agagxou 32 Ba 14, 57 Ba 13, 61 Ba 15;
2) xocunun Tapxu agaoxon 78 Ba 36, 86 Ba 34, 89 Ba 64.



Egl 7. Macbanam myxtacap Taptmb avxed Ba OHPO Xan KyHen:
1) Dadprapu katak — 32 —T0
Hadprapu pax-pax - ? 14-To kam
2) Jadptapn katak — 32-T0

?-TO0 padTa
RacbTapu pax-pax — ?, 14-T0 kam ) Aacprap

8. Nap mycobukanm wwuHoBapnm 48 Hadap, gap
Mycobukan YyaxugaH bowaa, 18 Hadap AOHMLWOMY3
MWTUPOK aopaHa. Lap xap oy mycobuka xamari
YyaHg Hadpap AOHULWOMY3 ULWLTUPOK dopaHa?

ULLOPA (MYANAH) KAPOAHU LUAKNXOU FrEOMETPH

1. IyTto nopyam paposvaw 6 cm Ba 8 cm Oyga Ka-
lwea Ba OHXopo 60 xapdxo mwopa KyHen.
A 6 cm B
C. 8 c™m D

XaHrommn sike a3 oHxopo 60 xapdxoun AB Ba gyromMalupo
60 xaptxon CD Gapown uwopa KapaaH, HyKTaxou Kyrraxou
oHpo A Ba B, C Ba D rydTa vwopa kapgaH MymMmkuH. ac
a3 uH nopvyam AB 6a 6 cm, nopyan CD 6a 8 cm Bapobap
rydota xoHga Mellasag.

Xap ryHa nopya 60 gy xapdu KanoH uwopa kapga me-
lasag.

2. Cynopuwpo mn4ypo KyHen:
a) bapou 3-T0 cekyH4yam anoxmga COXTaH YaH4TO
4y6 nosum act?
6) bapou 2-To kBagpatTu anoxuga CoxTaH YaHATo
4y6 nosum act?



3. Muconxopo Aap LIaknu CyTyH HaBuLiTa, amanxopo
NYpo KyHep:

52+37 79-28 33+16
95-52 76+24 57-36

4. A3 xarxou LmkacTaum gogaiwyna:
1) a3 4aHAaTo nopya ubopaT GygaHawpo MyaursiH
KyHeq Ba Aaposuawpo ebep;
2) aBBan Ba OXUpuU xap SK nopyapo 60 xapdxo
nwopa KyHea,.

|_
2 c™m -|- T
—1
HamyHa: B 5 D
,LG® Qb‘§§ 4 Cm
A C K

5. A3 xoHa TO MakTab 75 kagam. 'ynHosa ©a cywuu
MakTab nac a3 10 kagam rysowTaH, gap XoHa
MOHAaHW kuTobaw 6a xotupaw omag. Y Kutobpo
rmpndgra, 6a mMakTtad baprawTa padT. 'ynHosa
xamari 4aHg kagam pox rawtaacT?

10
kagam

A

75 kapam



72+25 [] 25+75 87+13 [] 87-13

64+26 [ ] 26+64 68—-17 []1 68+17
. Mepnmetpu xap sk waknpo €ben;:
4 cm 2 CM
)

5 s S o
™ ™ v Z

4 cm 4 cm
Xmncob kyHen:
30 cm + 24 cm 80 am — 54 am
60 oam — 20 am 50 cm + 20 cm

1.

MYOOUNA. XAl KAPOAHU MYOOUNAXO

BO YCYIIN MHTUXOB KAPOAH
Myoaunaxon gap waknu |27 + x = 27| 6yaapo xan
KyHen.

Edbrann agaaxon Homabnym 60 xapdu X (MKC) wLLO-
pa Kapga Meluasag.

27+x=27 — VWH myoauna acr.

Myogouna wH TaBp xan kapga mewasag: Gapoun ay-
pyct 6apomagaHn Gapobapin 6a 4yomu X 4 ryHa agapg
rysowTa LwygaHawpo goHucta rupudtaH nosvm. WH
agag 0 act, yyHkm 6a 27 xaHromn 0-po Yyamb KapaaH
27 xocun Mewasag. Nac 6apobapin oypycTt GygaHalupo
AOHUCTa rMpuddTaH MYMKUH.

Xannu myoguna uH TaBp HaBuLWITa MeluaBap;:

27 + x=27 CaHyuu:
x =27 - 27 27+0=27
x =0 27=27




2. a) XaHromu a3 xocunu Yyamb YambluaBaHOau Mab-

NyMpo Tapx KapgaH, YaMbKyHaHgaun HOMabllym
XOCun wygaHawpo daxmMoHaa OuXea:

7+8=15 15-7=8 15-8=7

6) YambluaBaHgan Homabniympo €bef;:

[J+3=10 9+[ =14

>

X +7=12
. Myogunapo xan KyHen Ba HaTtu4yapo CaHuyen:
35+x =70 14+x =24 25+x =50

. A3 yagBan mwuconxom yaBoballoH sk xen Byaapo
eben:

87+13 78+22 48 +32 35+25
75+15 90-10 67 +33 20+20
53+37 64 +26 90-50 78-18

. A3 pacm uctudpoga dypaa, ongm udogaxom 4 +7,
4+10, 7-4, 10—-4, 10-7 macvana Ttaptmb auxen
Ba OHPO Xxan KyHen:

4 Kkr 7 Kr 10 kr



. 3aBoau aBTOMOGMNCO3M py3n AKym 47-To, py3u

aytom 3-To 3ME€Q MOWMUH KOop Kapaa GapoBapn.
3aBog gap 4y py3 Y4aHOATO MOLWKMH Kop Kapaa 6a-

poBapgaacT?
7. 50-23+17 37+23-30 87—-64+23
40-18+12 55+14-29 ‘ 95-52+13
1. Xannu myoaunaxopo daxmoHen: | x+56=70 |
X +56 =70 CaHyuuw:
X =70-56 14+56 =70
X =14 70=70

Arap a3 yambllaBaHOaxo SKToall HOMabllyM
bowan, a3 xocunu YyaMb, YaMbKyHaHOau Mabiym
Oynapo Tapx kapaaH nosum acr.

HamyHa: 37+x = 47 CaHnyuw:
X = 47-37 37+10=47
x = 10 47 =47

2. Myoounnaxopo xarn KyHe Ba HaTu4yapo caHyen:

O:

x+8=12 46+ x =90 x+9=29

Hdap acocu vyaapsan udgopa Taptmb auxen Ba
OHXOPO Xan KyHen:

UHambluaBaHga 47 35|24 | 56 64
HambKyHaHOa 26 31 32
Xocunm yamb 74 | 60 | 70 80 [ 61| 90

D,ap Xap fAK WaKrxo 4YaHATo CeKyH4ya Ba YO0pPKyH4Ya act?




Ndogaxo cosen Ba kumaTtm oHXo0po €ben:
a 40 | 35 | 27 | 51 | 62 | 19 | 72
a+8

BofboH a3 sk 6ex xypmo 40 kr, a3 6exu Ayomu
xypmo 6owapg, nac as dk4aHg Kurnorpamm xocun
rmpudTaH, 87 kr xocun wyn. bofboH a3 Bexwu
OYIOM 4YaHg Kunorpamm Xypmo rupudraacTt?

Mwuconxopo xan KyHen:

+ 35 ~ 90 + 63 _ 47 432

_13 _16 27 _16 _29
. Xannu myoaunaxopo daxmoHen; | 69—x=23 |

69—x =23 CaHynu:

X =69-23 69-46=23

X =46 23=23

Arap TapxkyHaHga Homabnym 6Gowapn, as
TapxwaBaHOa XOCUIU Tapxpo Tapx KapaaH Nnosum
acT.

HamyHa: 57 — x = 17 CaHynwu:
X =57-17 57-40=17
x = 40 17=17

. [ap aBtocapon 49-to aBTtobyc 6ya. A3 OHXO

fAkyaHaToaw 6a 4oum myanmsiHwypa nac a3 ba-
pomaga padraH 17-to aBToOyCc MOHA. A3 aBToO-
capon 4YaHOTo aBTOoByc Oa yomnm myamsiHwyana 6Ga
pox 6apomaga padTtaacTt?



. Oap acocu 4yagsan mucon TapTub auxen Ba OHPO

xan KyHen:

TapxwaBaHga | 45 59 70 | 69 | 54
TapxkyHaHaa 24 12 | 56 | 17
Xocunm Tapx 40 | 41 | 43 | 17 27
Myogunaxopo xan KyHen Ba Hatu4yapo caHyen:

68 — x = 37 49 — x = 23 76 — x= 42
Macbanan myxtacap TapTub guxed Ba OHPO Xar
KyHen;:

Masuyn 6yn — 58-10 gadpTtap
dypyxTta wyn — x-To gadprap

bokin moHo  — 27-To padptap
. Arap b=7, b=3 Ba b=9 6owan, knumatn ndogamn
90—-b -po ébep.
L 48 _ 65 .37 79 429
32 14 23 55 12
. Xannu Myoaunaxopo dgaxmoHen: | x—24 =41 |
X — 24 =41 CaHynwu:
x= 41 +24 65 — 24 = 41
X =65 41= 41

Arap TapxwaBaHaa Homabnym Gowapa, Gapou
édTaHn oH Ga xocunu Tapx, TapxKyHaHOapo Yamb
KapaaH No3uMM acT.

Myogunaxopo xan KyHen:
X—-7=12 x—-8=9 x—9 =50



ba aykoH Gapou dypyxTaH sikdaHg TeneBu3op
oBapaaHa. To 6eroxin nac a3 14-to TeneBU3oppo
dypyxtaH, 31-To Tenesnsop mMoHAd. ba OyKOH aBBan
YaHATO TeneBu3op oBapaaaHg?

Muconxopo a3 pyum HamyHa n4po KyHepn: 24=12+12.
22 =11 + [1] 48 =24 + [11| 66 =33+ [1]
44 =22 + 1] | 64 =32+ 11| 88=44+[1]

. A3 pyin pacm Mmacbana Taptmb guxen Ba

OHPO Xan KyHen:

? Kr 18 kr 14 kr

52 kr
Mwuconxopo axmMoHga xan KyHen:

60| + 50| + 50 | +
\rl_é \(,—4 Y

Q| - 70| — 100

. Dap gy xanta xamarin 38 kr nabnaby act. Arap

aap xantam sikym 21 kr nabnaby 6owapn, gap xan-
Tan OylOM 4YaHg kunorpamm nabnaby acr?
Myoounaxopo xan KyHed Ba HaTM4yapo CaHuyen:
x—-14 = 31 x—-21 =42 56— x =43
69—x = 43 28 + x= 59 x— 15 =25




@ 3APB BA TAKCUM. BY3YPIMXO BA
LUAKIIXOWU TEOMETPU

3AP6. MABHOU 3APH

2.-[1=10 10 : 2 =[]

1. Xama cebxo 4aHaTo acT?

2 + 2 + 2 + 2 + 2=10
2- 5=10
2-torn 5 mapotuba rmpudpta waeag, 10 xocun mewa-
Bag € kn 2-po 6a 5 3apb kapoa wasag, 10 mewasag.

Yamb KapgaHu YambluaBaHOaxou sikxenapo, 3apb
MeHOoMaHA,

Xocunmn 4yambu YambluaBaHAaxou sakKkxenau
2+2+2+2+2=10 - po gap waknum xocunm
3apb uMH TaBp MeHaBucaHg: 2 - 5 = 10

Hykta ( - ) anomaTtn 3ap6 mebowag.

Mwuconu 3epuH MH TaBp XOHOA MeLlaBaj;:

AdyTorin naHy mapotmba rmpudTa Wwasag, Aax Xocur
Mewasag € ku gy 6a naHy 3apb kapga wasag, aax
XOocun meLuaBaj,.




@ 2. 1) 5-tori 5 mapotnba rmpudpta waeag, 25 xocun me-
waeag € kn 5 6a 5 3apb kapoa wasagd, 25 meluasag.

5 + &5 + &6 +

2)

3+ 3+ 3=[]
3 - 3=[]

9)

25
25

+ 5
595

4+4+4+4=T]
4-4=0T7

3. Mwuconxon goup 6a yamb Bygapo 60 mMmuconxou goup

6a 3apb Oyna vBa3 KyHeq:

[ 1]
(1]

|:|o~|
Dcn
I

6+6+6+6=24
64 =T




. Muconxon poup 6a 3apb6 6ygapo 60 muconxou

goup 6a yamb 6yga mBas KyHen:
GG 6 66
ﬁfgggﬁ% %ﬁﬁ@%ﬁﬁ
2-4=28 6 -3=[0[1]]
2+2+2+2=[] 6+6+6=[1]]

[dap sk ryngacta 5-To 4uHuryn, gap ryngacrtau
aytom bowan, a3 oH 3 mapoTtaba 3nén YMHUryn acr.
[ap ryngactam gytOM YaHOTO YMHUrYn acT?

. Muconxoun poup 6a 4yamb Oygapo 60 mMuconxou

aoup 6a 3apb byoa vBas KyHen:
Hamyna: 7+ 7 +7 =7 -3

7+7+7 8+8+38 9+9+9
18 - 9 ‘ 9+9 ‘ 13 +5 (60 +6) — 4
13-4 8+7 15 + 4 (50 + 8) + 2

. ODap acocu pacm goup 6a 3ap6 mucon TapTub

anxen Ba oHpo 60 Yyamb mMBa3 KyHen:

5-4=[1] 5+5+5+5=[T]
)

5:-5=5+5+5+5 + 5
Mwuconxon goup 6a 3apb6 6ygapo 60 mMmconxou

goup 6a yamb 6yga mBas KyHen:
HamyHa: 8 - 3 = 8 + 8 + 8

83 57 4 -3 56




MuConxopo Aap acocu HamyHa MYypo KyHeq:

50 — (25 + 15) (37 + 48) — 30
“8+19) =36 | (37 + 53) — 40
5+ 127)-31=411
N/ IRRE A
M4 AREmCi
20 [l

ba 6ofn maktab Gapou wuHoHAaH 43 6Gex rynu
capbapr Ba 23 6ex unHuryn osapga wya. ba 6ofum
MakTab Oapou WKWHOHOAH Xamarin vaHg 6ex ryn
oBapga wyaaacTt?

Hap xap Ak akBapuym 4-torm Moxi act. dap 4-1o
aKkBapuvyMm 4aHOATO MOXM acT?

NH waknxo 60 kagom yuxaTalwoH a3 xamaurap

dapk MekyHaHa? L
A B K
. T
D C o} N

. Xamam 4yy4yaxo 4yaHaTto act? XannawoHpo 60 Yyamb

Ba 3apb nypo KyHen:

52 — 2 ‘ 30 + 5 ‘57+23 68 + 20
52 — 20 30 + 50 40 + 27 18 + 12




HOMI'Y3OPUN KOMIMOHEHTXOU AMAJIN 3APB
1. dap acocum pacm mMucon Taptmb auxen Ba OHPO

xan KyHen:
5-3=[1]
Ab3oxoun 3apbpo gap €n aopea:
5 - 3 = 15

3apbwaBaHgan 3apOkyHaHpaum Xocunu 3ap6
AKYM AYyoM

Xocunu 3apbu 5 Ba 3 6a 15 Gapobap acT.

Apagxoe, kn 3apb kapaa MelwaBaHi, 3apOKyHaHAaxo Ho-
Muaga Mewasad. Agaaxoepo, kM gap HaTuyam 3apb kapgad
XOCUIT MellaBaHg, xocunu 3apb Hom gopag.

2. Muconxopo xan KyHen:
8 -2 9-3 6 -4 3-3 1-8

3. Mwuconxoun gounp 6a 3apb 6yaapo 60 mMuconxowu
aovp 6a yamb 6yna uBas KyHep.
HamyHa: 6 - 5=6+6+6 +6 + 6
4 -3 72 54 35

4. Macbanaxopo xan KyHen:
1) Arap gap xap gk aBtomobun 5-torii ogam 60-
Wwan, gap 4y astomobun 4yaHg Kac melwlasapg?
2) Arap gap xap sk 3apc 6-torii aHop 6owan, Aap
4YOPTO 3apd 4YaHATO aHop MellaBan?

5. Mwuconxopo a3 pyuvM HamyHa nypo KyHend: 3 - 7=21.
2 - 6=[1] S5 - 5=[1] 6 - 3=[1]
2 - 8=[1] 4 .- 3=[1] 7 - 2=[1]
2 - 7=[1] 4 . 5=[1] 6 - 5=[1]



? 6.

o

Xncob KkyHen:

L
Oy SR

) 3apbwaBaHgan akym 4, 3apbkyHaHgau gyiom 3.
Xocmnm 3apbpo ében;
2) Xocunu 3apbu agagxom 8 Ba 2, 9 Ba 3, 5 Ba
4-po HaBucen Ba xucob KyHen.

Mwnconxopo gap waknu CyTyH HaBucen Ba
HaTn4yapo xmcod KyHen:

72+21 56-25 43+27 49-27
68-30 58+21 96—-36 35+14

ANOKAMAHOWN BAUHU XAMOUTAPUU

KOMMOHEHTXO BA HATUYAXOU XAP AK AMAIN

@1.

Mwuconxon goup 6a yamb bygapo 60 mMumconxou
poup 6a 3apb 6yga mBas KyHen:

HamyHa: 2+2+2+2+2=2 - 5=10
3+3+3+3+3 5+5+5 6+6+6+6

Muconxopo a3 pyiu HamyHa xan KyHepq:
58+23—-55=[1]

+ 08 _ 81 60+17—-51 46—-16+15
23 55 87—-64+23 77+13-29
81 26 27+23-30 74+26-40



3.

il
@° s
Sag - ”

G fﬁ“‘

XoHan cuHd 3-To Tupesa gopad. Hap xap kagom
TMpes3a 3-Tor ryngoH ucrogaact. Xamau ryrigoHXou
aap Tupesa byga 4YaHOTo acT?

KyHyn pocTtpo €bepn:

R

N A S

. Dap aBtobyc 37 Hadap mycodup Oy-

AaHg. Hap uctrox 4 Hadbap mycodup
dapomaga, 7 Hadap mycocup Hapo-
mag. MycodupoHn gap aBTobyc byaa
YyaHg Hadbap wypaHa?

70—-46+27 97-64+19 72-34+17
50-13+18 40-13+27 35+15-26




TAKCUM. MABHOU AMAJIN TAKCUM

1. | 1) 8-To TyTMpPO 6a 4-To Kadac Gapobap aHIOX-
TaHg. ba xap 9k kadac 4aHOTorm TYTM aHOOXTa
lwynaacT?

Xan: 8 : 4 = 2-Tornn TyTQA.

UaBob6: ba xap sk kadac 2-torin TyTiA aHAoXTa
LyaaacT.

2) 8-to TyTMPO Ba xap sK kadac 2-Torii Kapga
aHpoxTaHg.Yanarto kadpac nosvm wypaact?

Xan: 8 : 2 = 4-t0 Kadpac.

Yaeob: bapou 8-to TyTih 4-TO Kaac No3mm acrt.

bapobap Takcum KapaaHu 4M3X0po, TaKCUM Me-
HoMaHA. [y HykTa ( : ) — anomaTtuM TakKCuMM acr.
NMdopam 10 : 5 = 2 nH TaBp xoHga mMewasaj:
Xocunu takcummn 10 Ba 5 6a 2 6apobap acr.

2. Macbanapo xan KyHeg Ba OHXOpPO Mykouca KyHen:
1) 10-TO0 KOHGpeT 5-Torii Kapaa 6a nabnuyaxo ry-
3owTa wyn. YaHato nabnuya no3vm wyaaacT?
2) 10-T0 koHpeT Ba 2-T0 nabnnda Gapobap Kapaa
rysowra wyd. ba xap g9k nabnuya 4aHATOr KOH-

deT rysowTa wynaacTt?



. A3 pacmxo nctudoga Oypoa, mMacbanapo xan KyHen:

ba xap sku 4-to caHyobun 6a 6ofn xanmBoHOT Oyaa,
2-Torn yopmar3 goga wyn. ba caH4yobxo xamari
YaHATO YopMmar3 gopa wya?

. Xannu Mmcosnxopo axmMoHesn:
6:2=_] 8:2="0] 10:2=[]
6:3=[] 8:4=[] 10:5=1]

. A3 yagsan mmconxon YaBoballoH siK xen bynapo eben;
90-50 57+32 87+13 52-24
67+3 36+4 50+39 38+32
75-50 55-30 64 —36 76+24

7. 37-17+40

[y Hadpap bava pap papé ob66osin gopan. bapou
6ba coxun GapomagaH, 6avyam sikym 20 M WMHO
KapgaHaw nosum. bavau gyom Hucbat Oa Baw
7 M KaM WMHO KapaaHaw no3um acTt. badawu
aytom Gapou 6a coxun bapomagaH 4vaHg MeTp
LUMHO KapaaHaw no3nm?

75+15-21
58+22-13

45-25+32

65—-42+18 89+11-50



1. Jap acocum pacm wMacbana TaptMb auxen Ba
OHPO Xan KyHe[:

10 : 2 = [ -to kyndwuHai.

Apoagxou TakcumillaBaHga Ba HOMUM Mdodaxopo aap
€n popea:
12 : 3 = 4
TakcumwaBaHga TakCMMKyHaHAa XOCUIMUM TakKCUM
2. 12:2=[] 8:4=[] 15:5=]
15:3 =] 6:3=0] 18:2 =[]

3. A3 uyybxom xucob uctugoga Oypaa, Xxocunwu
Takcumpo €ben:
1) TakcumwaBaHga 9, TakCMMKyHaHga 3, XOcunu
Takcumpo €ben;
2) TakcumwaBaHga 14, TakCMMKyHaHga 2, Xocunu
Takcumpo €bep.

4. YaBobn muconxopo 60 TapTnbu adayHwaBin HaBuU-
ceq. Ui xen kanuma xocun wyn?

A Vo 4 V-4 v A
18:2 SIS 21:3 3-5 4.4

5. Yambpo pap yomxoum nosmm bGyaa, 60 3apb mBas
Kapga uypo KyHen:
12+12+15 3+3+3+3 4+4+4
7T+7+7 5+5+5+5 6+6+6



ﬁj[ 6. ba maxdunn Bap3uwin 12-To TyOM pacTtii oapga
wyn. OHxopo 6Ga ce rypyx MWTUPOYNMEHN MaXdus
Gapobap Takcum kapga gogaHg. ba xap sk rypyx
YaHaTori Tyom gactin goga wypaact?
7. Mwuconxopo xarn KyHen:
72 4 54 _ 67 4 36 _ 60
95 13 35 25 29

BA KUCMXO BAPOBAP TAKCUM KAPOAH.
KUCMU MAYMYD

1. Hap acocu pacm onam 6a kncmxoun 6apobap Takcum
KapoaH macbana Taptub auxed Ba OHPO xan KyHep:

2. 10-to ryn 5-torin kKapga 6a ryngoHxo Takcum Kapaa
Wwya. bapoun vH rynxo YaHaTo ryngoH Nosvm WwyaaacTt?
@3 2-2=0 3-2=0 4-2:0 520
4 . 2=[] 6 : 3=[] 8 :4=[] 10 :5=]
4. bapou rywaun tabuatun 3uHganm maktab 10-to TyTH
oBapaa wyn. OHxopo 5-Torii Ba kadhacxo aHOoXTaHA,.
bapou vH TyTMXO YaHATO Kadphac nosum LwygaacTt?

S. |Tapxwasavpa | 60 | 38 | 59 | 67 | 42 | 31
TapxkyHaHOa 34 | 30 | 26 | 16 | 15 | 14
Xocunu Tapx




@6.

7.

Hdap owxoHa 18 51 paBfaHuM naxta mas4vyyg 6yAa.
OHpo 6a gy 3apd G6apobap kapoa pextaHa. ba xap
SIK 3apd YaHg NUTP paBFaHW NaxTa pexta wygaact?

30— (17+3) (62-41)+9 90— (47 +3)
20+( 9+8) (54+29)-3 (35+35)—8

1.

. 10:5=]

XANNN MACBAJNIAXO OUO BA AMAIA

3APB BA TAKCUM

[ap 9k KyTTi 6-TO0 Kanam acT. ba 4opTo KyTTUK
XaMUHXena 4aHaTo Kkanam mellaBsag?

KATIAMXOW KATIAMXOW KATIAMXOW KATIAMXOW
PAHTA PAHTA PAHTA PAHTA

Macbanapo aBBan 60 amanu 4amb xan KyHea,
cunac muconu goup 6a yamb 6ygapo 6a muconu
aoup 6a 3apb 6byga uBas KyHeq.

Ba Yyolun kaTtak4axo XaMuH Xern uLiopaxou amanpo
rysopeq, KM HaBuLITaxo AypycT Goliaga.

38[116=22 42[125=67 761124=100
39[131=70 69 146=23 83[117=100

Ba aoykoHn ryn 90 6ex ryn oBapga wyn. To
Hucupysm 40 G6ex, 6abam Huchupysm 30 6ex ryn
dypyxta wyn. bapon dypyxtaH 603 4aHOTO ryn
Ookii moHpgaacT?

9:3=[] 12:6=[]
8:2=[] 6:2=[] 14:7=[]



5. Xan Ba 4aBoOM Macbanaxopo Mykouca KyHen:

1) 6-TO0 peaucka (wanfamyaum cypx) masqyq 6ya.
Peaounckapo 6a 3-to kucmm 6apobap Takcum kap-
aaHa Ba 6acta 6apomagaHa. dap xap kagom 6aHAa
YaHATOrM pegucka acT?

Poxn xan: 6 : 3 = 2-T0 pegucka

Uasob: [ap xap sk 6aHg 2-Torii pegucka acr.

2) 6-To0 pegucka maB4yg 6ya. Pegouckaxopo 3-tori
Kapga 4ygo kapgaHg Ba oHxopo 6actanHg.MaHaTo
baHg pegucka wya?

Poxn xan: 6 : 3 = 2-to 6aHAa pegucka
UaBob: 2-Tto 6aHa peamcka acr.
Mwuconxopo daxmoHAa Xxan KyHen:

V. 7 A 7 A

3 -4 -2 -3 -5 =?

N—7 N—7

. bapon yawH 20-to wap (nydak) xapuga rupuddTaHa.

Llapxopo 6a 2-to kucmu bapobap Takcum kapaa
bactaHg. ap xap kagom 6ang yaHATori wap acTt?
Mwuconxopo xan KyHen:

70—(79-70) 40+(11+9) (24+34)-8
21+(34-30) 35—(7+6) (28—18)+9




. 10:2=[]

1) 14 kr numoH maB4yyn 6ya. OHxopo 6a 2-To ca-
baguya 6apobap aHgoxTtaHa. ba xap sk cabaguya
YaH4 Kurorpammin NMMOH aHgoxTa LWypaacT?

2) 18-To wokonagpo 6a nabnuyaxo 6-torn Gapo-
bap aHgooxTa 6apomapgaHa. ba 4aHOTO Nabnnya
LuoKonaa aHaoxTa wyagaacT?

14:2=[] 8:2=[]
10:5=] 14:7=] 8:4=[]

. Xamau rynxou cagbapr 4yaHATo act? Xannawpo
60 4yamb Ba 3apb uypo KyHea?

. Myogounnaxopo xan KyHen:
27—x=15 Xx—15=25 17 +x=39
. A3 yagsan muconxoun YasoballoH sik xen 6yaapo eébea;

6 -3 8:4 21:3 12:4
12:3 2 -2 18:3 15:5
2 -3 14:7 14:2 9 -2

. Anomatxon amanpo 6apobapuxo aypyct mebapomana
Kapga ry3opea:

22[122=44 ‘ 33[133=66 ‘ 440144=88
75[125=50 50[125=25 88[134=54

. dap gk xoHagoH 15-To Kypka (Mypfu MapyoH)
maByyng 6yn. OHxopo 6a 3-to kaTtak 6apobap
Takcum Kapga aHgoxtaHa. [ap xap sk kaTak
YaHOTOrM Kypka aHAaoxta wyaaacT?



MYHOCUBATXOU BANHU AMAIXOU
3APB6 BA TAKCUM

. Oap acocy pacm MuCONXou Aodallygapo Xan KyHea:

2.
8:

Nap acocu pacm Macbana TapTMb auxen Ba
OHPO Xan KyHen:

8 34
4 12: 3

N &~
I
I

12
4

6 5-2=10 6-2=[1]
[ 10 : 5=[] 12:6= []

1) Dap 3-TO0 nabnuya 2-Torini XypMo acTt. Xamawu
XYPMOX0 4YaHaTo acTt?
2) ODap 2-to nabnuya 3-Torii XypmMo act. Xamau
XYPMOX0 4YaHaTo acTt?

. Xocunun 3apbpo 60 xocunn Yyamb MBa3 KyHen:

HamyHa: 6 -4 =6+ 6 +6 + 6 = 24
4 -5=[11|6-8=L11|7-2=11|9 - 3=[1]
3-5=[1]12-6=L1] 13- -7=L11]I5"-6=[L]



5. lNepumeTpn Waknxon 3epuHPO 4YeH kapga €ben:
B C N P

A D M K

EI 6. A3 caxpo gap MoWwuHKM akym 37 xanta, gap Mo-

LWMHK ayoM Hucbatn akym 8 xanTta 3uépn, nap Mo-
LUMHWN cetom Bowad, HucbaT a3 ayroM S xanta Kam
KapTowka rmpudta 6ypgaHa. [Jap MOWMHKU Ccetom
YaHg xanTta KapTowka rupudTta OypaaaHa?

7. Mwvconxopo Oap waknu CyTyH HaBuced Ba OHXOPO

Xan KyHen:
89-57 49+17 58-25
75+15 64—-33 26+26

XA KAPOAHU MACDBAJIAXO BO YCYIIK YAOBAN

1. 1) Oysanpa 6-to Kyptam gyxtapoHa OyxT. ba xap
KagoMm KypTa 2 MeTpu rasBopu artnac capdg wya.
[lysaHga xamarii 4in kagap rassop capd kapgaact?

asBopu ba asBopu ba
Mwukaoopwu
AKTO KypTa R xama KypTa
capduyaa o capdluyia
2m 6-T10 ?
? 6-T0 12 m
2 M ? 12 m

2) lyto macvanan GanvHu xamgurap 4anna Ttaptvb
ONXed Ba OHPO Xan KyHea.



Mwuconxopo daxmoHaa Xarn KyHen:

52 73 48 87 32
+ — + — +
29 21 37 56 46

Xannm macbanaxopo MykKouca KyHep:

1) 18-T0 padprappo 6a 3 Hadap goHMLWOMY3 Bapo-
Gap TakcMm Kapga gogaHa. Xap SK LOHMLLOMY3
yaHaTorin gadTtap rmpudTaact?

2) 18-10 padtappo 6a OOHUWOMY30OH 3-TOrN
Takcum Kappa pgogaHpg. YaHgo Hadap
AoHuwomy3 gadtap rmpudpraact?

. Anomatxon amanpo 6apobapuxo aypyct mebapo-

Maja Kapaa rysopeq:
300117=47 48[ 126=22 86 186=0
750124 =51 57(131=88 29[ 1 0=29

A3 pynn yagsan udoga Taptub Auxen Ba OHXOPO
xan KyHen:

YambliaBaHga | 67 | 55 | 19 | 38 | 53 | 84
YHambKkyHaHOa 3 14 | 21 5 27 | 16
Xocunm yamb

Hap aykoH 48-to kaHaun mae4vyd 6ya. To Hucdupysi
20-to, 6aban Huchupysn 16-to kaHaun dypyxrta
wya. Jap AykoH YaHaTo kaHaun 6ok MoHA?
Mwuconxopo xan KyHen:

88 +61 o6 +34 95
53 24 23 15 24

Banangun papaxtn apya 9 M, 6anaHgum cadenop a3
OH 5 M GanaHg act. banaHguu cadepoppo €bep.



E®TAHU 3APBLUABAHOAU HOMABIJIYM

1. 1) 6 - 3=18
18:6= 3
18:3= 6
6 Ba 3 — 3apbwaBaHgaxo; 18 — nH xocunun 3apb acT.
2) 2 -4=8
8:2=4
8:4=2

Arap xocunu 3apbu gy agag 6a sike a3 3apOluaBaH-
Aaxo Takcum kKapga wasapj, 3apbkyHaHgau ayiom
XOCUIl MeluaBag.

@2. 3-6=18 3. 4=12 8.2=16

18 : 3=[] 12 : 3 =[] 16 : 8 =[]
18 : 6 =] 12 : 4 =[] 16 : 2 =[]
3apbwaBaHgan AKyMm 4in xen xocun wya? 3apOky-
HaH4an OyM 4Yin Xen Xocun wyn?

3. Xannu macbanaxopo Mykouca KyHen:

1) ba xap sikm 3apcxo 6 Kr-min acan aHgoxTa Lwy-
paact. ba 2-to 3apd 4 kagap acan aHgoxTa
lwynaacTt?

2) ba 3apdu skym 6 kr, 6a 3apcun gytom 2 Kr acan
aHOoxTa wygaact. ba xap Aoy 3apd 4aHg Kuno-
rpamm acan xact?

bapoun yin macvanam akym 60 amanu 3apb Ba

Macbanau ayrom 60 amanu Yyamb xan wygaHawpo

daxmMoHOa aumxen.




Agagxon adptmaamoHgapo 6a Yosilw rysoLuta HaBuceLn:
8§-3=3-8 5-6=01]"-5 2-7=011-2
7-2=2-01] 6-4=4"-01] 4 -5=5-[]
[lap acocu Hakwa macbana Taptub auxen Ba
OHPO Xan KyHen:

20 kr

ba xap sk nabnuya 5-torin ceb6 aHpoxTa wyn. ba
6-TO nabnnya 4YaHaTo ceb wyn?

Muconxopo Oap WaknmM CyTyH HaBuliTa, aManxopo
NYypo KyHen:

45+13 62-14 55+28
60-24 54 +36 97-52

Ak xoHagoH 40-To xapryw napsapuwl mekapd. A3 OHXO
16-Toaw cuéx, 18-toaw caden Ba GOKMMOHOAM OH XO-
KUCTappaHr acT. Xaprywxon XOKUCTappaHr YaHaTo acTt?

Myogunaxopo haxmMoHOa xan KyHen:
3apbkyHaHgan HoMabniyMpo «Xx» rydta Mermpem.

- - == *®=

-4 = 8
2-x=10 Xx-5=15 X=9

HamyHa: 2 - x = 8
=8 :2
= 4

w NX X

Arap ske a3 3apbkyHaHOaxo Homabiiym 6Gowag, xocunu 3apopo
Oa 3apbwaBaHgan MablyM TakCMM KapaaH no3uMM acT.




. Jap 4yeBoH 16-TO nNnéna mae4vyqg Oya. A3 4YeBOH nac

a3 gKk4yaHOTo NMéna rmpudTaH, gap OH 6-To NMéna
MOHA. A3 4YeBOH 4YaHAOTO NMEna rmpmcha lyaaacT?

.KJL

)
MMMMMMM

3apbwaBaHga 2 5 2 7

3apbkyHaHaa 2 4 2 2 2

Xocunu 3apb

8 10

14

Muconxopo a3 pynum HamyHa U4Yypo KyHen:

62-34[162-30 90-241180-24
28<32 87+13[113+87

62 62
T34 T30 64—30142+30
28 32 47 +530157-43

HOap kyTTiA 40-TO Kanamu opgawn Ba paHra 6yna.
Arap a3 oHxo 28-Toaw kanamxou paHra 6oliag,
kanamxou ogan Y kapap bygaact?

. ®upysa 18-10 kanamu paHrapo 6-torii 6a KyTTUXO

aHaoxT. bapon xamam kanamxo 4aHOTO KyTTi No-
3MM acT?

, 67 62 ,56 80 .53
14 _45 35 29 4T




E®TAHU TAKCUMLLABAHOAU HOMABITYM

1.

Xannm Mmcosnxopo axmMoHen:

8: 2=4 6:2=3
8:4=2 6: 3 =2
4 -2=28 3-2=6

Arap TakcumwaBaHga ©6a xocunu TakCuMm, TakCcum
Kapda waBag, TakCMMKyHaHda XOCuIl MeluaBag.

Arap TakcumkyHaHga 6a xocunu Takcum 3apb kapga
lwaBaj, TakcuMLlaBaHAa XOocuil MeluaBag.

Myogunaxopo xan KyHen:
3-x=9 X5
Xx-3=9 5 X
Macbanaxopo xan KyHen:

1) Yacyp 10-to Oynbyn xapuga rupu@dTt Ba
oHxopo 6a 5-to kadac Gapobap aHpoxT. ba
xap fK kadac 4vaHatorin 6yndbyn aHpgoxTtaacTt?

2) 10-to 6ynbyn oBapgaHa. OHxopo 6a xap gk
kadpac 2-torin aHgoxTtaHg. bapou 6yndynxo
YyaHaTo kadac no3um LwyagaacTt?

12:2=[] 10:5=[] 14:2=[] 16:2=[]

16
16

10 2 -
10 X -

X
2

18:3=[] 10:2=[] 14:7=[] 15:3=[]



5. A3 pynn yagBan macbanav gogallynapo Xan KyHen:
1) Hacnba pap xap sk 6aHka 3 kr-min 6a 4-10 GaH-
Ka acan aHAoXT. Xamarii YaHg Kunorpamm acan

aHgoxraacT?
Acanu pap MuKIODH Xamau
AKTO OaH- acanxou nap
OaHkaxo
ka Oyna GaHka Oyaa
3 Kr 3 Kr
3 Kr 4-10 ? Kr
? Kkr 4-10 12 kr
3 kr 3 kr 3 kr ? 12 Kr

2) [yto macbkanau 6anHun xamgurap 4Yanna Taptub
Anxen Ba OHXOPO MykKouca KyHe[.

6. Ndogapo HaBucen Ba KMmatu oHpo €ben:
A3 cymmaun 26 Ba 34 agagu 17-po Tapx KyHen;
ba xocunu Tapxu 54 Ba 24 apagn 10-po 4yamb

KyHep.
7. Mwuconxopo gap Laknu CyTyH HaBuULLTa, Xan KyHeA:

54 — 24 67 + 13 51 — 28
62 + 17 52 — 14 74 + 16

8. Macbanaxopo xan KyHen:

1) Hdap xap gk nabnuda 9-torit Tyxm act. Oap ay
nabnnya 4YaHATo TyXM acTt?

2) Oap xap sk cabagya 8-torin nMMoH act. dap
naH4yto cabagya 4yaHOTO NMMOH acT?



MUITNTUMETP

Boxuan 4eHaknm gapo3um a3 getcuMmeTp Ba
CaHTUMETP XYpApO — MUINUMETP MerysHa. Xap
K pax (xaT) - gap 4yagsan 0Oyda, MUNIUMETPPO
MedraxmoHag.

A3 yagBan sK CaAaHTUMETPPO HULWOH [uXxen.
OH 6a 4aHp kucmum HGapobap Takcum LwypaacTt?
Xap sk kucm 6a gk mumnnumetp bapobap acrt.
1 cm 6a 10 munnumetp Gapobap acr.

1cm =10 mm

2. [apos3unn kanampo YeH KyHen:

Daposuun kanam 6a [J cm L[] mm Gapobap acr.

3. Haposunmn nopyaxon AB Ba CD uin kagap act? [a-
po3uM Xap Sk Mopvyapo YeH KyHep.
Al 1B

HamyHa: AB = 9 cm 1 mm.
Ci 1D




Mwuconxopo haxMoHaa xan KyHea:

2-5=10 7-2=14 4 -5 =20
10:2 = 5 14 :7=[] 20:4=
10:5= 2 14 :2= [] 20:5=[]
[lapo3nn Tapadxon xap 9K LIaKNXoM 3€PUHPO YeH
KyHen:
B C N P
A/ D/ M \K

HamyHa: AB= 2 cm 4 mwm.

. ba 6ofn nctupoxatin 29 Bex Huxonn Tyc Ba 20

6ex Huxonu MmayHyHben wwuHoHgaHa. Huxonun Tyc
Ba MayHyHOen gap ak4yosrin 4in kagap Oowapn, a3
OH 9 6ex kKamMm HuUxonu apuda WwuHoHgaHa. dap 6ofF
yaHg 0ex HMXonu apuda WuHoHAaaHa?

7. 53 cm + 27 cm 69 om — 29 am
98 om — 48 am 75 cm + 25 cm
3APB BA TAKCUM
BO UWLTUPOKU AOAOXOU 0, 1, 10
1. 1 - a=a a-1=a
1-4=1+1+1+1=4 1-4=4
1 - 7=1+1+1+1+1+1+1=7 4 - 1=4

Anagn 1-po 6a xap ryHa agag 3apb KyHem, xyau
XaMOH agjaj xocun mewaBapn. Xap ryHa apgag 6a
1 3apb Kapaa wasad, Xyau XaMoH afaj, XOcun MeluaBag.




0-a=0 a-0=0

0-4=0+0+0+0=0 4 -0
0-7=0+0+0+0+0+0+0=0 7 -0

Cudop, abHe 0-po 6a xap ryHa agag 3apb KyHewm,
cupp (0) xocun mewasan. Xap ryHa agag 6a cudp
(0) 3ap6 kappga wasag, 0 xocun melwsasag.

. 1) Xocunu 3apbpo 60 xocunm yamb uBas KyHend Ba
HaTu4yapo €bepn:

1-6 0-2 5-1 0-5
0-3 1-8 4 -0 1-9
2) Xocunu yambpo 60 xocunu 3apb mBas KyHen:
1+1+1+1+1+1+1+1+1=1 - 9 =[]
0+0+0+0+0+0=0 - 6 =[]

. Wapbatn 3apgonyn gap sikto 6aHka byga 5 n acr.
lapbatn 3apgonyu gap gyto 6aHka Oyga 4vaHpg
nuTp Mewasagn?

. Xocunn 3apbun 1 Ba 7, 0 Ba 6, 1 Ba 28-po ébea.

. Muconxopo cdaxmoHaa xan KyHen:

1-2 1-13 (43-42) - 3
0-5 127 (17-17) - 6
9 - 1 1- 82 (35-34) - 8

. ysaHga 6a sakto xanat 6-to Tyrma ayxt, 6a 3-T1o
XanTtaxou xamumHxena 4YaHaTo Tyrma AayxtaacT?

. (49-48) - 9 (38-37) - 0 1 - 42
(28-28) - 5 (53-52) - 8 0 - 63



8:1=8 0-19= O

XaHromu xap ryHa agagpo 6a 1 Takcum kapgad, Xyau
XaMOH agan xocun mewasad. Cudp, avHe 0-po 6a xap
ryHa agag Takcum kyHem, cudp (0) xocun melwlasag.
Apagpo 6a cucp Takcmm kapgaH MYMKUH HECT.

Mwuconxopo daxmoHaa xan KyHen:

1-9=9 1-24=24 1 - 68 =68
9:1=9 24:1 =T 68:1 =11
9 :9 =1 24:24 =[] 68:68 =[]

XaHromn xap ryHa agagm gunxoxpo 6a xyaaw
TakcuMm KapgaH, 1 xocun mewasaj:
a:a=1

Hap cuHd 34 Hadbap OoHuwomy3 act. ba xap Aku
OHXO0 1-Torn mavannam «fFyH4a» Takcum Kapaa
wya. Xamarii YaHato madannam «FyHya» Takcum
Kapga wynaacTt?

4. Yapeanpo nyp KyHen:

a | 5 45| 0 |98 a | 8 [16 |35 |65

a-1 a:l

1-a a:a




5. Macbanapo xan KyHen Ba Xarr OHXOpPO MyKouca KyHen:

@ 6.

1) 18-10 cabs3n 6a 6-TO0 xapryw Gapobap Takcum
Kapga goga wyn. ba xap sk xapryw 4aHaTori
cabsi goga wypaact?

2) 23-to padptappo 6a 23 Hadap AOHULIOMY3
bapobap Takcum Kapga goga wyd. Xap €K
AOHMLLIOMY3 YaHAaTorii gadprap rupudpraact?

ba aykoH 6apou dypyxtaH 21-Tto 6o3mya Ba a3

OH ce mapotuba kam Ty6 oBapga wyn. ba aykoH

xamari YyaHato Ty6 oBapaa wygaacTt?

Mykouca KyHen;:
5-101 5:5 42:42[] 6-1 16:16]19:1
27 - 1027 : 1 58 - 10158:1 18:18[115:1

3APb BA TAKCUM BO UWUTUPOKKU AOAON 10

1.

2,

Mwuconxopo daxmoHOa xan KyHen:

10 -2 =20 2-10 = 20

Bapon 10-po 6a 2 3apb6 kapgaH 1 gaxupo 6a 2
3apb kapgaH Nno3uMm acT, Aap Hatv4ya 2 gaxi € Ku
20 xocun mellaBag.

AvbHe: 10 - 2 = 20, € km 2 - 10 = 20 6owan,

pap oH xonat 20 : 2 = 10, 20 : 10 = 2 mewaBag.

10 - 3 10 - 5 10 - 8 10 - 9
3-10 5 -10 8 - 10 9-10
30 : 3 50: 5 80 : 8 90 : 9
30 :10 50 : 10 80 : 10 90 : 10



MexmoHxoHa 10-To Tupesa gopan. ba xap kagowm
Tupesa 4-Torii ryngoH rysowTa wygaacT. Xamawu
ryngoHxou gap Tupesa Oyga 4aHOTo act?

10 - 2=20 2 - 10 20: 2 20:10
10 - 3=30 3-10 30: 3 30:10
10 - 4=40 4 - 10 40: 4 40:10
10 - 5=50 5-10 50: 5 50:10
10 - 6=60 6 - 10 60: 6 60:10
10 - 7=70 7 - 10 70: 7 70:10
10 - 8=80 8 - 10 80: 8 80:10
10 - 9=90 9-10 90: 9 90:10
10 - 10=100 10 - 10 100:10 100:10
. Myoaounnaxopo xan KyHeA:
29+x=60 X—26 =40 80—x=53
58—-x=50 ‘ 41+ x=64 ‘ Xx—15=35

. Xmncob KyHen:
St w
50 30
(et 2
60 40
/o \ 20

. Hap owxoHa 6apon Tamép kapgaHu wapbat 10 «r-
M1 5 KyTTiA MeBau XyLK oBapda wyn. ba owxoHa
xamari 4YyaHg KurorpamMm MeBau XyLWK oBapha Liy-
faact?

Mykouca kyHen:
10-4I:|50:5‘9- 10[J10 - 9| 80: 8[I10 -8
10 - 3[130:3 |7 - 100110 - 21 60:10L110 - 6




MOOOAXOUN KABCHOK BA BEKABC

1. Ndogaxon 3epuH 4in ryHa amanxopo gap Aoxunaw
rmpudtaact? OHXOpo daxMoHAa MYypo KyHen:
27+3-5 50-20-9 12:2 - 4 3 - 6:2
[ap ndooaxon bGekaBcn 4yamb, Tapx € ku 3apb
Ba TakcMMpo 6a goxunaw rupudTa, amanxo gap Ka-
AoMm Taptmb HaBuwTa wyna dowan, 60 xamMoOH Tap-
TM6 a3 4an 6a Tapadu pPOCT MYpO Kapaa MellaBap.
HamyHa: 46 + 4 — 8 = 50 — 8 = 42
15 : 3 -4 =5-4 =20
2. Mwuconxopo daxmMoHAa xan KyHen:
67— 40+ 3 24 +12 -6 8-3:4
20+18 -6 28-13-5 12:2 - 3
3. Arap 6a xap sk kamaynya 5-To kanobau puiTa UCTU-
dopa wypa 6owan, 6a 10-To Kam3ynyam XamuH-
Xena 4yaHaTo kanobawm puwTta uctudopa wygaact?
4. lap wudopgaxo 4 ryHa amanxo xact? WH
amanxopo 6o Taptmb m4ypo KyHeA:
2-5+8 8- 2-6 3+6 - 2
[ap ndopaxon 6ekaBc aBBan 60 Taptmb 3apb

Ba TakcumMm, 6abg 60 TaptTMb a3 yan 6a Tapadgwu
pOCT YaMb Ba Tapx MYpoO Kapga meluasap.

HamyHa: 16—-2 - 3=16-6=10
18:2+4 - 4=9+16=25

5. Mwuconxopo haxmoHOa xan KyHen:
2 7+3 36:4+15 19-8+23
4 -4-4 21:3+14 32+8-20



6. dap acocu 4yagBan macbana Taptmb guxen Ba
OHPO Xan KyHen:
3anHab 5-To xanTada KoH(eTn xap SK Xantadau
OH 2 Kr-min xapuga rmpudTt. 3anHab xamari 4YaHg
KnrorpaMmm KoHQeT xapuga rmpudrtaact?

BasHu KOH- BasHu KoOH-
Mwukoopwu
detn AKTo detn xamau
xanrta4axo
xantaya xanta4axo
2 Kr 5-t0 ? Kr
2 Kr ?-T0 10 «kr
?Kr 5-t0 10 «kr

7. Bapou Maxdunu Bapavwuy maktab 30-To LLIOXMOT
Ba wWalwka oBapga wyn. Arap a3 oHxo 18-Toalu
lwoxmMoT 6owan, YaHATO Wallka oBapga wyagaacT?

TAPTUBU NYPOU AMAIXO
OAP U®OOAXOU KABCHOK BA BEKABC

1. 1) MoHaHan Ba dhapkuaTn ndogaxopo MyansH KyHeq:
40-24:4=40-6=34 (40-24):4=16:4=4
2) bapoun édpraHn kumaTtn xap Kagom mdona TapTu-
61 nypo KapgaHu amanxopo OOHUCTa rupea.

1) Arap gap mdpoga kaBcxo 6owag, amanu gap OoOXunu

oHx0 6ynoa aBBan MYypo Kapaa melwlaBag;

2) 3apb Ba Takcum 60 TapTMbM HaBuULWITaH WYpO Kapaa

MeluaBag;

3) Yamb Ba Tapx 60 TapTMOKM HaBULUITaH MYPO Kapda MeluaBag.
75— (28 +27)=75-55=20
30:(27-17)=30:10=3
59-18:2=59-9=150




. 80—(38+22) (50—23): 3 (24+18)—20
60 : (39 —29) (40-38) - 4 (32-17)+15
. Jap AHBap 26-To uyBuau xucob 6yan. Y nac a3

SIKdMaHATO KBagpaTu anoxmaa coxTaH, 2-To u4yb
3négatin moHa. AHBap 4aHATO KBagpaT coxtaacT?

. Muconxopo a3 pynn HamyHa UYypo KyHen:
58+23-55=[1]

498 81 60+17—-51 46-16+15
23 95 87—-64+23 77+13-29
81 26 27+23-30 74+26-40

. Yapgeanpo nyp KyHen:
TakcvmmwasaHga| 30 1 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90

TakcMMKyHaHOa 3 4 5 6 7 8 9

XOCUnn Takcum

. Jap xanta 32-t0 yopmar3 maB4yyq 6ya. 4-to Gava
yopmar3xopo Oapobap Takcum kapoa rmpudTaHa.
Xap sk 6ava vaHATorm Yopmar3 rmpudraact?

. (42+18)-30 90— (28 +22) 39-18:2
(57—27)+15 50 : (25 —15) 15:5+7

. Dap aBtocanoH pap gasomu sk xadpta 37-TO MO-
lWMHKW cabyk Ba a3 OH 7-TO KamM MOLWMHW Oopka-
LWOH pypyxTa wyn. [Jap aBTocanoH gap AaBOMM SK
xadrta xamari 4yaHaTo MowuH dypyxTa wyaaact?



. bapon sk xoHagoH 45-To KOwyk (4ymya)-m ow Ba

23-TO KOWYKM Yo xapuga rupudptaHg. bapon uvH
XOHa[OH Xamari 4YaH4ToO KOWYyK Xapuga rupudrTa-
aHp?

4 - 318 - 2 ‘ 18:3112:4 4 - 4[]16:4
29019 -2 21:70114:7 3 - 5[]18:6
Xannun mmconxopo dhaxMoHen:

3.4/ -4 3.5 263
/

Y
oo
N

~5 -3/ ,/13:-552-7-7-2-8-3

12-T0 kBagpaTt4ya Oa xap kKatop 6-Tori Kawwwuga
wya. Keagpatyaxo YaHg katop wwyn?

YaBobu muconxopo ében:

. ba owxoHan maktab 5 KyTTiA nevyeHun xap sIKM OH

6 Kkr-mn oBapga wypn. YaHg knnorpamm neyeHu
oBapga wygaact?

Mwuconxopo 60 caHyuLw Xxan KyHen:
+41 70 +57 92 +36
19 24 32 61 45




3APB BA TAKCUM OAP OOXUNWN YAOBAI

AOJAON 2-PO BA AOAON AKPAKAMA 3APb 3A[AH,
BA 2 TAKCUM KAPOAH BA BA XOCWUIINK TAKCUM
AODAON 2 MEBAPOMAOAPO TAKCUM KAPOAH

1.

2+2 =4 2+2+2=6

2-2 =[] 2-3=[]
2+2+2+2=8 2+2+2+2+2=10

2-4=[] 2-5=[1]

YagBanu 3ap6bpo pap én aopea:

2 2=4 | 2-4=8 2-6=12 | 2 - 8=16
2 - 3=6 2-5=10 2-7=14 2 -9=18
2. 2-2+2 2-3+2 2-4+2 2-5+2

3. bapou kyptam Bayaxo 2 M rassop capd meluasag.
ba 3-TO0 KypTam xamuHxena 4aHg MeTp rasBop
capdp mewasan?

4. Myogunaxopo xan KyHen:
X - 2=4 X+ 2=6 X -2=8 Xx+2=10

5. Muconxon goup 6a yamb O6ymapo 60 muconxowu
aovp 6a 3apb Oyga uBas Kapaa Xxan KyHen:
HamyHa: 2+2=2 - 2
2+2+2 2+2+2+2 2+2+2+2+2
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. MaHcyp 6a xap skm 2-To kadac 4-torin Kabk aH-

aoxT. ap kadacxo xamarin yaHaTo Kabk xacT?

(50+20)+9 60+(27—-7) (30+10)+7
(40-10)+8 70—(17+3) (80-10)+5

. A3 yagsan 4yaBobu mwuconxoum 6a 8, 12, 14, 16, 18

bapobap 6ynapo xoHen. WH yagsanpo gap €4 Oopea.

2 - 2=4 4:2
2 - 3=6 32 6:2 6:3
2 - 4=8 4 - 2 8:2 8:4
2 -5=10 5-2 10:2 10:5
2 -6=12 6 -2 12:2 12:6
2 -7=14 7 -2 14:2 14:7
2 - 8=16 8 -2 16:2 16:8
2 -9=18 9-2 18:2 18:9
[yTtorin wymopes.
2 4 6 8 10 | 12 | 14 16 | 18
. Muconxopo haxMoHOa xan KyHeA:
2:2=[] 8:2=[] 14:2=[]
4:2=[] 10:2=[] 16:2=[]
6:2=_] 12:2=[] 18:2=1[]



18 kr OumpuH4ypo Ba 2-To xanTta Gapobap aHAoX-
TaHA. ba xap sk xanta 4aHg Kunorpammin GupuHy,
aHgoxTa wygaacTt?

14 kr mowpo Ba 7-To xanta Gapobap aHOOXTaHA.
ba xap sk xanTta 4yaHg KunorpaMmmini Mow aHOoxTa
lynaacT?

. Hap acocu pacm macvana TaptMb pguxen Ba
OHPO Xan KyHep:

2 Kr 2 Kr 2 Kr 2 Kr 2 Kr
BasHu neveHnn pgap xap SK xantada Oyga 2 Kr acr.
BasHn neueHnn gap 5-to xantada Oyga yin kagap act?

. A3 pynu yagBan macbana TaptMb guxen Ba OHpPO
xan KyHen:

Lapbatn | Mukgopu HLEREET
1-To GaHka | GaHkaxo Xamav
2z 2 GaHKaxo
2 nuTp 6-TO ?
2 27 2 nuTp ? 12 nutp
2. 2.4 ? 6-10 12 nnTp

. A3usza nydgakxopo 2-torin kapga 6a puwTa 6acrT.

[ap 6-to 6actan xammHxena 4aHgTo nydak xact?

. 20+20+20 ‘ 25+25+25 30+30+30
70—(20+20) 90— (25+25) 90-(30+30)



AOQAON 3-PO BA AOAOUN AKPAKAMA 3APB 3A0AH

1.

BA BA 3 TAKCUM KAPOAH

3+3=6 3+3+3

3+3+3+3=12 3+3+3+3+3 =15

3-4 =[1] 3-5=[1]
YagBanu 3ap6bpo pap éa popea:
3 - 2=6 3 -4=12
3 - 3=9 3 - 5=15
3 2+3 3 - 3+3 3 4+3 3 - 5+3

[ap acocu pacm macbana TaptTmb auxen Ba OHPO
Xan KyHep:

——— e —

3 Kr ? Kr
Mwuconxon goup 6a yamb 6ygapo 60 muconxowu

o 6a 3apb Oyna vBas Kapga xan KyHen:
HamyHa: 3+3=3 - 2

3+3+3 | 3+3+3+3 | 3+3+3+3+3
Akbap 16-To kanamxoum paHrapo 6a 2-To KyTTi
6apobap vonrnp kapa. Bam 6a xap 9K KyTTi
YaHATOrA kKanam 4ournp kKapgaact?




Mwuconxopo daxmoHaa Xarn KyHen:

o
(&)
N

. Dap 1-to 3apc 3 nutp pasfaHuM naxTta act. [dap

3-To 3apd yaHag nuTp pasfFaHuM naxta acTt? [ap
5-To 3apd yin?

8. Mykouca KyHen;:
3+3[13 -2 3+3+3+3 [ 3 -5
3+3+3[13 -4 3+3+3+3+3 ]33
1. Xannm Mmuconxopo axmMoHen:

3+3+3+3+3+3 =18 3+3+3+3+3+3+3 =21

YagBanu 3ap6po gap éa popen:
3 - 6=18 3 -8=24
3 - 7=21 3 - 9=27
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. Jap gk nabnuya 3-10 NMMOH act. [dap 6-To0 nabnu-
Yau xamuHxena 4aHaTo JIMMOH XacT?

. 3-6+3| 3-7+3 | 3-8+3| 3:-9+3
4. ba sakto 6aHka 3 nuTp wapbatn onybony mepasag.

ba 8-to 6aHka nac a3 wapbar aHgoxtaH 16 nuTp
wapbaTt 3végaTtihi Kapoa MoHA. ABBan 4vaHg nuTp
lwapbatn onybony 6ya?

. 3apbwaBaHgan skym 3, 3apbkyHaHgau gyiom 5.
Xocunu 3apbpo €ben.

. Arap 6a xap sk wap@ 3-10 puwTam kanodbau nawu-
MWH padTa bowapn, 6a 7-To waphu xamuHxena
YaHATO puwTan kanoban nawmuH padTaacT?

. Mykouca kyHen;:

320136 27013 -4 2-8[13-8
3-70113-3 3-9012-9 3-50]2-6
. A3 yagBan 4yaBobwu muconxou 6a 15, 18, 21, 24,
27 Bapobap 6ypapo €b6en.
3-3=9 9:3
3 - 4=12 4 -3 12:3 12:4
3 -5=15 5-3 15:3 15:5
3-6=18 6 -3 18:3 18:6
3-7=21 73 21:3 21:7
3-8=24 8-3 24:3 24:8
3 - 9=27 9 -3 27:3 27:9




Cetorn wymopes.

3 6 9 12 15 18 21 24 27
. 3:3=01 12:3=[] 21:3=L]
6:3=] 15:3=[] 24:3=[]
9:3=[] 18:3=[] 27:3=L]

Pacmu wapTv macbanapo Kawen Ba OHpPO xan
kKyHen: Hap 6ak 27 nutp 6eH3nH maB4vya 6ya. WH
OeH3nH 6a 3-To 3apd Gapobap pexta wyn. ba
xap sK 3apd 4aHg nuTtpint 6eH3nH pexTa wya?

21 kr wakap maByyg 6ya. VIH wakappo 3 Kr-mu
kapga 6a xantadaxo aHgoxtaHg. YaHaTto xanTtada
nosum wypaact?

KumaTtn ndogaxon gap yagsan bynapo €6en:
3apbwaBaHga 313|333 |3]|3
3apbkyHaHaa 3145|6789
Xocunu 3ap6b

. Tacmae kawepn, kn paposuaw 18 cm 6owan Ba

OHpPO 3 cM-i 6a KUCMXO 4ydo KyHend. YaHOTo KucMm

xocun wyn?

Mwuconxopo xan KyHeA:

3-7+9 ‘ 15:3+25 ‘ 3
7

- 9-7
8 - 2+4 27:3-9 - 2-4
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1. Xannu macbanaxopo daxMoHen;:
1) Ba xap sk nabnuya 2-Torim HOK rysowTa Liyp.
10-To HOK 6a 4aHa nabnuya rysowTa wyn? Hoku
3népaTtini kapga o€ xacT?

2) Agagn 10-m macwvanau newmnHapo 60 agagxou
7, 8, 9 uBa3 kKyHeq Ba a3 pacm uctudoga 6ypaa,
XygaToH Macbanaum HaB TapTub goda xan KyHeq.
3) A3 apgagxon 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10 kagomalluoH Ga
2 Takcum mMelaBaHAa?

Apaoxon 6a 2 TakcumwasaHda, agagxou 4ydT Ba

ajagxou 6a 2 TakcMMHallaBaHAa, agagxou TOK Ho-
MUAa mMellasag.

2. A3 katopun apagxoun 13, 15, 8, 12, 6, 18, 21,
23, 24 new xamau agagxou 4ygpT, cumnac xamau
agagxon TOKpO Ky4yoHOa HaBucen.

3. ba lynHo3a gyroHaaw 2-To Auck Tyxda kapa. Hap
ANCKU SKyM 3-TO MynTdunm, gap OUCKU aytom 6o-
Wwag, a3 oH 3 mapotmba 3mén MynTunm HasuwwTa
wynaact. [ap xap 4y OAUCK YaHOTo MyNTOUNIM Ha-
BULWITA WyaaacT?

TakcumwaBaHpa | 6 | 9 |12 |15|18 |21 |24 | 27

TakcMMKyHaHga 3(3/313|3|3|3]3

Xocunm Ttakcum




Muconxopo 6a Mucnu gap HamyHa HUWOHAOoOALUY-
aa xan KyHen:
HamyHa: (58 —43):3 =5

58
43 15:3=5
15
(38 —26) : 3 (16 + 11): 3 3 6+12
(70 — 49) : 3 (10 + 10) : 2 2 - 9+12

LWaknxon gap pacm Oynapo 6a gadtapaToH Kawlep
Ba OHXOPO PaHr KyHen:

Nap acocu Hakwa macbana TapTub auxen Ba
OHPO Xan KyHep:

10-To

| | ?-TO.
]

. dyto nopya kawen: AB = 7 cm 4 mm, nopvyan CD

bowapn, a3 oH 3 MM KyTox Gowlag.

14:2+43 3-7-21 (45-30):3
18:3+24 3 - 8-20 (56-40):2

[115]



AOAON 4-PO BA AOAON AKPAKAMA 3APHB

3A0AH BA BA 4 TAKCUM KAPOAH

4 8 12 16 20

24 28 32 36
YapBanu 3ap6po gap én mopen:
4 - 4=16 4 - 6=24 4 . 8=32
4 - 5=20 4 - 7=28 4 - 9=36

.4 -2+44 4 - 3+4 4 - 4+4 4 - 5+4

4 - 6+4 4 - 7+4 4 - 8+4 4 - 9+4
[lap acocnm pacm Macbana TapTmMb aumxen Ba
OHPO Xan KyHen:

*\_— j
4 «kr ? Kr

3:-5Ba4-6 21:3Bal16:4 20:4Ba36:4
Bapon 6apobap wyagaHn mukgopwu

4yyb6xon xucobu pgap xap Ay LWakn /\é\_/\
byna, 6a wWwaknn gKym 4aHaTo 4yowu I—I—I
Xncob no3uvm mewasan? L

. ba xanatmn 3aHoHa 4 ™M rasBop MepaBad. ba 9-10

XanaTu xamumHxena 4YaHg MeTp rasBop mepaBag?
(47 — 46) - 16 | (42 -27):3 (17 + 13):10
(28 +22):10 | (15 +12):3 (32 +28):10




1. A3 yagsan uctudopa bypaa, 4yaBobu muconxon 6a
24, 28, 32, 36 bapobap 6ynapo €6en.

4 - 4=16 16:4

4 -5=20 54 20:4 20:5
4 -6=24 6 -4 24:4 24:6
4 - 7=28 7 -4 28:4 28:7
4 - 8=32 8 -4 32:4 32:8
4 - 9=36 9-4 36:4 36:9

2. [ap gk nabnuya 4-t10 aHop act. [ap 8-to nabnu-
Yyan XaMWHXerna 4YaHAToO aHop acT?

03. 4[18=32 24[14=6 36[14=9

4. bapoun borfyan GadvaroHa 20-To 6o3nya oBapda wWyAa.
OHxopo 0a 4-10 rypyx Gapobap Takcum KapgaHa.
ba xap sk rypyx yaHaTtorin 603uya goga wynaacT?

5. Yageanpo nyp KyHen:
3apblwaBaHaa 4 | 4 | 4 | 4| 4| 4| 4

3apbkyHaHaa 3 14|56 |7|8]|9

Xocunu 3apb

EI| 6. ba xap 9k ryngoH 4-tori ryn rysowTtaH nosum. ba-
pon 16-TO ryn 4aHATO ryfAoOH NO3MM acT?

7. 12:4=[] 24:4=[] 32:4=[]
16:4=[] 28:4=[] 36:4=[]
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AOQDAOWN 5-PO BA AODAOUN AKPAKAMA 3APB 3A0AH
BA BA 5 TAKCUM KAPOAH

1. AR
5
5-5=25 25:5
5:-6=30 | 6-5=30 | 30:5 30:6
5-7=35 | 7-5=35|35:5 35:7

2. [ap gk xanta 5 kr mow act. [ap 7-To xantawu
XaMWHXeNna 4YaHg Kunorpamm Mol xacT?

3. dap acocnm pacm mMacvbana Taptmb aumxen Ba
OHPO Xan KyHen:

5 nntp ? nuTp wapbart

4. 5-5+15 30:5-2 5-5+20
5-7-30 25:5-3 5-6+30
4 -7+ 20 20:4 -5 4 -6+ 14

5. A3 apagxoun 25, 26, 30, 32, 35, 40 kagomalluoH b6a
5 Takcum melwasaHa?

'@ 6. [ap yctoxoHa 30-TO Kypci Ba a3 Kypci 5 mapoTu-
ba kamM MU3X0 TarMép Kapga wyd. Xamarin 4aHaro
Kypch Ba M3 Tanép Kapaa Lygaact?
7. 5-3+25 ‘ 5-5-15 ‘ 5-7+35
5-4+ 20 5-6+10 4 -9 - 30




. YHageanpo pap én popea:

5-5=25 25 : 5

5-6 =30 6 -5 30 : 5 30 : 6
5-7 =35 7 -5 35 :5 35 :7
5-8 =40 8 -5 40 : 5 40 : 8
5-9 =45 9 -5 45 : 5 45 : 9
5-2014-9 8-3[16-4 | 40:5[]136:4
5-5[]3-7 7-5015-7 | 45:5[]36:4

A3 rapmxoHa Gapou sk ryngacta 5-to ryn kangaHp.
Bapou 9-To ryngactaM xamuHxena 4aHOToO ryn KaH-

pgaaHn?

. YHageanpo nyp KyHen:

TakcumluaBaHaa

15

20

25

30

35

40

45

TakcumKkyHaHOa

5

XOCUnn Takcum

Tacmaun gaposuvaw 6a 9 cm 6apobap 6yna kawen
Ba OHpPO 060 poxu KaT kapgaH Ga ce kucmu Hapo-
Gap Takcum kyHed. [ap xap Kagom KUCM 4vaHAg
CaHTUMETP Tacma XacT?

. ba AoykoH 5 KyTT wadTonym xap 9K KyTTUM OH

10 kr-min oBapaa wyn. To Huccupysm 40 kr wadp-
Tony dypyxrta wya. bos yaHg kunorpamm wadgTo-

nyun medgypyxra mMoHa?

(65 — 25)
(19 + 16)

(18+17):5
(79 —34):5

: 8
4

5.
4.

6 +4)
(7 +3)




AODAON 6-PO BA ADAOUN AKPAKAMA 3APB 3A0AH

1

BA BA 6 TAKCUM KAPOAH

0

Ei[ 6.

7. 6 -5:10 ‘ 36:6 + 34 ‘ 6-7+18

»
| | | | | | | | =

6 12 18 24 30 36 42 48 54
Oap én popea:

36 36 :6

42 7-6 42 . 6 42 . 7

[lap acocm pacm Macbana TapTmMb auxen Ba
OHPO Xan KyHen:

6 QoHa [ap 6-To nabnuya - ? OoHa
6-6+24 7-6-22 ‘ (70 — 28) : 6
67 —42 5-6+ 30 (19 +17): 6

Hap wakn 4yomm 1-to 4ybpo TaBpe au- /Y\
rap KyHen, KM XoHaya ©6a Tapadu kao [
(nac) Gaprapgag. | | |
Myoaounnaxopo xan KyHe[.

X+ -6=12 18 +x =29 26 —x =13
ba 6ofyan BGayaroHa 6 6Gex Huxonu TyT Ba 12 Oex
HUXOMNMW Tenoc LWMHOHA4AHA. [enoc a3 TyT YaHg MapoTu-
6a 3neqn act? TyT a3 renoc 4aHg mapotuba kam act?

5-6:10 42:6 + 13 4 -8 -230




. A3 yagsan muconxon 36, 42, 48, 54 xocun wyaoapo
ryen:

6 -6 = 36 36 : 6

6 -7 = 42 7 -6 42 . 6 42 . 7
6 -8 = 48 8 -6 48 : 6 48 : 8
6 -9 = 54 9 -6 54 : 6 54 : 9

. ba Taom 4 poHa nués, Hucbat Oa nmés 2 aoHa

3Mén cabsin, a3 cabsin 4 mapoTnba 3ME€a KapToLlka
aHgoxTa wya. ba Taom 4l Kagap kapTolluka aHOoX-
Ta wygaact?

. PoctkyHyan Tapadxosw a3 2 cm Ba 4 cm mbopar
byna kawen. Nepumetpn oHpo €6en.

. Arap a = 36, a = 42, a = 48 6owag, kumatm ngo-
aan a : 6-po €begn.

. Xannm macbanaxopo MyKouca KyHen:

1) BasHn xapbysa 4 «kr, Tapby3 a3 OH 2 Kr BasHWH
act. Tapbys 4aHg kunorpamm mebaposig?

2) BasHu xapbysa 4 kr, Tapby3 a3 oH 2 mapoTuba
Ba3HWH acT. TapOy3 yaHg kunorpamm mebaposn?

. Dap yamoam xoyarin mmcon 15-To XOHa COXTaHA.
Conu rysawTa a3 umMcon 6-To KaM XOHa coxTa Oy-
paHa. dap 6anHu gy con xamarii 4in kagap XoHa
coxTa wygaact?

. 42:7-3 36:4 -3 6 -8+ 40
54:6-2 28:7+4 6 -9-24
40+6-5 80-6-9 48:6+12
60-6-8 30+6-7 54 : 6+21
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ADAON 7-PO BA AODAOUN AKPAKAMA 3APB 3A0AH

1.

0

BA BA 7 TAKCUM KAPOAH

‘i‘i{ 6.

7.

»
>

7 14 21 28 35 42 49 56 63
7-7=49 49 : 7
7 -8=56 8 -7 56 : 7 56 : 8
7-9=63 9-7 63 :7 63:9
Hap OykoH 63-TOo axgoH masyyan 6yn. Hap

6 py3 xap py3 9-torin axgoH dpypyxta wyn. bapou
dypyxtaH 603 4 Kagap AX40oH MoHA?

7-7+21 7-4+28 56 : 7 -2
7-5-30 7-8—-50 63 :7 -3
Yagsanpo nyp kKyHen:

3apbwaBaHga 7 7 7 7 7 7 7
3apbkyHaHaa 3 4 5 6 7 8 9

Xocunu 3apb

1) 3apbwaBaHgan sikym 6, 3apbkyHaHgau agywom 7,
xocunu 3apbpo ébegn;

2) TakcumwaBaHga 56, TakCMMKyHaHga 7, XOCunu
Takcumpo €ébep.

A3 gk 6ex nMMoOH 26-To, a3 6exum gywom 16-To
NMMMOH KaHaaHg. Xaman NMMOoOHxopo 6a 9-to xan-
Tan kofa3 bapobap aHgoxtanHa. ba xap sk xanTta
YaHATOrM NMUMOH aHgoxXTa WwyaaacT?

7 -9-30 56 : 7+8 24 :3-2
7 - 7-20 63:9+7 32:4.2
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Eﬂl

1. YagBanpo nyp KyHen:

TakcumwaBaHga 21 | 28 35 | 42 49 | 56 | 63

TakcumkyHaHga | 7 7 7 7 7 7 7

XOoCcunum Takcmm

2. (60 — 18): 7 (29 +20):7 | 5-(17-9)
(18 + 18) : 6 (35 + 19) : 6 7- (18 — 12)

3. Ndopaxopo HaBucen Ba KMmaTtm OHXOpPO €ben:
1) Xocunu 3apbn 7 Ba 8, 6 Ba 5, 7 Ba 9.
2) Xocunu Takcummn 56 Ba 7, 42 Ba 6, 49 Ba 7.

4. YaHaTto xaTu wwuKacta gogawygaact, oHxopo 6a
padptapatoH Kawen:

/[/M

5. 6 - 717 -6 7-80]7-5 42:7 [156:7
7-4017-3 6-5017-8 21:3[121:7

6. Arap 6apon akTOo xanat 3 MeTp rassop capd Lwa-
Bad, a3 21 meTp rasBop 4YaHATO XxanaT AyxTaH
MYMKUH?

7. XaMuH xen apgapg rysopend, kn 6apobapin gypyct
bowan;

8-[] =48 [1-7=49 42 [ =7
5-1=25 [1-8=64 32 :[J=8
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AOAOM 8-PO BA AQAON AKPAKAMA 3APB
3A0AH BA BA 8 TAKCUM KAPOAH
1.

0 8 16 24 32 40 48 56 64 72
2.

0 8 16 24 32
40 48 56 64 12
8 -8 =064 64 : 8
8 -9=172 9-8 72 :8 72 :9

3. Hdap xap 4k 6aHka 5 kr-min acan act. dap 8-1o
GaHKan xaMumHxerna 4vaHg Kunorpamm acan xact?

4. A3 apagxoun 24, 32, 45, 48 kapomalwoH 0Oa
8 Takcum mewasaHa?

5. [ap yctyxoHau aysaHgarin a3 42 metp
atnac 7-To KypTam sikxena gyxTa wyA.
ba 10-TO0 KypTam xamuHxerna 4aHpg
MeTp aTtnac nosuvm meliaBag?
6. 8-5-8-3 ‘ 8-9+8 -1 72 :8—-48 :6
8§-2+8-4 7-8—-6-6156:8+64:8

E_il 7. 32 nntp wapbat 6a 8-to 3apd H6apobap pexTta

wya. bapon pextanun 40 nutp wapbat a3 3apdu
XaMuHxena 4aHaTto no3vm acT?

8. (28 + 28) : 8 ‘ (69 -29) :8 | 28:(11-17)
(89 — 25) : 8 29 +27) : 81 16 : (11 = 7)




1.

2,

4.

Uagsanpo nyp KyHen:
TakcumwaBaHga| 16 | 24 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72

TakcMmkyHaHga | 8 8 8 8 8 8 8

XOCuUnu Takcum

A3 xo4yarin 6a ocmé 48 xanta raHgoym a3 oOH 8
Xanrta kam 4yaB oBappaHg. ba ocmé yaHg xanta
YyaB oBapgaaHa”?

ba macbana 4yHuH caBon rysoped, Ku oH 6o gy
aman xan mewyaga 6owag.

32:8 42 : 6 7 -8
54:6 36:6 8 -8
[apo3nn xap sk xaTu WMKactapo YeH KyHen:

9-4
9-6

/V\\/\

5.

Oap acocu pacm Mackana TapTub auxen Ba
OHPO Xan KyHen:

8 Kkr —
? Kr

. 49 -72 : 8 7 -8+4 -6 ‘ 50:5-50:10

64 — 8- 8 9-5+5-9 70:7+20:10
Arap a = 48, a = 64, a = 72 6owan, kmmatn ndo-
aav a . 8-po €ben.
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AOAON 9-PO BA AOAAON AKPAKAMA 3APHB

1

3A0AH BA BA 9 TAKCUM KAPOAH

0

E_i[ 6.

7.(36 +28): 8 ‘ (97 — 34) : 9 ‘(20+28):6

>
| | | | | | | | [

9 18 27 36 45 54 63 72 81

YaBoOu xap sik muconpo aap éa nopea;:
9 - 9=81 81:9=9

A3 18-To0 kanoban puwTtanm nawmMuH 2-TO Kam3syrn-
Yan 3aHoHau skxerna 6odraHg. ba 9-To kamsynyawu
xaMWHxena 4YaHaTo kanobau puwTta Nnos3um acTt?

[ap acocy Yyagsan MMCONXoM Oodallyaapo xan KyHen:
3apbwaBaHga 9 9 | 9 9 | 9 9 9

3apbkyHaHaa 3 4 5 6 7 8 9

Xocunn 3apb

Ba 6ofyam 6ayaroHa 32-to nuéna Ba a3 OH
4 mapotnba kam 4YomHWUK oBapaa wyn. ba 6ofyaun
GayaroHa xamari 4aHAToO YOWMHMK Ba NWENa oBap-
Aa wygaact?

9-9+9 ‘ 81:9: 2 ‘ 42 +14): 8
8-9-2 72:9 -4 (83 -20):7

PaHrmon pyam akym 9-To TMpesapo Ba pysu AOyoMm
a3 oH 2 mapotmba 3nén Tupesapo paHr kapg. Padr-
MOn Jap Ay py3 YaHOTO TUpes3apo paHr kapgaacT?

(90 —18):9 | (29 +25):9 | (58 —26):8




1. Oap 4amoam xo4arii 9-To mMowunHM Bopkaw Ba a3
oH 3 mapoTtuba kam MowwuHM cabykpaB acT. [ap
Yyamoanm xoyarin 4yaHaTo MOLWMHKM cabykpaB XxacT?
ba macbvana 4yHOH caBosn rysoped, KM OH 00 Oy
aman xan mewyga 6owag.

2. Arap a = 81, a = 63, a = 72 6owan, KamaTu
ndongan a : 9-po ében.

3. Kumatn udcdopgan gap 4agsan Oynapo ében:

TakcumwaBaHga | 81 | 72 | 63 | 54 | 45 | 36 | 27

TakcumkyHaHOa 9 9 9 9 9 9 | 9

Xocunu Takcum

4. Macbvanan myxtacap Taptmb amxed Ba OHPO Xan
KyHe[,:

Hap maxdpunu woxmoT — 27 Hadap OOHULIOMY3 ﬁ

Hap maxdvnu wawka - ?, 7 Hacap KaMm OOHMLLOMY3

5. Waknxopo 6a padrapaTtoH Kawen Ba OHXOPO paHr
KyHen:

6. Hap 4amoanm Bapauw 27-to Ty6m ¢yTt6on oya. Hap
AaBoMU MaBcMMn 003 603 23-To Ty6m cbytbon osap-
AaHa. Oap 4amoa xamarii YaHarto Tyou doytoon wyn?

7. (18+3):3 ‘ (68—-41):3 ‘ 2-(17-98)
(12+6):2 (56 —35): 3 3 (15-6)



1.

MACBAJIAXON TAPKUBH

Macbanaxon dpaxmoHga xan KyHen:

1) Oap gapcu mexHat Hacuba 2-to, A3usa 6owag,
a3 y 4-to 3nén xupcva coxT. A3um3a 4YyaHATO Xupc-
ya coxrtaacTt?

2) Oap papcu mexHaT Hacuba 2-to, Asmsa 6owag,
a3 y 4 mapotuba 3uén xmpcya coxT. A3nsa YaHOTo
Xupcya coxrtaacTt?

Apagpo 6apou gak4yaHg mapotuba 3mén kapaad,
aganxo 3apb kapoa wyna, 6apon 3Mén KapaaHu sik-
YaHa Boxua 6owan, agagxo Yamb Kapaa MellaBaHA.

Mwuconxopo gpaxmoHOa xan KyHen:

4-TO 31épn KyHepq 4 mapotmba 3mé€n KyHen

16 | 20 | 24 | 28 | 32 516|789

19 kr ceb Ba 17 kr HOKpO Ga xap SK xanTta 4 Kr-mi
Kapgoa vourvp kapdaHd. YaHgo xanTa nosvm wyaaact?

Anomatxon amanpo 6apobapuxo AypycT mebapo-
Maga kKapga rysopea:

18[]18=1 ‘ 32[14=8 ‘ 4[19=36
210121=0 24 13=8 3[19=27
PecmoHn gaposvaw 16 cm Oyga rmped. Ak Kucmu
OHpPO, a3 4Yop SIK Kucmallupo 60 poxu kat kapoaH €den.
3-7+9 ‘ 21:3+7 ‘ (91-67):3
4-9+4 28:4-7 (19+17): 4
banangun apya 16 m, cadegop 6owan, a3 oH 4 m
6anang act. bananonn cadenop 4 kagap act?



1.

A3 pynn pacM macbanaxou gogawyoapo Xan KyHen
Ba OHXOPO MyKOMcCa KyHe[:
1) 2)

16 kr ?, 4 kr kam| 16 kr ?, 4 mapoTnba kam

4 -TO KaM KyHe[, 4 mapoTtuba kam KyHen
8 112]120| 15| 39 8 [24 |16 | 32| 28

Xannm macbanaxopo MykKouca KyHep:

1) Dap akTO0 Kadac 24-to, pap kadacu gytom
4-T0 Kam xapryw act. [Jap kadpacu Oytom 4YaHOTo
Xapryw xact?

2) Hap akto kadac 24-to, gap kadacu ayom
bowapn, a3 oH 4 mapotmba kam xapryw act. Hdap
kadpacn OyoM YaHOTO Xapryw xact?

Apagpo 6apou fdkyaHa BOXMA KaM KapdaH, a3 agag XamMoH
BOXMO Tapx kapaa mellaBad. Agagpo 6apou sikdaHa mapotmba
kKaM KapdaH, agag 6a xamMoH BOXMA TakCMM Kapaa MellaBag,.

4. 3-6 3-9 35 3-8 3 -7

4 -6 4 -9 4 -5 4 -8 4 -7

5. [ap acocu Yyagsan macbana 1aptmb Ouxen Ba OHPO

6.

Xxan KyHen.

Masuyn 6yan Capd kapga wyn Bokin moHA
Bapou kocTiom — 16 ™
Bapou wnm — 14 m
XaMuH xen agapg rysopen, ku 6apobapuxo Aypyct
bowan:

20 :[1=5 ‘ 32 :[1=8 ‘ 4 - [1=16

36 M maTob ?M™m

28 :[1=7 36 :[1=9 4 - [1=24



7.

3APB6 BA TAKCUM OAP OOXUIIN 100

. Knmatn ndogan gap 4agsan bymapo €ben:

3apbwaBaHga 8 5 8 9 9
3apbkyHaHaa 7 9 8 7
Xocunu 3ap6 40 54 81

[ap 6ofn makTab 42 6ex gapaxtu 3apgony mMaB4vyd
6ya. A3 oH 6 mapoTnba Kam HMXONM aHOp LUMHOH-
aa wyn. Jap 6ofn maktab xamarin YaHAToO AapaxTu
MeBaHOK Lwya?
dukp kapaa €ben!
/\L - /—\L /\L
-9 . 8 =7
81 03 01
N> N~
8-3+8-5/7-6-6-7| 56:8+64:8
9-7-6-4/5-9+2-9| 50:5+30:10

Myoaunaxopo xan KyHeA:
x:3=9 X - 3=9 X:2=4

. Tacmaun paposmxosit 12 cm OGygapo 6a 2-T0 Kucmu

Gapobap Takcum KyHed. [dapo3um 9K KUCMWU OHPO
yeH KyHen. Ouvau kopu mypowwyga govp 6a Takcum
Mucon Taptub guxen Ba oHpo 6a gadprapaToH Ha-
BUCen;

7-807-5|6-6015-3|42:7[1]56:8
4-5[19-518-808-2121:30021:7




YAOBAJIK 3APBU AOAOXOUN AKPAKAMA

1. 1| 2 4|56 7|8]9]10
2 | 2| 4 8 |10 |12 | 14 |16 | 18| 20
3| 3| 6 12 [ 15| 18 | 21 | 24 | 27 | 30
4 | 4| 8 |12 |16 |20 | 24 | 28 | 32|36 40
5 | 5 |10 15| 20| 25|30 | 35 |40| 45|50
6 | 6 |12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48|54 | 60
7 | 7 | 14| 21|28 35| 42|49 |5 |63]|70
8 | 8 |16 | 24| 32|40 | 48 |56 |64 72|80
9 | 9 |18 | 27| 36 | 45|54 |63 |72|81]90
2. Xunona 60 mopapaw 9 6ex rynu panxoH Ba a3
oH 3 mapoTtmba BUCEP rynxom XUHO LIMHOHAOAHA.
OHX0 xamarin Yin kagap ryn WMHOHOaaHA4?
3. 64 :8 81 : 45 : 9 32 :8
72 . 8 72 . 9 24 : 6 16 : 8
4. KumaTtn mndpogaxom a - 8, b : 7 — po ébep.
a 9 | 8 | 7 6 b 63 | 56 | 49 | 42
a-8 b:7
5. A3 apapxoun 36, 37, 45, 81 kapomawoH 6a 9

TakCcMM MellaBaHg?

. Dap sk 6aHg 75 cm cum 6yg. A3 cuMm gk4aHg caH-
TMmeTp Oypuaa rupudptaHg Ba gap oH 32 cm OOoki
MoHA. YaHa caHTumeTp cum Oypuaa rupudptaaHa?

47 + 54 : 6
80 — 21 :

3

69 -6 -6
35+7 -5

81
72

9 .
8 -

3
4
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YAOABAJIKW TAKCUMU AOAOXOUN AKPAKAMA

1.

4 6 8 |10 |12 | 14 | 16 | 18
6 9 |12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27
8 |12 |16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36
10 [ 15| 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45
12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54
14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63
16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72
18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81

Hap kyTTuM gakym 16 kr Ba gap Kyttum gytom 12 kr
Mexya acTt. [lac a3 8 kr mexya uctndoga LwynaH,
YyaHg KunorpaMmm mexda 60kin MoHa?

[lap acocnm pacm Macbana TapTMb auxen Ba
OHPO Xan KyHen:

o|o|~N|o|u|n|w|n

3 meTp ? MeTp
Amanxopo u4ypo KyHed. ba xamgurap anokamaHp
OynaHu ndogaxopo daxMoHaoa anxen:

6 - 7=42 3 -9=27 9 - 5=45
42 : 6=7 27 : 3=9 45 : 9=5
42 : 7=6 27 : 9=3 45 : 5=9

. Dap aHbop 27-to 6en Ba a3 oH 3 mapoTmba

KaM Xxackawak acTt. ap aHbop xamarin 4aHOTo
acbobxon Kopi xacT?
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C)

KUCM (XUCCA)-XO. )
BY3YPI'MXO BA LUAKIIXOU TEOMETPU

KUCMU AOAN

. Tacmaun 14 cm-apo 6a 2-to0 kucmu Hapobap

Takcum kyHen. OHpo 6a gadTapaToH Kawen, HuUc-
dhawpo édTa paHr KyHen:

Hucd e

Hucd - rydra a3 gy gk kmcmm 6apobapu xap
ryHa 4mam OyTYHPO MerysaHna.

. Toptn G6yTtyHpo rmpea. OHpo Ga gy kucmu BGapobap

TakCuUM KyHed, kucMmmn 6a gy Takcum kapgapo 603
Ga Oy KMCM TakCcum KyHen:

a) TopTn BYTYHPO HULIOH OUXen;

0) a3 Oy K KACM, a3 ce 9K KACM Ba a3 4vop sK
KNUCMU TOPTPO HULLOH Ouxen:

r=-

___________

P o e -
\
1

- N —-a

A3 4op SK KMCMU BYTYHPO, YOPSIK MEHOMaHA.

AyTto Tacman gaposmnaw 8 cm Ba 12 cm Oyna Ka-
wen. Tacmam akympo 6a 2 kucmm 6apobap Ba Tac-
mMan gytompo 6a 4 kncmm 6apobap Takcum KyHen.
KaBcxopo xamuH xen rysopen, ku 6apobapuxo ay-
pycT 6owan;:

50-18:4=8 4 -5+27=47 36:4+21=30

. Hadmca 4 kr Habotpo Gapobap 6a Ay Takcum Kapaa,

Oa xantadaxo Yomrup kapa. Bam 6a xap sk xantadaxo
YaHa Kunorpammii HaboT Yourmp kKapgaacT?
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6. 4 -4+23 15:3 +45 59 - 29 + 18
2-9+12 21:3+13 35+ 35-70

TACBUP KAPOAHU KUCMU AOAL BO KAJIUMA
E KW BO EPUMN AOAOXO

1. Xap sk govpa 6a 4aHg KMCM TakCcuM Kapga Liygaact?
Kagom kycmu govipa paHr kapga wygaact? A3 ce sk
KUCMW OH 6O pakam 4ii Xen HaBuwTa MewaBan? A3
4YOp SK KMCMM OH 4in? A3 naH4y SIK KUCMW OH 4in?

1 1
3 1 1

4 5

2. Asnza bGapon OyxtaHu KypTa a3 rassBopu 12 metpa

% KMCcMu oHpo 6ypuaa rmpuddT. Asmnsa 6apoun aKTO

KypTa 4YaHg meTp rassop Oypuaa rupmndprtaact?

3. Arap 6apoun xap sk Kypta 3 M rassop capg wyaa
bowapn, a3 xap A4y Tyn (baHa) yaHATO KypTa
AYXTaH MYMKUH?

3m_12m 3w, /M
12 m 15 m

4. [aposuxon TacmMaxopo YeH KyHed. Tacmau cab3 a3
Tacmaun kabyg 4yaHg mapoTtuba gapos3 GyaaHallpo
MyausH KyHe[. |




E_‘*i{?.

ApfamMunHn gaposvaw 16 cm Oyoa rmped. Ak Kucmu
OHPO, a3 4Yop 49K KMCcMuM OHpo 60 poxu KaT kKapaaH
€ben.

Xap fK KMCM 4 xen xocun kapga wyn? Kncmm
nwopakapgallyaan nopyapo xoHes.

v—. v—.—.

1 2

2 5
CaéxaTunén 2 coat pox rawTtaHg. OHxo a3
ce KM WH BakTpo Gapoum a3 pgapé€ rysaluTat,
bokumoHaaawpo 60 nNuéga pox rawtaH capd kap-
aaHa. CaéxaTyméH 4 kagap BakT NUMeda pox rald-
TaaHn? (BakTpo 60 gakukaxo mudona KyHen)

8. Knmatn ndgogaxopo €ben:

1) xocunn 3apbu agagxon 10 Ba 6, 8 Ba 10;
2) xocunn Takcummn agagxou 18 Ba 3, 90 Ba 10.

OAP ACOCHU LLWAPTXOWU OOOAWYAOA XAN KAPOAH

1.

BA TAPTUB OOOAHU MACDBAJIAXO
Macbanan myxracap TaptMb auxen Ba OHPO Xan KyHen:

Hap maxdunu mycukin — 28 Hadap AOHULLOMY3,
[ap maxdunn Bapsvwin — ?, 8 Hadap KaM OOHULLOMYS3.

2.

| : : : |
1) Tacman paposunaw 12 cm 6ygapo mpen. OHpo 60
pOXM KaT kapoaH 6a 2-To kucmm 6apobap Takcum Ky-
Hed. Xap KagoM KMcm Hucdu mH Tacva 6a xucob me-
paBag. YaHa caHTUMeTp OyaaHn Hucdu Tacmapo €tepn:
12:2=6 cMm. OHpo 60 4YeH KapdaH caHymaga OuHen.
2) Tacmapo 60 poxu KaT kapgaH 6a 4-To0 Kucmu
bapobap Takcum KyHed. A3 4Yop SIK KACMU XaMUH
TacMa 4YaHg caHumeTp bypaHawpo ébep.
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3.3-9014 -4 16:4 [ ] 12:3 12:4 [] 24:4
4 -5[0]3-8 20:4 [ ] 15:3 3-8[14-8

4. [ap acocu pacm mMacbana TapTub auxen Ba OHPO
Xan KyHen:

6 AoHa pap 4-to cabag — ? goHa aHop acT
5. Myogunaxopo xan KyHen:
15+x=37 18—x=5 3 - x=21 X:2=8
6. Arap a=3 Ba b=9 6bowaa, kmmatn ndooaxopo €bdean:
a-6+a a-7+a 27 :a+a b:3+b
7. Oap owxoHan maktab 38-To Kypcih maB4yyn 6ya.

A3 4op K KMCMW OHXO paHr kapga wya. bos
YaHOTO KypCW paHr kapaa wyaaHaw no3um?
1. 1) ba owxoHan makTab 6a 4-To cabag ceb osap-

AaHa. Arap 6a xap sk cabag 10 kr-min ceb 6owag,
xamari 4YaHg kunorpamm ce® oBapga wygaacTt?

Cebxon 6a
Mwukoopu | BasHu xamau
AKTO cabap
6yna cabaaxo cebxo
10 kr 10 kr
10 Kkr 4-10 ? kr
? Kr 4-10 40 kr
10 kr 10 xr 10 kr ? Kr 40 «r

2) yto macvanau 6anHn xamgurap 4anna TapTtub
avxen Ba OHPO xan KyHen.



. Arap a=63, a=72 Ba a=81 6owan, kummatn ndo-

aan a : 9 -po ében.

A3 = KUCMWU MOXM anpen xaBo abpHOK, py3xou

4
bokMMoHAaalW xaso Kywopn wyn. Jap moxu anpen

YyaHg py3 XaBO KyLlog LygaacT?

. Oap xap sIk poCTKyH4Yya 4aHATO KaTak acT?

Bapakn Kofasu Laknm pocTKyH4ya gowTapo Gapobap
oy kaT kKyHed. Hucdum Bapakpo HuWoH guxen. bo
XaMuH ycyn goupapo 6apobap 6a gy KUCM 4ydo
KyHed. Hucdun gompapo HULWLOH Auxen.

Kumatn ndogaxopo €ben:

1) xocunn 3apbun agagxom 10 Ba 6, 8 Ba 10;

2) xocunu Takcumm agagxom 18 Ba 3, 90 Ba 10;
3) xocunu 3apbu agagxon 2 Ba 7, 3 Ba 8;

4) xocunun Takcumu agagxon 16 Ba 4, 24 Ba 4.

720150 = 22 9[]4=36 28 [14=7
38115 =53 8[12=16 24[13=28
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1. OJap aspogpom 4-to BepTonét Ba 12-To0 camMoneTr
mMaB4yq 6ya. Camonét a3 BepTonéTxo YaHg mapoTnba
3nén? BepTonér a3 caMonéTxo YaHa mapotmba kam?

2. ba 6ofn makTab 4 G6ex Huxonu onyya Ba 8 Gex
HUXonM 6uxi WwuHoHaaHa. buxi a3 onyya 4ang Ma-
poTnba 3mnén act? Onydya a3 Ouxin 4YaHg mapoTmba
Kam acTt?

Aap én popen:
bapon goHucTaHuM 4vaHg mMapoTuba kam OyaaHu
K agan as gurapawl agagu kanoHpo 6a agaawm
Xyp4 TakCuM KapgaH fio3vMm acr.

3. CynopuLixon 3epuHPO MYpO KyHe[:
1) Hucdm kybukxo 4in kagap act?

2) A3 ce 8K KMCMU KYDOMKXO Yii kagap acT?

3) A3 4op SIK KUCMKM KYOWMKXO 4in Kagap acT?

SV PN I N
4. Myogunnaxopo xan KyHen:
_ X 7=49 | 64:x =8 | 81:x =9 |x-3=12
i‘i[ 5. Oap 6opan yctoxoHam maktab macbana TapTub
ANXed Ba OHPO xan KyHe[:

Mas4ya 6yA Osapga wwyn LLyA
Acbobxoun Appan gactin — 27-T10 210
ycTOXoHa — 36-TO Panpa — 27 -10 |

6. 5-9—4 -8 | 40:5 + 32:4 ‘5-(11—5)
5-8+4-3| 36:4—18:3 | 4-(18 - 9)




MACBHAJIAXOUN MYAMMOHOK

O 1. Tyncapa a3 6030p 24 kr meBa xapua. Arap a3 ce
SIK KNCMU MeBaxo ceb Oowan, 4YaHa Kunorpamm
aHryp xapugaact?

2. KoprapoH [] M 4yyin 3axbyp 6aba a3 KaHOgaHaLloH
603 [ | M 3uén yymm 3axbyp KaHOaHaLIOH TO3UM.
KoprapoH xamarin 4yaHg MeTp 4yum 3axbyp kanga-
HaLLOH No3MM acT?

3. 4-701]5-7 16:2[]32:4 63:7[]18:6
3-9[]6-8 24 :4[]24:6 40:8[]40:5

4. Huccon apagn 88, a3z yop Ak kucmum agagn 24-po
€ben.

5. [lap acocu Hakwa macbana TapTnb auxen Ba OHPO
xan KyHepg.

EI 6. A3nza a3 27 meTp rassop Oapou OyxTaHu KypTa as
ce 9K KMCMKU OHpo Bypuaa rmpudt. Ban yaHg metp
rassop 6ypuaga rupudTtaact?

7. Apagxon adptmga mMoHgapo 6a 4osw rysowta Ha-

BUCeN;

2 []=9-2 6-5=[]-6 15:3=25:[]
[ ]=3-8 9-7=[]-9 18:3=24:[]
-[]1=9-4 7-8=[1-7 81:9=54:[]




O

1. Jap pacm gyto Tacmaum gaposuxosiw 9 cm Ba 8
cm 6yga TacBup Kapga wygaact. Tacmanm sikym 6a
3 kucmm Bapobap, aytomaw Gowan, 6a yop KMcmu
bapobap 4yno kapga wyd. A3 ce siK KUCM; a3 4op
K KUICMW Tacma 6a 4in Bapobap act?

2. Apagxou aptuga moHgapo edta HaBucen:

L57  _75 .45  _ 87 438
30] 60 2] 6 12
19 1 (19 30 5]

3. Cumun paposumaw 15 cm bygapo 6a 3-TO Kucmu
Gapobap Takcum KyHed. [dapo3um 9K KUMCMWU OHPO
€6en. Ongn kopu um4ypowyaoa gap 6opau Takcum
ngoga cosen Ba oHpo 6a gadprapaTtoH HaBucen.

4. Mwuconxon «MyBodumkaT» 0€ AypyCT MYypo Kapaa
lwygaact?

55 + 32 89 81:9 45
97 — 43 87 54 : 9 9
64 + 25 41 9-5 63
82 — 41 54 9-7 6

5. lMNoptyan gaposmaw 6 cm Oygapo nac as sikdaHg
MapoTuba gapo3 kapaaH, nopvan gaposuaw 18 cm
byna xocun wya. lMopya 4aHg caHTUMETp [apo3
Kapga wyaaact?

6. Myogunaxopo xan KyHen:

27 + x = 49 X -5 =35 45 : X
58 — x = 20 ‘ 4 - x=306 ‘ 64 : X

I
oo ©



1. A3 4yOop 4K KMCMK nop4vYanm sIKyMm Ba a3 naHy sk
KMCMKU nopvan ayompo €6en.

2. ba gykoHu xypokBopit 21-TO KyTTil KOHET Ba ne-
YyeHn oBapaaHg. Arap a3 ce SIK KUICMWU OHXO KOH-
det bowan, YyaHg KyTT NevyeHu oBapaaaHg?

3. Muconxopo haxmoHga xasn KyHen:

@<

4. bapon yasobaw 90 GapomagaH a3 kagom Tapad
pox padTaH No3mm? XUCODOKYHUPO OYpPYyCT M4po

KyHes.
(54)
&>
| @

y

gy o an ?
o[ Gea-! | bGam— G

5. Ouan macbana pacMu cCxemaBi Kalled Ba Machba-
napo xan KyHeq.
20-To poupa 5-torid 6a rypyxxo 4yoo Kapga wya.
YaHnaTto rypyx xocun wya?




‘i‘il 6.

7.

25:5[148:6 4-6[]15-6 28:7019-7
30:5[145:9 6-8[18-6 8-8[1]42:6
Hap aysanoa 12 poHa TyrmMa masB4vyg Oya. Banm as

ce SIK KUCMU xaman Tyrmaxopo 6a nanto Ayxta vac-
noHa. OysaHga 6a nanTto yaHATO Tyrma AyxTaacT?

LUAKNXOU FEOMETPW: KBALOPAT, POCTKYHYA,

2.

CEKYHYA, O0OUPA BA BY3YPIMXOM
BA OHXO BOBACTABY[OA

. Tapadxon mMoHaHAOW Ba PapKUATWU LLAKIIXOPO ryea.

| | VX

Llaknxopo 6a gadprtapatoH kawen. Oap xap €K
lWaKn 4YaHOTOrM cekyH4ya Ba KBagpaT acTt?

2-TO CeKyH4a 8-TO ceKyH4ya 4-TO CeKyH4a
1-TO KBagpar 1-To KBagpar 2-TOo KBagpaTt

3.

4.

Cymman gaposuxoun Tapadxon kBagpat 32 CM acr.
[apo3nn sk Tapadun xamuH KBagpaT 4 kagap acT?

YopTo Tapadwun pocTkyH4ya 6a kucmxom bGapobap
4yyoo kKapga wyg. A3 4Yop sk KMcMm oH 60 paHrm
kabyn, kmcmm BGokmmoHgaaw 60 paHrm cab3 paHr
kapga wyn. Kagom KMcMm pocTkyH4ya 60 paHru
cab3 paHr kapga wypaact?



EI

5. bapoun coxTtaHuM xoHaya a3 Kagom LWaknxo UcTnugo-
aa éypoaH MyMKUH?

6. Jap Cobup 25-to 4ydbm xmcob 6ya. Bam nac as
SKYaHAOTO KBagpaTu anoxuga coxTtaH, 1-to 4yb6
anépgatin moHa. Cobup 4aHATO KBagpaT coxTaacT?

7.8-5[1]17-3(28:4[130:5| 35:5[]49:7
6-4[15-9145:9[]45:5 | 42:6[]35:7

1. dap xap kagoMmu LWAKIIX0 YaHATOr pOCTKyHYya Ba
cekyH4ya act? Laknxopo 6a gadprapatoH Kawepq Ba
OHXOPO paHr KyHen.

2. [OwunHosa kntobn adcoHanm 60 caxudaHOK MexXoHA.
Ban py3m sikym a3 a3 ce sk KNICMWU KUTOOPO XOHZ,
py3un aywom bowapn, 18 caxuda xoHa. bo3 4vaHg
caxuca xoHOaHaw no3um?

3. Muconxoun «MyBodgmkaT» 0€ AYpYyCT UYypo Kapaa

lygaacTt?
48 + 32 39 56 :7 40
79 — 55 80 36:6 8
27 + 12 20 8-5 81
45 — 25 24 9-9 6



‘Eﬂl

4. [lap acocu Hakwa mMacbana Taptub amxed Ba OHPO

xan KyHea.
100 n
—
1 N—
' 110 n
\/
?
5. Myogounaxopo xarn KyHen:
6 - X=42 45 + x = 56 39 - x =19

6. dapo3un pecmoH 18 M acT. A3 XaMWH PECMOH SIK

Kncmu gaposvaw 3 M 6ygapo 6ypuaga rupudTtaHg.
Kucmun 6ypmnga rmpudptawlyga KagoMm KMCMU pPecMo-
HW OYTYHpPO Tawkun meauxan?

7.20:10+ 71 46 + 36 : 9 14 :7+12:6

18 : 18 + 27 32 -32:8 18:2+ 16 : 8

MYKOUCA BA PAHI' KAPOAHW LWAKIXO.

A3 PYUU KACMXO COXTAHWU LIAKN
BA BA KUCMXO 4yadO KAPOAHU OH

. PoctkyHyan sk Tapadpaw 6 cm, Tapadm aytomall a3 OH

2 mapotuba xypa 6yna kawen. MNepemeTpu oHpo €ben.

. Waknxopo mMykouca KyHepd Ba OHXopo 6a gadpTapa-

TOH Kawunia paHr KyHepm.



4,

PecmoHn pgaposuaw 30 m 6yama, 6a gy Kucwm
Takcum kKapga wyg. [apo3um KucMu skym a3 5
KNUCMW pecMoHn OyTyHpO Talwkun meamxag. [apo-
3MM KUCMW OYylOM 4ii kagap acT?

Pacmxopo gupa Gapoen Ba Mykouca KyHep.

1 1|

E Ba § ‘g

ba padTapatoH waknxon gap pacm bygapo kawen.
[ap oH kBagpat 6a kMCMxO 4ydo Kapga wyaa, as
KUCMXOM OH CEKyHYya XOCwun Kapga wygaacT. Kncmxou
aKxenam xap Ay Hakwapo SIK Xen paHr KyHea:

1‘ 1 1

NepemeTpun cekyHya 12 cm act. Japosum Tapadwu
AKymMn OoH 6a 5 cm, gapo3ummn Tapadpu OyOMKM OH
6a 3 cm Gapobap act. [aposumn Tapadcpu cetomu
ceKkyH4yapo €ben.

Myogunaxopo xan KyHen:
40: x=10 40:x = 4 20:x=20




1.

42

Xocunu 3apbu apagxou 3epuHpo 6a sK CYTYH,
XOCUNu Takcmmpo 6a CyTyHM OyoMm HaBuceq Ba
KnMatun OoHXopo €bepn:

7 6-8 35:5 5-9 48:8 6 -4

PocTkyH4yaxon Tapadxosw 2 cm Ba 3 cM byoapo
€ben Ba oHpo 6a gadrapatoH kawepn. Laknxopo
60 épum 4ybmu xmcob cosen.

. Anomatxou amanpo 6apobapuxo aypyct mebapo-

Maga Kapaa rysopeq:

5[15=25 9[1]3= 27 8 []2=16
5015= 1 9[]3= 3 8[12= 4
5[15=10 9[]3=12 8 [12=10
5015= 0 9[]3= 6 8[12= 6

NH waknxo 4in Hommpaa mewasaHA? A3 6anHu
OHXO POCTKyH4Yaxopo €ben?

Ty Yy

. Hap oykoH pap 9K py3 34-To Mu3, a3 OH 6-TO 3nen

Kypci, a3 Kypcin 5 mapotmba kam 4eBoH ypyxTa
wyn. YaHato 4yeBOH doypyxTa wygaact?
16:2+16:4 25+15:3 40 : 10 + 56
18:3+18:2 28-41:3 50 :10 + 39




MOOOA KAPOAHU TAKCUMLUABAHAOA,
TAKCUMKYHAHOA, XOCUJIIU TAKCUM
BA BAKUA OAP HAKLUA

1. A3 yybxoum xmcob wmuctudcdopma bypaa, xocunu
Takcumpo €ben:
1) TakcumwaBaHga 16, TakCMMKyHaHOa 2, XOCUNu
Takcumpo €ben;
2) TakcmMmwaBaHga 18, TakcMMKyHaHga 3, Xocunu
Takcumpo €ben;
3) TakcMMmwaBaHga 24, TakCMMKyHaHOa 6, Xocunu
Takcumpo €ben;
4) TakcumwasaHga 45, TakcMMKyHaHga 5, xocunu
Takcumpo €bep.

2. Nap pysaHga 25 pgoHa Tyrma maB4yyq 6yao. Bam 6a
Xap Kagomum KypTaxo 6-torin Tyrma OyXT. XaMuH
Tyrmaxo 6a 4aHOTO KypTa Mepacad Ba 4aHaTo Tyr-
Ma 3uéaaTtin memoHan?

Xan: 25 : 6 = 4 (1 6akus)
25 — TakcMMmlwaBaHga, 6 — TakCMMKyHaHpa, 4 —
Xocunun Ttakcum, 1-6akus

3. Muconxopo daxmoHOa xan KyHen:
16 : 5 23 : 4 ‘ 49 : 8 51:7‘17:3
19 : 3 37 : 6 47 . 9 15: 2 25:6

4. Nap kyttTih 19 Kr anencuH mas4yyn
byn. ba xap sk cabag 9 kr-mi anen-
CWUH aHAOoXTaHA. XaMWH anencuHxo 6a
YyaHATO cabag aHOoxTa wWyd Ba 4YaHA
KnnorpaMmm anericuH 3véaartini MoHAa?

147



5. A3 3 M rasBop KOCTIOM AyxTaH no3um act. [ap
ak Tyn (6aHg) 13 m rassop act. A3 xaMuH rassop
YaHOTO KOCTIOM OyXTaH No3uMMm acTt?

XacaH mMacbanapo WH TaBp Xas Kapa:

13 : 3 = 4 (1 Baknsa)

XycaH bowan, macbanapo WH TaBp xan Kapa:

13 : 3 = 3 (4 Gaknsa)

Kagom goHuwomy3 macbhanapo OypycT Xan kaphoaacTt?

6. 1) A3 agagxoum a3 20 to 30 byoa, kagomalloH 6a
3, 6ba 4, 6a 5, 6a 6 Oebakma Takcum mMeluaBaHg?
2) A3 apagxoun a3 30 Tto 40 Gyna, kagomaloH 6a
4, 6a 5, 6a 6, 6ba 7 6ebakna Takcum meluaBaHA?

‘Ej 7. 57 : 8 = 7 (] 6akus) 49 : 6 = 8 (] Gakus)
73 : 9 = 8 (L] 6akusa) 82 : 9 = 9 (] 6akus)
36 : 5 =7 (] 6Gakusa) 37 : 9 = 4 (] Gakus)
8. PoctkyH4yaun Tapadxosw 4 cm Ba 6 cm bygapo 6a
AadTapatoH kawen. lNepemeTtpu oHpo €ben.

1. Onepartopu sikym gap sk py3 gap KOMNTep Aap
6 coaT 24 caxudpa, onepaTopu gytom bowan, nap
xaMuH kagap BakT 30 caxuda HaBuwT. Kagom orne-
paTop gap SK py3 Oucép caxuda MeHaBuwTaacT
Ba 4YaHg caxuda 3néa meHaBuwiTaacT?

2. A3 pacm uctndgoga 6ypaa, Takcumm H6akusigoppo
NYpo KyHea.

000 000 000 000 00 -
000000 000000000 -

1
)

1
=~



. Takcummn 6akmagoppo M4po KyHen:
13:2 23 : 7 19:5 37 : 6 46 : 9
. 40-TOo kanamu paHrapo gap xap sk KyTTuxo 6-tori
aHOoxTaH nosnm. YaHato KyTTi fi03uMm MellaBapg?
YaHato kanmam 3vépaTtii memoHan?

. Arap a =45, a=36 Ba a =54 6owan, KMmaTtu
ngongan a : 9-po ében:

. ba kntobxoHan maktab 100-TO KMTOBWM Aapci
oBapgaHa. ba 4yopTto cuHe, kKM gap xap SK CUHE
23 Hadapi OOHULWOMY30H MeXOHAaH, SIKTOr Ku-
TOON papcin popmaHn. ba kntobxoHa 603 yaHATO
kntobu gapcihi moHgaacTt?

. Agagxon aptnga mMoHZapo rysopeg.
40 : 9 =[] (4 6akus) 57 : 8 = 7 (] 6akus)
64 : 9 =[] (1 6akus) 46 : 9 = 5 (] 6akus)

. 1) Hacuba xaHromn apagxom 10, 11, 12, 13,
14, 15, 16-po 6a 2, 6a 3, 6a 4 Takcum KapaaH,
DakMsaxopo Oap 3epu xap KagomMu agaaxo HaBULLT.
Hacunba 4yagsanpo 4in xen Aypyct nyp KapgaHawpo
a3 goupada (4y6)—xo uctudona bypoa caH4yen:

10 11 12 13 14 15 16

2 0 1 0 1 0 1 0

0 3 1 2 0 1 2 0 1

4 2 3 0 1 2 3 0

2) XaHromn agagpo 6a 2, 6a 3, 6a 4 Takcum KapaaH
bakusam a3 xama KanoH 6a 4aHg 6apobap mewasan?



2. Macbanau myxTacap TapTub Ouxen Ba OHPO Xxan

KyHe[;:
Hap catunun 1-ym — 12 «kr Hap catunn 1-ym — 12 Kr «—
Hap catunu 2-tom — ?, 2 kr | Jap catmnu 2-tom — ?,
Kam 2 mapoTtuba kam

3. Xocunn Takcum Ba Bakusipo €6en:
84 :9 ‘ 38 : 4 ‘ 46 : 9 ‘ 22 .7
43 . 7 73:9 65:8 13:3

4. [lepemeTpn pockyHya 22 cm acT. bapu oH 4 cm
act. Kagn poctkyHyapo ébes.

5. (17 +11) : 4 ‘ (67 — 43) : 3 ‘ (29 + 20) : 7
(11 +10) : 3 (18 + 14) : 4 (35 +19) : 6

6. A3 agpagxoun 36, 73, 45, 81 Ba 63 kagomalloH ba
9 6ebakna Takcmm meluaBaHa?

1. 18:2+ 21 ‘ 32-32:4 ‘ 18-18:2
14 : 2 + 47 36 +36:4 50+20:4
2. Mwuconxopo dhaxmoHOa Xxan KyHen:

r+30:1o =[] \

56 =[] 3 -8=[1]
’\_/

45 . 9 =[] 24 : 6 =[]

\/—\ y—
9-565=1] 4 - 9 =[]]

3. A3 rapmxoHau xo4ari 6a waxp 2 MOLUMH NIMMOH doup-
coHaaHa. [ap MOWWHW gKkym 27-TO KyTTi, Jap MOLUU-
HA OylOM HucBaT 6a MOLWWMHM SIKym 3-TO KyTTi 3vén
nMMoH dompuctoda wyn. A3 rapmxoHa 6a waxp gap
MOLLUMHM OYIOM 4Yin1 Kagap NMMOH dompuctoda LwyaaacTt?



4. llaknxopo 6a KMCMXO 4ydo KyHen.

A HHE

5. 12:3 Ba 15:3 ‘ 28:4 Ba 18:2 ‘ 16:4 Ba 20:4
15:5 Ba 12:4 18:9 Ba 28:7 20:5 Ba 16:2

6. Houp 6a macbana pacm Kawen Ba OHPO Xan KyHend:
ba xap sku 4-to xapryw 3-Torii cabsin gogang. ba
Xaprywxo xamari 4YaHaro cabsm gopaaHa?

7. 16:2+16:4 25+15:3 40 : 10 + 56
18:3+18:2 28—-21:3 50:10 + 39

1. Macbanaxo Ba xannm OHXO 00 Kagom yYyuxatall

MOHaHA acT Ba a3 KagoM uymxaT dpapk MekyHan?

1) TynHo3a py3n akym 8 caxudam Kntobpo, pys3u
OylOM HucbaT a3 py3u akym 3 caxuda 3uéen
xoHa. lynHo3a py3u gyioMm 4aHg caxmda kutob
XOHpaacT?

2) TynHo3a py3n akym 8 caxudam KuMTobpo, py3u
OyoM HucbaT a3 pysm skym 3 mapotmba 3unen
caxuda xoHa. ['ynHosa py3n OyioM YaHg caxmdpa
KuTod xoHpgaacT?

2. 340114 -3 12:30112:4 24 :4 1124 :6
4 -5014-7 21:30128:4 32:4[1136:4

[151]



. Oap acocu pacm macbana TapTmb amxen Ba OHPO
Xan KyHen:

6 Kr Hap 4-to catnn — ? Kkr
ba cyTyHM skym xocunu 3apbu agaoxo Ba ba cy-
TYHM OYIOM XOCUNU TakCMMKU agagxopo HaBucen:
36:4 | 4-7/3-9| 27:3 | 18:3 | 4 - 5.
. Dap acocu yagean macbana Taptub gumxen Ba
OHPO Xan KyHeA:
BasHn wapbatu

LGRS @B B2 MO0 e e e

AKkTo GaHka Gyna baHkaxo GaHkaxo byaa
2 nuTp 9-to ? nutp
2 nutp ?-T0 18 nutp
? nutp 9-to 18 nutp

Macbvanan 6anHn xamgurap 4danna Taptmb aouxen
Ba OHPO Xxan KyHen.

PocTtkyH4yaun sk Tapadhaws 5 cm, Tapadu gyromall a3
oH 3 cm xypa 6yma kawepq. MNepumetpn oHpo €bep.

KaBcxopo xaMuH xen rysopepn, kn 6apobapuxo ay-

pycT 6owan:
50-10+30=70 15+3-5=30
80-50+10=20 60-24:4=9

[152]



MACOXATU POCTKYHYA BA KBAOPAT

1. MacoxaTxou Laknxon 3epuHPO TaxmMunHaH 60 4alu-
MaTOH MYyKOMCa KyHepn:

. O
¥ W

Hap waknu 1-ym cekyH4ya 6a OOXunn YOpKyH4Ya nyppa
Yournp wygaacT; Aap LaknuM 2-toM KBagpat 6a goxunu
NaH4yKyH4ya nyppa voumrnp wynaact. Macoxatm UH cekyH4ya
a3 MacoxaTu 4YOpKyH4ya Xypd, mMacoxaTu ksagpart 6owuag,
a3 Macoxatu naHykyH4ya xypga OymaHawpo medbaxmoHag.
Macoxar — 6y3yprmect, kKM OHpPO YEeH KapdaH MYMKUH HECT.

3. KBagpatyaxou gap xap sK waknxo 6apobap 6yana-
PO LWYyMYypAa, MacoxaTu LLAKIXopo MykKomca KyHep.
MacoxaTn waknxopo TaxMuH kapga, 6onoum xam
rysowTa MyKkouca KapgaH O€ MYMKWH acTt?




. Pakamxoun Ttaptnbum wwaknxonm macoxartaw 6apobap
bynapo HaBucepn:

- - - 'y -
. Jap acocu pacM Ba Haklia macbana Taptmb auxen
Ba OHPO Xan KyHeq.

. Myogounnaxopo xan KyHen;:

24+x=46 | 30-x=10 | 3-x=18 | 20:x=5
. Xap 9K Kucm 4im xen xocun kapga wya? Kucmu
nwopakapgalwlygam nopdaxopo €bep.

v—.—. v—.—.—.
3 S
5 8

HI 8. banangun ymHop 14 m act. banaHaun mayHyH6en

a3 oH 4 m kam. banaHgun mayHyHb6enpo €6en.
CaBonn macbanapo TaBpe gurap KyHed, KM OoH Gapou
agagpo sikdaHg mapotmba kam kapoaH gowp 6owsag,.

. (14-9)-5 ‘ (11-7)-8 ‘ 4 - (14 - 6)
(13 - 8) - 4 (12 — 6) - 3 5- (12 — 8)




BOXMOXON MACOXAT: CAHTUMETPU KBALPATH.

1.

2,

3.

4,

ULLOPAALL — cm. kB (cm?)

MacoxaT pocTKyH4yaxopo 60 YaliMaToOH TaxMWH
Kapaa, MacoxaTu KaoMm LUakn a3 xama KanoH Ba
Kagomall a3 xama Xypa 6bymaHawpo ryen:

q ==\ ]}

Macoxatu kBagpaTtu Tapacdhaw SK caHTUMeTp
byna, 6a sk caHTumMeTpu kBagpatih 6apobap me-
waeaa. Kanuman «CaHTumMeTpu KBagpaTi» aap
Ha3on agagxo myxtacap 1 ¢Mm kB., 5 CM KB. ryd-
Ta HaBuwWTa MelLaBag.

49 kr meBa maB4vyyn 6ya. bapou Tamép kapgaHu
mMypab6o 20 kr, 6bapon Tamép kapgaHum wapbaTt
19 kr meBa uctudoga wyn. HaHg kmnorpamm
MeBa 3uépaTtin MmoHAa?

35:5-2 ‘ 4 -9+ 14 ‘ 18:2-9
20:4 -5 3-8-24 16 : 4 + 6
[lap xap kagom LwWakn 4YaHATO CaHTUMeETpu
KBagpaTih bygaHawpo wymopuaa ryen:

| SiF SN R




Mmcon gap waxp 54-To XxOHaxou HaB COXTaH J103UM
Obya. A3 waw sk kMucMm xoHaxo 6apou mam Haspys
coxta 6a oxmp pacoHmpga wyn. ba mnan Haepys
YaHOTO XOHa coxTa Ga Oxup pacoHuga wypaacT?
40+6 - 5 ‘ 80-6 -9 ‘ 48 :6+12
60-6 - 8 30+6 -7 54 :6+21

Macoxatn xap sK waknpo 60 €puum HamyHa
(Mooen)-xon caHTUMETPU KBagpatin €ben:

Edrann macoxatu wakn rydra, édraHn wymopau
CaHTUMETPXOWN KBagpaTtue, KM XaMuH Lwwakn 6a oH
KMCMXO 4Yydo Kapga wyaaact haxMmuaa mellasaj,.

Hap yctoxoHau Aays3aHpari a3 72 meTp MaTob
8-T0o wnmun gakxena gyxta wyn. ba 9-to wumn
XxaMuHxena 4YyaHg MeTp mMatob No3vMm MellaBag?

Ndooaxo cosen Ba kumaTu OoHxopo €ben:
b 19 | 50 | 46 | 21 | 39 | 9 | 67
79-Db

1) 3apbwaBangan skym 6, 3apOkyHaHgau Aytom 7,
xocunn 3apbpo ében;

2) TakcMMllaBaHOa 56, TakCMMKyHaHOa 7, XOCUIu
Takcumpo €ben;

3) TakcumwasaHga 81, TakcMMKyHaHZa 9, xocunu
Takcumpo €bepa.



5.

1. Jap acocnm pacm Macbana TapTmb auxen
Ba OHPO Xxan KyHen:

duwopn 6eH3MHN duwopn xamam
Mukgopu
aap sKTo 3apd aaphxo OeH3nHn pap
Byna PeX 3apcd 6yana
9 nutp 8-1o ?
? 8-10 72 nntp
9 nntp ? 72 nntp

g

7.

2. [lyto macbanam GanHu xamgurap danna coseg
Ba OHPO Xan KyHeq.

42 7 - 3 36 :4 -3 6 -8+ 40
54 :6 -2 28 :7 +4 6-9-24
[yTO KauMkm MOTOPHOK a3 Ak MaH3un 6a Tapadwu
MyKOOWU paBoHa LydaHd. fAke a3 oHxo 38 Kwm, ayto-
Mawl a3 oH 5 KM 3rén pox Tan kapd. [ap xamuH BakT
Kaukxo a3 xamaurap 60 4 kagap macoda 6ygaHa?

MACOXATU WAKINXOU BA KOFA3U
KATAKHOK KAWWOALWIYAOA

. PoctkyH4yan paposmaw 6a 4 cm, Gapaw 3 cm Oyoa

ba caHTMMeTpxou KBagpaTil Takcum LwyaaacT. 3-TO
KaTtopu xap siktoaw 4 cm. kB. Oyga, 3-TO KaTop € Ku
Xap skn oH 3 cM.kB. Byga 3-TO CyTyH XOCWUI LUyaaacT.
Bapon xucob kapaaHu mMacoxatu pOCTKYyHYa XOCUIn
3apbn agagxou 4 Ba 3-po €pTaH No3nM acr.

4-3=12ém3-4=12 ?
YaBob: 12 cm. KB.



Bapon xucob kapoaHu macoxaTu POCTKYH4Ya Kag
Ba 6apu OHPO YeH Kapga, agagxou xocunwyga
GanHn xyn 3apb kapaa mellaBaHA.

[ap 4Yamoam xo4yarin umcosnt 15-To XoHa CcoOXTaHA.
Conu rysawTa a3 umMcon 6-To KaM XOHa coxta Oy-
AaHa. Hap GanHu gy con xamari Y Kkagap XoHa
coxTa wypaact?

MacoxaTtu LaKnxopo MykKouca KyHeA:

5-6[]6-8 63192 24:30154:9
9-9[]7-3 2-7017 -2 63:70118:6
Nap acocu pacm macbana TapTub auxen Ba OHPO
Xan KyHen:

S5 Kr ? Kr

Ba Hamowuwroxy caHbatn TaceBupii Hacuba 18-to0 pacwm
Tanép kapd, AyroHan Ban Asnmsa bowapg, a3 oH 3 Ma-
poTnba Kkam pacm Tanép kapd. ba Hamowuwrox xap oy
AyroHa xamari YaHOTo pacMm Tauép Kapgaana?

90:10‘6-10 30 : 10 80:10+80:8
50 : 10 8 -10/ 20:10 50 :50 +40:4
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3-9012-9 24:41124:6 40:5(140:8

Homu xap sk waknpo ryeqd. ap 6anHuM MH Wwaknxo
CeKyH4yaxo 4aHaTo act? YopkyH4yaxo-4in?

1) 2)|E 3) 4) 5) <:>

. A3 xovyarin 6a ocné 40 xanta raHQym Ba a3 OH 5

XanTta Kam 4yaB oBapga wya. ba ocué vyaHg xanta
YyaB oBapaa wygaacT?

ba macbkana xamuH xen caBon rysopen, kn oH 60
ay aman xan mewypa bowag.

Myogunaxopo xan KyHen:
44+x=88 | 58—x=20 |25:x=5 | x - 7=49

ba pacm Hurox kapga, macoxaTu ManaoHU 3a-
MUHKM Ga nmés, cabsii Ba wWanfamyanm cypx 4yao
Kapga wypapo €6en:

A
\/
A
Y



. Dap aBtobycn sikym 60-TO caéxartyii, gap Aytomall
bowan, 40-To caéxatyin padta ucroga OymaHg. As
aBTobycu sikym Ga gytomawl 10-To caéxatyin rysawur.
A3 pynn ndogaxon 3epyH Macbarnaxopo xan KyHen:
60 + 40, 60 — 40, 60 — 10, 40 + 10.

Bapon coxTMoHM xoHa 38 Hadhap FULLITYMHOH, a3 OH
8 Hadbhap KaMm paHrMornoH Kop KapgaHd. [Jap coxr-
MOH xamari 4YaHg Hadpap koprap Kop kKapgaact?

. 5 (8 —4) (13-8) -5 (35—-10) : 5
4-(5+3) (12-7) -5 (20+16) : 4

LLlaknxon macoxaTaw sik xen 6ygapo €6en;:

1 2 3

. 1) ba KnTobxoHa 9-TO KNTOOM XMKOHA Ba a3 OH 6-TO
3nén kmtobm adcoHa osapaaHa. ba kntobxoHa
xamari 4yaHagto Kntob oBapga wynaacTt?

2) ba kntobxoHa 9-TO KMTOBM XMKOS Ba a3 OH
6 mapotuba 3uén kutobum adpcoHa oappaHa. ba
KUTOBXOHa xamari 4aHaoTo KMTob oBapaa wygaacT?

. A3 ce K KMCMM TacMaun Cypx OoLliTa Ba a3 naHy sk
KMCMM Tacmaun paHriu cabs gowtapo €ben.

I I I |

I I I I I |




4,

CaHTMMETPXOon KBagpaTuM xap SK LLIAKNPO LLIYyMO-
pead. Macoxatn xap sk wakn 6a 4 6apobap act?

. Anomatxoun amanpo 6apobapuxo aypyct mebapo-

Maja kapaa rysopeq:

8[14=32 6[L]3=18 100J2 =20
8L14= 2 6L13=2 100J2=5
8L]4=12 6L13=09 10012 =12
8L14= 4 6L13=3 100J2= 8
[ap pacm 4ii ryHa LwWaknxou LWKUHOC- B

po mebuHen? CekyH4yaxo Ba xamawu
YOPKYHYaxoun Kynnaaw 6a HyKTawu %E\
B 6ynapo HaBucen: A F i C

. ysaHga 6a 6-to nanto 5-torin Ba 6a 9-TO KOCTIOM

4-torii Tyrma ayxt. [ysaHga xamari YaHaTo Tyrma
ayxTaacT?

50 cm + 40 cm 80 mm — 20 mm
40 om — 30 am 60 vm + 30 mm
20 mm + 20 Mm 70cm — 50 cm




PAKAMI'Y3OPU KAPOAHU AOAOXOU
CEPAKAMA. XA30PU

560

500 + 300

490 — 350

PAKAMI'Y3OPU KAPOAHU AOAOXOU CEPAKAMA

) act?

1) Oap 9KTOo gaxi YaHATo BOXMA (SKiM

1.

-TO Jaxu

1

10-To BOXMA

2) Dap can

-TO cagun

1
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M YyaHATO AaxiM acT

-TO caam

100-to paxin € km 10



1-TO
2-TO
3-T0
4-10
5-T0

cagin — cag
cagih — gycag
cagin — cecan

cagin — 4vopcan
cagin - naHycag

6-TO0 caan — wawicag,
7-TO cagn — xadpTcan
8-To cagin — xawTcan
9-To cagih — Hyxcan
10-To cagn — xasop

Caguxo

— cag 100, gycag 200, cecag 300, yopcan
400, naHycag 500, wawcan 600, xadpTtcag 700, xawTcan
800, Hyxcag 900, xasop 1000.

Anagn xasop MH TaBp HaBuwTa mewasag: 1000

2. Apagxon a3 4-to cagn, 1-to paxun, 5-To BOxMA,
8-To caagn Ba 9-To pgaxi nbopart Gygapo HaBucen.

3. Xannm muconxopo dpaxmoHen:
100 +100 =200
300-100=200

200-100 =100
300 + 100 =400

Amanxon pgap 6onom caguxo bypga, 6a mucnu
amanxoun gap 6onou BoxuMOxo Ba gaxmxo byma mypo

Kapda meluaBag,.

4. ba arpopu maktab 90-To Huxonxou cadegop Ba
apya wwuHoHaaHa. Arap Huxonxou apda 50-to 60-
laa, YaHaATo Huxonu cadenop WMHOHAAaaHAa?

5. KaTtakxon xonupo nyp KyHen:

100

400

800

6. 300+ 200-100
600 — 300 + 200

500 -100 + 200
400 + 200 - 300




7. ba pgykoH pap 200-TO KyTTi HYLWOKUW rasHOK oBap-
AaHa. Arap 10 Hucdupysn 100-TO HyLWIOKMM Oap KyTTi
byna dypyxta wyna 6owan, 603 YaHa KyTTiA HYLLOKAM
rasHokM oypyxta mewyga Gokin mMoHgaacT?

1. Agagxopo 60 pakamxo udoaa KyHen.
3-To cagin, 5-to paxin Ba 8-To BOXMA;
5-to cagin, 8-To gaxi Ba 2-T0 BOXUA,
7-TO cagin, 6-To gaxin Ba 5-To BOXMA.

2. A3 caxpo pap mowuHu akym 200 xanta, gap Mo-
LUWHMA OYIOM XaM XaMWH Kagap Xxanrta nues rmpud-
Ta 6ypoaHa. A3 caxpo gap xap 4y MOLWMWH xamari
YyaHg xanTta nués rmpudta bypoaaHa?

3.

100/ + |50 7 + |70 7100 +
| ——————— | e — | ———
L% Y Y

- 150 170| — 200

. XaMuH xen agag rysopen, kn 6apobapn gypycrt 6owuag:
200 + [ [ ] =220 670 — I ] =600
530 - [ ] =500 400 + [ 1] =480

CaHTUMeTpXou KBagpaTUM xap SK LIAKNpo LyMOo-
puga, Macoxatu xap sik aknpo ébep.




EI 6. BofboH a3 sik Bex xypmo 60 Kkr, a3 xypmou OyHoMm

Oowan, nac a3 sk4yaHg Kunorpamm xocun rupud-
TaH, xocun 100 kr wyn. bofboH a3 G6exu gyom
YyaHg Kunorpamm Xypmo rmpudprtaact?

7. 53+47 (56 + 44) — 50 (62 + 38) + 10
76+ 24 (83 +17)— 37 (54 + 46) + 20

A3 CAON, OAXA BA BOXUOXO XOCUI
KAPOAHU AQAAOXO

1. [Nap acocu Yyagsan agjagxou xocun kKapga wwyaapo
doaxMOHe Ba OHXOPO XOHe[.

[laxi Boxua

2 S

2. Apagxoun a3 pakamxou gap YagBan 6yga xocun
Kapga wygapo xoHed Ba OHXopo 6a pgadprapaToH

HaBucen.
XoHan caguxo | XoHau gaxmxo | XOHan BOXMOXO
2 ) 7
) 3 9
8 2 (§)
6 1 4




XoHan BOXUAXO0, Aaxuxo, caguxo Aap AKYOoArin CUHU
AKYM — CUH(M BOXUOXOPO TalUKMMm meamxan.

10 Boxug = 1 paxn 1 cagn = 100 Boxuag
10 paxn = 1 cagn 1 xasopnn = 1000 Boxma
10 cagn = 1 xasopw 1 xaszopnn = 100 gaxm

3. ba gk catp agagxou skpakamapo, 6a catpu gytom
ajanxou gypakamapo, 6a caTpu ceioMm aganxouv
cepakamapo 060 TapTmbu adp3yHLaBin HaBucen:

18, 116, 62, 9, 6, 358, 469, 75, 8, 854, 96, 5.

4. Apaoxon gap xap sk katop bymapo xoHen:

1 2 3 4 5 6 7

10 20 30 40 50 60 70

100 200 300 400 500 600 700

a) BOXMOXOW XOHau afaaxopo ryen;

6) agpagxon gap xap SK CyTyH 6yga 60 kagom
YnMxaTxosl MOHaHOaHA4 Ba papk MeKyHaHa?

5. Mykouca kyHen:
200 [] 300 500 [] 500 700 [] 600
400 [] 900 600 [] 300 400 [] 700

6. KBagpatm cymmau gaposuxom Tapadgxosw 80 cm
Oyna kallen Ba OHPO paHr KyHen.

7. 400+ 200-100 700-200 + 100
600 —-300 + 100 200 +200-100



1.

Apnagxopo 60 pakamxo HaBuced. Xap Sk pakam
4ympo medhaxmoHan?

1) 2 cagn, 8 paxi Ba 4 BoxuA,

2) 8 cagon, 5 paxin Ba 7 BOXUA;

3) 5 cagn, 9 paxin Ba 2 BOXMUA;

4) 9 cagn, 6 gaxin Ba 3 BOXUA.

. Apjaaxou 3epuHPO XOHed Ba Xap KaaoM pakam

ynpo MedaxmoHan: 524, 859, 285, 126, 2757

Apagxon a3 100 to 999 Gyna — agagxou cepakamaaHa.

3. llap acocn yagean mMacbana TapTmb guxen Ba OHPO

xan KyHe[.
Masuyn 6yn Osapga wyn Lyn
?m
100 m atnac Bo3z 100 m atnac

4. [ap xap akum apgagxou 895, 458, 763 xamarn

YyaHATO cadin, YaHATO Odaxi Ba YaHATO BOXWUA acT?

ba poupadaxo agagxon a3 1 10 8 Oy-

Aapo SAKTOrM YYHOH YOWIMP KyHe[n, Ku

CyMMaun xap SK agagxou gap Katopu

kBagpat byoa 6a 12 6apobap 6Gowag.

ba sk catp agagxou aypakama Ba 6a catpu gytom
bowan, agaaxon cepakamapo Ky4yoHOa Hasucen;:

475, 83, 925, 604, 24, 354, 66, 524, 18.
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7.

[MepemeTpn pocTkyH4yau Tapadpxosaw 30 cm Ba
40 cm bypapo €bep.

TACBUP KAPOAHU AOAOUW CEPAKAMA OAP HAMY-

1.

3.

aAn Xocuim YAMbU BOXUOXOU XOHA

TacBup kapgaHu agagxopo gap wWaknm XoCcunu
YyaMbu YambllaBaHOaxo fap KaTakya (XoHa)

doaxmoHen;:

175 =100+ 70 + 5 419 =400 + 10 + 3
284 = 200 + 80 + 4 863 = 800 + 60 + 3
Mwuconxopo a3 pynn HamyHa U4po KyHen:
Hamyna: 500 + 70 + 5 = 575.

400 + 30 + 4 600 + 80 + 9 800 + 90 + 3
300 + 30 +7 200 + 60 + 2 500 + 50 + 1
100 + 70 + 5 700 + 20 + 8 900 + 40 + 6

A3 poct 6a yan Boxuaxo 6a Kagom 4on, Jaxmxo
Oa kagom 4o Ba cagauxo Oa kagom YoM HaBuLiTa
MewaBaHa?

4. KBapgpatyaxou CEXPHOKW 3epUHPO Myp KyHeA.

000
( X&)
966,
000

000
(&)
960,
000,

8 (EXE)()



. Apagxopo gap waknm xocunu 4Yambu Yamblua-
BaHO4ax0 Jap KaTakya (xoHa) HaBucen 153; 226;
345; 582; 738; 895

. Spaxn+4 paxin | 7 capii+1 caginn | 4 cagin+3 caan
6 cagn+2 cagin | 9 paxi+1 paxi | 3 paxn+3 gaxn

. Oap 6ofn maktab 50 6ex papaxT acT. A3 OHXO
18 Oexaw ceb, 17 Gexaw HoOk, DokumoHaaaw Oo-
Wwan, gapaxtu 3apgony act. dap ©6of yaHg ©6ex pa-
paxTn 3apgony XxacTt?

. Muconxopo a3 pynn HamyHa n4ypo KyHen:
HamyHa: 300 + 20 + 7 = 327.

800 + 90 + 8 500 + 40 + 6 600 + 80 + 3
200 + 30 + 5 700 + 20 + 1 400 + 50 + 7

. Apagu «3uvepatin»-u xap K kaToppo ryea.
1) 284, 501, 624, 42, 712;

2) 86, 200, 14, 57, 96;

3) 815, 945, 726, 68, 438.

. Hap oykoH pap Ak py3 200 kr wakap dypyxTa
wyn. baba a3 vH gap aykodH 100 kr wakapu 3u-
égatun pypyxta mewyna 6okid moHg. AsBan gap
OYKOH YaHg kurnorpamm wakap 6ygaact?

. Afgaaxou gap MOLUMHXO HULLIOH Aofawyaapo 6o
TapTMOKN ad3yHLLaBin HaBUCeN:

238 529 124 356 765



5. [lepumeTtpun cekyH4ya 12 cm act. Hdapo3umn sk Tapadou
OH 6a 5 cm, gaposuu Tapadm aytomm oH 6a 3 cm 6a-
pobap act. [Japosun Tapadm ceromm cekyH4apo €bep.

6. Apagxopo gap WaknuM XoCcunun yamMmbu YamMmblua-
BaHOax0 Adap KaTakya (xoHa) udoga kyHen: 134,
172, 523, 675, 860, 792, 873, 951.

7. A3 pakamxou 3, 0, 5 uctucdoga bypoa, sAK4aHATO
agaan cepakama TaptMb gmxed Ba OHPO HaBucen.

MYKOUCA KAPOAHU AOAOXOU CEPAKAMA

1. A3 pakamxon 0, 1, 2 Ba 4, 5, 6 ncrugoaga 6yp-
Aa, AroHTOM OHXOPO XaM Takpop Hakapga, xamawu
agagxoun cepakamavn MymkuH Gygapo HaBucen.

2. Mykonca kapgaHn agagxopo doaxmoHen;:
295 > 259 295 < 529 295 > 254
295< 376 295 =295 295 <925

Afoaoxon cepakama a3 pyum agagum caguxo Mykouca
kapoa Mewaad. Arap agagu caguxo Gapobap 6owag, as
pynn agagm paxuxo Mykouca kapga MelwaBag. Arap aga-
an gaxmxo xam 6apobap 6owan, a3 pynuM agagn BOXUOXO
MyKOMCa Kapda mellaBan. Arap agagn BOXMOXO xam Gapo-
6ap 6owan, vH ryHa agagxo Gapobap mewasag.

3. Mwuconxopo a3 pynnm HamyHa uypo KyHen: 482 > 328.
396 [] 369 825 [ ] 852 245 [] 245
248 [ ] 284 586 [] 568 471 [ 417
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2

A3 sk 6ex gapaxtn onyda 48 kr, a3 gy 6ex gapaxt
bowan, a3 oH 36 Kr kKaMm onyya yvMHga rupgTaHa.
Onyyan 6exu akym a3 onyyam 6exu AOyoM uYuHOa
lwyna vaHg mapotuba 3mén act?
A3 waknn gopgawypa 3-To 4ybpo
XaMWH Xen rmpen, Kn gap Hatmda 5-1o
KBagpaTt MoHag.
[AyTo nopya kawen: gapos3vm gkymawl 12 cm, nop-
Yan agytoMm Ba a3 4yop SK KMCMK nopyaum skym 6apo-
G6ap 6owaga.

. Mykouca kyHen:
214 [] 274 912 [ 713 465 [] 654
365 [] 158 564 [] 564 380 [] 308

. 1) Dap xucob 6abg a3 agagu 199 kagom agapg
meosan? baba a3 agpagm 999 uin?
2) Oap xucob new a3 agagun 690 kagom apan
meosia? lNew a3 agagn 1000 4yin?

. 399 [1400 842 [] 824 248 [] 842
576 [1 567 575 [1 575 970 [] 907
284 [] 482 536 L1627 821 [1912
ba owxoHa 100 kr nués osapgaHa. Py3m akym

a3 Oy K KNCMU OH, py3uM OYylOM a3 ce SIK KUCMU
OH mnctudona wyan. [Jap owxoHa YaHA Kunorpamm
nmés 0ok mMoHaaacT?
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4. Apgagxopo 60 TapTMbn ad3yHLwaBin YOUrMp KyHen.
oF:

5. Xocunu yambu BOXUOXOM XOHaApo 60 agan udona

KyHen:
HamyHa: 200 + 40 + 6 = 246.
500+70+5 ‘ 900 +10 +7 ‘ 400 +20 + 2
700+80+9 500+50+8 300+60+3
6. A3 pynn yagsan macbana Taptmb guxed Ba OHPO
xan KyHen:
Maton pap MaToun aap

SIKTO KoCTioM | Mukoopu (xamam KOCTHOMXO
nctndona- | KOCTHOMXO nctmudpona-

wyna wyaa

4 meTp 20-1o ?

4 meTp ? 80 meTp
? 20-10 80 meTp

'EHI 7. Dap 4-to cabap 16 «kr, pap 2-To cabap 6owag,
8 kr ceb act? Arap cebxou pap 4-t1o cabag Oyga
oucép bowapn, oHxo a3 cebxoum pap 2-to caban
Oyoa 4aHg mapoTtuba 6ucép act?

8. 321 [] 156 561 [] 615 672 [ 672
432 []1 234 445 [ ] 542 263 [] 362
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PAKAMIY3OPUU XATTWU BA ﬂAg(OHI?I OAP OOXWUNU
XA30P. BOXUan OAPO3U: KUITIOMETP

1. Oap vH 4ybxo vangro act? Apaam 1000 nH TaBp
HaBULITa MellaBaj;

10-To cagin — xasop.

2. 1) ap 1-to cagin 4yaHOTO Aaxi Ba YaHOTO BOXMA acT?

1-To cann 10-To paxu 100-To BOXMA.

2) Dap 1-To xasopi 4aHATO cadi, YaHATO Adaxi Ba
yaHATO BOXMA acT?

1-TO xasopw = 10-To caau

Hdap 1-to xasopni 10-Tto cagin, 100-To gaxin Ba XasopTo
Boxua acT. Agaan xasop uH TaBp HaBuwTa mewwasag: 1 000.
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3. 1) A3 100 to 1000, 100-Torn Yyamb Kapaa Lymopen,;
2) A3 497 10 507, a3 768 10 805, a3 989 1O 1
000, 1-Tori yamb Kapga ymopes.

1 km =1 000 m
Macodaxon kanoH 60 KMNOMETPXO YEeH Kapaa Meluasag.
Kanuman «Kilo» notuHin 6yga, 6a TOYukin «xasop»-po
medaxmoHag. 1 kunometp 1000 meTp act. XaHromu Mma-
codapo HUWOH agogaH, 6a Hasgu agagxo Kanumaunm «Ku-
NIOMETP» MyxTacap KM HaBuwiTa MellaBag.
MacanaH, 2 kM, 150 km, 500 Kkm.

4. Macodgan 6anHn gy gexa 25 kM act. Benocuneg-
4ynéH Ga Tapadu xamaurap 6a pox GapomagaHa.
Ake a3 oHXO TO BOXyph 13 KM poOxXpo Tanm Kapga.
Benocunegunn gyrom 4in kagap pox rawitaacT?

|
13 KM ' ? KM

25 km

< »
>3 P>

5. Waknxon pgap pacm bygapo 6a gadprapatoH Kaiwuen
Ba OHXOPO PaHr KyHen.

6. Apaoxopo xoHen: 185, 270, 472, 600, 785, 598,
900. Jap xap Skn UH agagxo 4aHaTo cadn, YaHATo
Jaxi Ba 4aHOTO BOXuUA acT?

7. Hadwmca 5 cona act. lNagapaw a3 gyxrapaw 8 ma-
potnba kanoH acrt. lNagapaw 4yaHgcona act?
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8. 47+43-20 78—-20+12 97 - (28 +12)
24-30+16 23+23-30 63 + (47 —25)

1. Agagxoun 3epuHpPO XoHend, Aap xap 9KM UH aganxo
yaHOTO cagi, YaHATO Jaxi Ba YaHOTO BOXuAO acT?
675, 448, 729, 931, 800, 867, 999, 1 000.

2,

R VR VR Y Y Y . Y Ve Ve VR

|

l | | l | . l | | I,

0

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

1000=100 + ... 1000=400+... 1000=700+...

1000=200+... 1000=500+... 1000=800+...

1000=300+... 1000=600+ ... 1000=900+...

3. A3 agagu 999 1-to 3nén Ba a3 agagn 1000 1-to
Kampo ryeq.

Arap pap xoHaum AroH agag O uctoga Gowan, XaHromu
XOHAaHW afaa HOMM XaMUH XOHa napTodTa Lyaa, AbHe
XOHAa HameluaBag.

4. Apagxopo 60 TapTnbn agayHwaBn YOUrMp KyHen:

( I
100 5090  2°° 700 400
1000
600 300 900 800
\_ J
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5. Xocunn Yyambu ceto agan 968 act. Agagn skym
468, apagn gywom 332 Oowapn, agagn ceoMpo
e€ben.

g_il 6. Agagxopo 60 TapTMbu adp3yHwWwaBi KydOHWOA HaBucen;
675, 448, 729, 995, 800, 997, 867, 999, 1000.

7. ba pgykoH 100-to Benocunen osappaHa. Hap 6
py3 xap py3 9-torii Benocunen ypyxta wyn. ba-
pon ypyxtaH 603 4aHOTO Benocuneg MoHA?

MYHOCUBATXOU BAVUHU BOXULA, OAXN,
CAOU BA XA3OPU

1.

991 992 993 994 995 996 997 998 999 1000

1000=999 +... 1000=996 +... 1000=993 +...
1000=998 +... 1000=995+... 1000=992 + ...
1000=997 +... 1000=994 + ... 1000=991 +...

2. Wonun pap xupmanu sikym byaa 400 xanTta, gap
xupmaHn gytom 6owag, 300 xanta mebapossg.
Xamaun wonuxoun pap xap Ay XupmaH Oyaga uim
kagap xanta mebaposa?

3. Apgagxopo xoHen: 645, 403, 800, 545, 999, 300.
1) ap xap sIkM UH agagxo YaHATO BOXMA acT?
2) dap xap SkM uUH agagxo 4YaHOTO daxin acTt?

3) Oap xap 9ku MH agagxo YaHATo cagn acT?
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Apnagxon pakamm 3 UWTUPOK Kapgapo Hasuced. [Hap xo-
Hau Jaxmxo agagu pakamum 4 UWTUPOK Kapoapo Hasucen.

4. Apapxon aptmga mMoHOapo rysoiwuTta, MUCONXOPO

6.

KydoHuaa HaBsucen:

730 =11 paxi 564 =11 paxin L] Boxupg
890 =11 paxi 495 =11 paxn L] Boxun
280 =1 ] paxi 328 =[] paxn L] Boxupg

bo épun pakamxom 5, 0, 8 yaHaTO apagwm
cepakama HaBuULITaH MYMKUH?
508, 580, 805, 850....

Nap acocu pacM Macbana TaptTub auxen Ba
OHPO Xan KyHep.

TowkaHp, CamapkaHa Byxopo

o 320«km r 270 km \j

L

T

8.

\
2

AkTo ycto pap dak py3 14-to kKypcin mecosag.
3-TO ycTO gap 6 py3 4aHOTO Kypci mecosan?

Apnagxopo 60 pakamxo ndgoaa KyHen.
HamyHa: 5 cagin, 6 naxin Ba 3 Boxug = 563.
8-To cagn, 5-To gaxin Ba 2-TO0 BOXUA;
5-to cagin, 3-To gaxi Ba 4-TO BOXUA;
7-TO cagin, 6-To gaxi Ba 3-ToO BoOxXuA;
9-to cagin, 1-To paxi Ba 5-To BOXMA.
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1) Apagn cepakamaun a3 xama KarnoH: 999;

2) 6a nH apgag 1-po 4yamb MekyHem: 999 + 1;

3) Oap HaTu4ya agagu voppakama XOoCus MellaBag.
. Apgagxon gap YagBan HasuvwTawygapo XoHen Ba
OHpo 6a gadrapaToH HaBuceq.

XoHau XoHau XoHau XoHau
Xa30puxo caguxo JaxXnxo BOXMOXO
1 0 0 0
5 6 7
4 0 9
8 4 1

. Apagxon 672, 394, 289, 963, 495-po gap waknu

XOCUIM YaMbl YamblUaBaHOaxo Aap XOHax0 Hasuce[.
HamyHa: 567 = 500 + 60 + 7.

Macodan 6anHn gy waxp 150 kM. A3 MH LWaxpxo
ba cynn xamgurap gy MowunH 6a pox Gapomag.
MowunHu skym 60 km, gytomaw nac a3 70 KM pox
rawTaH, 0anHM OHXO 4 Kagap Macoda memoHan?

60 Km ? 70 KM

!
ol >le
> |le——»|<

'150 .KM

. Japosnn nopyanm akym 80 cm, gaposuu nopyau
AYylOM HucbaT a3 nopyaum Akym 16 cM KyTOX acT.
Cymman gaposuu xap gy nopyapo €6ep.

PyxwoHa 124 caxudan kutobun 248 caxmdraHOKpo
xoHa. Ban 603 4yaHa caxudoam kntobpo xoHagaluall
nos3mm?
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AOAON 1000. YCYIIXOU XUCOBKYHUUN YAMD BA
TAPX OAP OOXUIIKA 1000

70 + 50 = [T 1]
7-T0 paxmn + 5-to paxn = 12-to paxii = 120-to BOXMA
AbHe: 70 + 50 = 120.

2) 140 — 60 =[]
14-t0 paxin — 6-10 paxin = 8-to gaxi = 80-To BOXUA
AbHe: 140 — 60 = 80.

3) 200 + 600 = [ I 1]
2-T0 cagn + 6-1o cagn = 8-to cagn = 800-To BOXUA
AvHe: 200 + 600 = 800.

4) 900 — 400 = [T
9-to cagn - 4-to cagin = 5-to cagin = 500-To BOXMA,
AbHe: 900 — 400 = 500.

5) 270 + 60 = [ 1T I]
27-10 paxp + 6-to paxii = 33-to gaxmn = 330-T0 BOXMA,
AvHe: 270 + 60 = 330.

6) 420 — 60 = [ 11
42-T0 paxp - 6-To paxpy = 36-T0 gaxy = 360-T0 BOXMAO,
AbHe: 420 — 60 = 360.

0 1. Muconxopo haxmMoHOa xan KyHen.
1)

XaHromn 4yamb Ba Tapx caain Ba gaxuxom 60 cudp
TamoMwaBaHpgapo 6o amanxou gap 6onoun gaxmxo Ba
BOXMAXO Oyda mBa3 kapaaH MYMKUH.
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. 400+ 100 | 80+60 | 500+ 400 | 270 + 60
700-300 /190-30 | 300-200 | 240-70

. A3 aHbBop B6a OYKOHXO xamari 4YaHg Kurorpamm
cabsaBoT hmpucTtoga wygaact?

AHGOp
500 «kr / \2130 Kr
OykoH OykoH
. Agagxopo Mykouca KyHen.
276 [ ] 438 843 [ ] 263 ‘ 348 [ ] 245
325 [ ] 483 438 [] 903 576 [ 1 576

. dap kopxoHa 426 Hadap 3aHoH Ba 314 Hadap
MapOoOHW Koprap Kop MekyHaHa. [dap KopxoHa
xamarin YaHg Hadap Koprap KOp MeKyHaHn?

. 90 +50 | 160 — 70 300 + 400 200 + 60
80 — 40 | 280 + 50 900 - 500 700 — 70

. ba 6030p 865 kr cabs3u oBapagaHa. Py3n sikym
342 «r, pysn gyom 326 kr cabsm ypyxTta wya.
Uin kagap cab3nmn medypyxta MoHA?



360 +30 = (11

70\+ 30 = 300 + (60 + 30) = 300 + 90 = 390
300 60

AbHe: 360 + 30 = 390.
2) 580-70= L]

580 — 70 = 500 + (80 —70) = 500 +10 = 510.

/\

O 1. Muconxopo haxmMoHOa xan KyHen:
1)

500 80
AvHe: 580 — 70 = 510.

2. 620 + 50 580 — 30 270 + 200
250 + 30 ‘ 150 + 40 560 — 300

3. bavHn macodanm maxannaum gkym as maxannau
aytom 270 km, ©6amHuM mMmaxannau Aywom as
Maxannanm cerom 6owan, a3 oH 20 kKM 3Mé€n acT.
Macodan banHn maxannaum skym as maxannau
CeloM YaHa KunomeTp act?

4. Macoxat Wwaknxom gap pacm 6ygapo Mykouca KyHen:

N

>7




5. Oé 60 épumn 3-TO0 5 uih xen xocun KapgaHu agaau
2-po mMenoHen?

@ 6. 530 + 40 | 680 — 400 | 130 + 50 ‘ 260 + 100
790 — 60 | 290 + 300 | 420 - 20 340 — 200

7. boboun ®PapsoHa 72 cona act. Pap3oHa a3 60605
8 mapoTtmba yasoH acTt. Pap3oHa yaHacona act?

O 1. 1) 460+40 = [T T
460 + 40 =400 + (60 + 40) = 400 + 100 = 500.

/N

400 60
2) 580 -400=[T [
580 —400 = (500 —400) +80 =100 + 80 = 180

/N

500 80

2. 340 + 60 | 230 — 30 | 590 + 200 | 340 — 200
870 + 30 | 940 + 50 | 680 — 400 | 420 + 200

3. ba marasuH 9 kyTTin Wapbatn mMeBaxo oBapda LyAd.
Arap gap xap Ak kyttin 10-Torin naket (KofasxasnTa)
wapbar 6owan, 6a marasumH xamarii 4YaHg naket
lWwapbaTt oBapga wwynaact?

4. Mwuconxopo draxmoHOa Xarn KyHen:

CA A ATA A



-Eﬂl

5. Muconxopo daxmoHaa Xan KyHen:

6.

- |50 300 —

200| + |60 #210| + 71200
L7 Y Y

500

490 + 200 ‘ 580 — 300 ‘ 260 + 40

540 — 100 270 + 400

350 — 50

Bapou TabmMup KapgaHu XoHa pysu AKkym 24-T1o,
py3n OytoM HUcCOaT a3 pysn Akym 6-TO 3uen, pyau
celoM HuUCOaT a3 py3n siKym Ba AyOM fap SK4osri
4 Kkagap bowapn, xamMoOH Kadap TaxTa oBapda LuyA.
Py3n cetom 4aHOTO TaxTa oBapga LyaaacTt?

. Xannu Mmcosnxopo axmMoHen:

Ycynun 1-ym:

420 + 90 = 42-1to paxu + 9-to paxmn = 51-To gaxn

=510-to Boxug = 510.

Ycynu 2-om:

420 +90=(420 + 80)+10=500+10=510
PN

80 10
Ycynu 1-ym:

420 - 90 = 42-to paxi - 9-to paxi = 33-To Agaxu

= 330-to Boxuag = 330
Ycynu 2-om:
420-90=(420-20)-70=400-70=330
PN
20 70



2. 280+ 30 430 -50 ‘ 590 +40 ‘ 960-70
320-40 270 +60 750-70 680 + 50

3. Hap 6arHn MH Waknxo YOopKyH4axo 3Men acT € Ku
pPOCTKYH4Yyax0? Kynnaxou oHxopo 60 xaphxo uLio-

pa KyHen:

4. Omysrop 6a OOHMWOMY30H 29-TO gadtapu pax-pax
Ba XaMWH Kagap AadTapu Katak Takcum kapg. llac
a3 nH gap omysrop 12-to padtap 6okin MoHA. AB-
Ban gap omyarop daHgto gadprap Oygaact?

5. A3 apagxou 37, 36, 45, 48, 54, 81 kagomalioH Oa
9 6ebakua Takcum mellasapg?

6. 658 [] 654 927 [] 158 480 [] 480
427 1472 314 [ 341 970 [] 507

7. A3 24 meTp rassop 6apou gyxtaHu xanaT a3 ce
K KNCMWU OH Bypuaa rupudpTta wyn. YaHg meTp
rassop 6ypuga rmpmndrta wypaact?

1. Xannm muconpo axmMoHesn:

230 + 160 =L1T]
RN N
200 30 100 60

230 + 160 = (200 + 100) + (30 + 60) = 390.

Cagnxo 60 caguxo, gaxmxo 60 gaxuxo 4amMb Kapaa

MeLlaBaHA.



140 + 130 340 + 250 560 + 230
260+ 120 420+170 750 +210

A3 xoyarin 6a ocmé 240 kr raHgym Ba 120 kr yaB
oBapgaHa. ba ocmé xamarini yaHg kKunorpamm OOH
oBapaaaHa?

MaHYykyHYyaxon xaMuHxena kawed. [ap naHykyH4yau
AKYM XaMWH Xen fKTO nop4ya rysapoHen, Ku siKTO
CeKyH4Yya Ba SIKTO YOPKyHYya Xocwui liaBad, Aap Ay-
loMall Goluan, AyTO YOpKyH4Ya XOocun LiaBag.

Aaoxopo ap LWaknu cyMman BOXMOXOM XOHa Ha-
Bucen: 243, 175, 586, 891, 998, 794.

. XaMuH xen agagxo rysopen, km 6apobapin Ba

HoBapobapuxo aypyct 6owagn:

50 mm = ] cm 4 om < [11cm
80 mm = [ cm 8 cm = LL] mm
60 mm = ] cm 5am>[11cm

[ap HoHBOMXOHa gap K py3 150 goHa HOHM LWKp-
mon Ba 120-To HOHM (paTup nyxtaHa. [dap HOHBOW-
XOHa xamari YaHg goHa HOH nyxTaaHa?




1.

Xannm muconpo dgaxmMmoHea;:
470 - 250 =[I11]

/N

400 70 200 50
470 — 250 = (400 — 200) + (70 — 50) = 200 + 20 = 220

Caguxo a3 caauxo, Jaxuxo a3 gaxuxo Tapx kapaa

MellaBaHA.
2. 350 — 230 560 — 300 690 — 460
270 — 140 480 — 250 870 — 540

3. ba pykoHu xypokeopin Bapon dypyxtaH 560 KyTTiA Yoiu

cuéx Ba Kabyn oBapaang. Arap a3 OHxO 250 KyTTi
4yomn cuéx bolaa, YaHg KyTTii Youm Kabyn oBapoaaHg?

[lap acocu Hakwa macbana Taptub auxen Ba
OHPO Xan KyHep.

18 «kr
— T
1 —
" 1 7 KM
\_/I
?
. 480 — 200 240 — 120 350 - 230
570 — 320 690 — 430 760 — 650

Hap aykoHu axmoc py3u akym 140-To, py3u Ayom
a3 oH 30-To 3uépn, pysum cetom bowan, Hucbart a3
py3u gywom 16-to 3nén axmoc qoypyxrta wyn. Pyau
CeloM YaHATO AXMOC hypyxTa wynaact?




OOUPA BA OABPA. OUAMETP,
PAOWYC BA MAPKA3U OABPA. NAPIOP

K L [ap pacm goupa TacBup Kapga Ly-
Aaacr.
NL — paaumycu poupa 6ypna, KM —
AnameTpu poupa mebowag.
M Naspa 60 épuu naprop kawmga mella-
Bagd. Hyktan O-m cysaHu naprop 4ourmp
lWyJapo Mapkasu gaBpa MeHOMaH..
B o © OC — paguycu aaspa.
BC — punameTpu pgaBpa mebowiag.

2. -C OpaTtaH HykTaxo 60 xapdu kano-
HU anudpbon NOTUMHIA MyansdH Kapaa
Mewasag. MacanaH: Hyktan A Ba B

p 6a poxunun powvipa Ba Hyktan C Ba D

" Bowag, 6a 6epyHu gonpa mexobas.

3. Oap gk 1yn 40 M unt maB4yyn Oyan. bapow kypna
20 m Ba 6apoun yunam 6onmwt 10 M unt Bypuaa
rmpudtang. Oap Tyn 4YaHg MeTp umT 60k MoHA?

4. Xannu myoamnaxopo dpaxmoHen:

12:x=2 20:x=2
Xx=12:2 x=20:2
X=6 X =10
12:6=2 20:10=2
2=2 2=2
. JaBpae kawepn, kn paguycaw 4 cm 6owag.
. 46-16+19 (69-68) - 9 27 - (75-74)
53+17-20 (38—-38) - 1 15 - (12—-11)
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1. [aBpae kawepn, kKn paguycaw 6a 2 cMm Ba 7 MM
bapobap 6owaa. Mapkasn gaspapo 60 xapd umLwo-
pa KyHea.

2. Hykraxo gap wakn 60 xapcwun kanoHu A
anudbon NoTMHIA uwopa kapaa wyna- '
act. Hykrtaxon GepyH a3 goupa xobuga D

Ba [ap AapyHu goupa xobuaapo ryen.

3. MoxurupoH py3un akym 210 «kr, pysu gytom 180 kr
MOX/ cang kapgaHg. MoxurpoH gap xamuH gy py3
xamari 4YaHg Kurorpamm MOXiA cang KapgaaHa?

4. 630 + 260 470 — 240 370 + 210
580 — 310 260 + 120 280 — 150
270 + 130 740 — 310 180 + 120

5. Pagunycu paBpapo 4YeH KyHen.

A @ A @ A@

6. Mwuconxoun yasobaw 111, 222, 333, 444, 555, 666,
777, 888 Ba 999 Gyna coseq Ba OHXOPO HaBucen.

7. bogupuHrxon as nonms KaHga wyaapo 72 Kunorpamu
OHpPO 8 Kr-mMi Kapga, 54 kunorpamm OHpPO 6 Kr-mMin Kap-
Aa Ga KyTTUXO YouUrvp Kapdang. Xamau 60amMpuHrXopo
Aap YaHaTO KyTT YOouUrvp Kapgdaana?
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ba pacm Hurapen. Paguycm poupa .E
ba uin Gapobap OygaHalwpo YeH Ky-
Hen Ba HaBucen. Macodan 6ainHu
HykTaxon A Ba B 4uin kagap act? Ka-
AOME a3 HyKTaxOo Aap AOoXunn Oouvpa;
bepyH a3 goupa; 6a gaBpa xobuaa-
act. OHxopo ryeq.

. bo épun naprop gaBpau mapkasawl gap Hyktam 6y-
pun xaTxoum gadptap Bokeb Oydan paguycaw 6a 2
cMm 5 mMm Bapobap bygapo cosed. OHpo 6a 4 kucmum
Gapobap Takcum KyHend. SAK KMCMU OHPO paHr KyHep.
. HOap oykoH gap sk py3 270 kr kaptowka dypyxTta
wya. babg a3z nH 120 kr kapTowka OOk MOHA.
ABBan gap OYKOH YaHA Kunorpamm kapTtowka 6ya?

. Hdap acocu Yyagsan macbana TapTub auxen Ba
OHPO Xan KyHeq.

Masyyn 6ya Osapga wyn LLyn,
120-10 Bo3 120-To
Besno- ?-T0
Berocunen
cunen

. Apgagxou 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35-po
0a xap sk goupada SIKTOri XamuH Xen
YOUIMP KyHed, KM caMTu xap Kagomu
cymmaum ceto agag 50, 60, 70 6aposa.

. 564 [] 546 341 [] 291 658 [] 658

2831227 | 4571475 | 529 []592



OAP X,AMBOPI?I BAUHU XAMOWUTAP
YOUTUPLLABUU OY OABPA

1. Hap xamBopin 6anHKU xamgurap yourmpiasum gy
aaspapo daxmoHen.

OO D) O

2. Mwuconxon pgap acocu Yaasan Aodalwlyaapo Xar KyHep.

/ + = 1000

910 (920 | 930|940 950 960 970 | 980 | 990

3. Oap aoykoH py3u akym 20 kr, py3u gytom 16 kr

3nén KoHdet dypyxta wyn. Arap gap xap €K
KyTTi 3 Kr-mn KoHdpetr Oowan, pysu AyioM 4YaHg
KYTT KOHdET dypyxTa wyaaact?

04. Mwuconxopo xan KyHen:
CHONC T RN
(O -9=6y () +(0)=0
@O -

5. [aBpae kawepn, ku paguycaw 6a 3 cm Ba 8 mMm 6a-
pobap 6owan. Mapkasu gaspapo 60 xapd uwopa

KyHeq.



AHBap Ba Akbap gap xaB3u wWuWHOBapin 6a cynu
xamgurap HWrox kapga wwuHO KapgaHg. AHBap TO
Boxypn 27 M, Akbap Oowan, a3 padukaw 5 m
ba mMacodganm KyTox WUHO Kapg. ABBan macodau
GanHM OHXO 4YaHg meTp Oyn?

599 + 1 320 + 320 190 — 140
999 + 1 180 + 220 480 - 320
898 + 1 560 + 230 770 -560
. Pagnycn poupa Ga uin 6apobap byma- A M
Halpo 4YeH kyHed. Hykraxom 6a goupa N

TaannykgowTapo ryeq.

[ap yctoxoHan gysangarii gap sk con 540-To KOCTHOM
AyXTaHawoH no3um Oya. Oap Humconanm skym 370-
TO, Aap Humcosnawn aytom 220-TO KOCTIOM OyxTa LwyA,.
Hakwawn conoHa 4i Kagap 3vén uypo Kapga wyn?

ALanoxopo mykouca KyHen.
156 [] 261 ‘ 212 [ 165 ‘ 564 L[] 465
912 [] 893 847 L] 248 750 [ 750

. Anaaxopo gap Lakny cyMmam BOXUOXOW XOHa Ha-

BUCen;
160=100+[1] |760=700+[11] |990=900+[1]]
240=200+[11] 1650=600+[11 /830=800+[1]1
1
[Mopyan gaposvaw 8 cm byoa kawed. A3 5 Kncmu

WH Nop4Yyapo paHr KyHea. [Nopyan un kagap gaposu-
aowTa paHr kapga wya?



6.

Macoxatn xap sK wWaknpo 60 épum HamyHaxowu
CaHTUMETPU KBagpatin €ben:

EEEEE

§_i| 7.

630 + 120 680 — 450 240 + 150
460 — 250 570 + 230 350 — 240

MACBAJIAXON TAPKUBH

. Dap oykoH pgap sk py3 104 kr 6upuHy, 40 kr moLu

Ba 36 kr Haxya dypyxta wyn. Hap OyKoH gap siK
py3 YaHg Kunorpamm OOH ypyxTa wwygaact?

. XaMuH xen apgapg rysopen, kn 6apobapuxo gypyct

bowagn;:

430 + [ =500 790 — L] =700
570 — 11 =500 640 + L1 = 690
600 + L1 ] =680 990 — L] =900

Oé 60 épun pakamxon 3 Ba 5 agagn 0-po xocun
Kapaa meTtaBoHen?

Bbobon OunHo3a 81 cona act. [lunHo3a a3 606osLu
9 mapotmba 4aBoH act. [lunHo3a yaHgcona acTt?

KaTtoppo naBom auxen:

100, 150, 200, .... (To 800).
200, 230, 260, ....(To 300).

910, 920, .... (to 1000).



. Arap §K KyHYM cekyHya Oypuaa waeag, 4aHATo

KyHY Xxocun Mewasan? YasobaToHpo gap Hakwa
AaCOCHOK KyHeq.

7. Mykouca KyHen:
353 [] 432 543 [] 543 619 [] 196
823 [] 832 227 [] 721 154 [] 154

1. A3 manmgoH4anm Has3gu xasnii 156 kr cabsin, a3 oH
64 kr 3nén kapTowka kodpta rmpudprtang. A3 mam-
OOHYan Hasau xaBni xamarin YaHg Kunorpamm
cab3aBoT kKopTa rupudraaHg?

2. Apagoxopo 60 TapTmbm adp3yHwash KydoHuga Ha-
BUcen;:
592, 431, 199, 576, 823, 472, 896, 997, 1000, 768,
349, 286, 698.

3. bo BocuTam wymopugaHm MUKOOPMU KaTaKxo

MacoxaTh LaKnxopo MyKOuUCa KyHena:

1. Macoxatn kagom Llakn a3 xama KanoH acTt?
2. Macoxatn kagom Lakn a3 xama xypg act?
3. Macoxati kagom wakn 6a xamaurap 6apobap act?



. Myoannaxopo xan KyHen:

58 + x = 97 45:x =9 X -6 =36

. Dap Asusza 21-to 4yybxom xmcob Oyn. Banm Gabn
a3 dk4yaHOTo KBagpaTt coxTtaHaw 1-to 4y6 3mépati
MOHA. A3u3a YaHATO KBaapaT coxtaacT?

. ba ak cytyH cymmanm agagxo, 6a cyTyHu Oytom
XoCcCunn Tapxu agagxopo HaBucen. Kmmatwm
nponaxon agagun 3epuHpo é€ben: 440 + 150,
410 + 410, 760 — 500, 640 — 400, 990 — 230,
510 + 220, 660 + 330.

. Arap a = 280 6owaa, kumaTtn mndogaxom 790 — a,
a — 120-po ébegn.

Mwuconxopo xan KyHeA:

510 + 220 770 — 320 160 + 240

640 — 340 420 + 250 490 — 280

. A3 gy waxp aBTobyc Ba MowunHM cabykpaB Ga Ta-
padu xampgarap 6a pox Gapomag. To Boxypn aB-
Tobyc 80 kM, MowunHM cabykpaB a3 oH 40 kv 3uén
pox Tan kapa. Macodan 6anHun waxpxopo €ben.

80 km ?,40 km 3nén J

?
. Dap 3apdpu kanoH 89 nutp wwnp 6ya. A3 oH 9

nutpin 6a xap 9kM 9-To OMAOOH WKUP aHOOXTaHA.
[ap 3apd yaHg nUTp Wnp MOHA?



. PoctkyHya 6a 4yop kucmm Gapobap Takcum kapaa
wyd. A3 4op SKK KUCMM OH 6O paHrnm cypx, KUCMMU
boknmoHaan oH 60 paHrum cab3 paHr kapga Lwya.
Kagom kucmum poctkyH4ya 60 paHrn cab3 paHr kapa.

. Yydtn apagxon cymmaaw 100 6ynapo eben:
35, 27, 44, 88, 65, 12, 56, 73.

. Apaoxou ceto agagu cymmaaw 100 6ymapo ében:
21, 15, 55, 71, 66, 38, 13, 14, 15, 43, 19, 30.

. bapoun yasobaw 100 6apomagaH a3 kagom Tapad
pox padTaH No3mm? XUCOOKYHMPO OYypPYyCT MYpo
KyHep.

Xa g He
@)
NeE
(-9 - 5
| ~(=230

8. lMlaroxin gap OykoH 760 mMeTp woxn Masyyq 6ya.

ba oxupn py3 160 meTp woxin mMoHa. Haszap 6a
OokMMOHOa YaHg MeTp 3uén LWoxn dypyxTa wyaa-
acTt?

. Muconxopo xan KyHen:
620 + 300 560 — 300 680 + 210
850 — 500 340 + 150 760 — 340



KUCMU AOAL BA A3 PYUN KUCM E®TAHU ALOAQ.
MYKOUCA KAPOAHU KNCMXO

1. 1) Hucpun gaposunmn tacmapo €bega.

12 cm
| Hucdalu | Hucdhaw |
6 cm 6 cm
Xan: 12 : 2 = 6 (cm). Yasob: 6 cwm.

XaHromn agagpo 6a Oy TakcMM KapdaH, agagv xocunyaa as
Oy K KUCMU XaMWH agaj € KM HUCKWM OH HoMuaa MmellaBap.

2) A3 ce siKk KUICMW gapo3vn Tacmapo €bef.

12 c™m
Cesik Cesik Cesk
4 sm 4 sm 4 sm

XaHromyn apagpo 6a ce Takcum Kapaad, agagon xocuniyaa
a3 ce 9K KACMU XaMuH ajag Homuaa Meluasag.

3) A3 4Yop SIK KUCMKU Oapo3uvn Tacmapo €bep.
12 cm

Yopsk Yopsk Yopsk Yopsk
3 cm 3 cm 3 cm 3 cm

XaHromn agagpo 6a 4op TakcuM KapaaH, agagu xocunwyaa
a3 Yop fAK KACMWU XaMWH afag € KM YOPsKU OH HoMuaa Mme-
LaBsag.

2. 20 +19 90 - 50 57 + 32 100 - 9
48 + 10 58 — 50 57 — 32 100 — 47




Kutob a3 80 caxuda ubopat 6ya. Capgop a3 4yop
K KUCMU NH KNTOOpo xoHaa 6Gapomapn. Cappop
603 yaHg caxudan KMTobpo XoHAaHaW No3nM?

. Muconxopo daxmoHaa xan KyHen.

~ 56-16 =[m

8 -7 =[] 40 : 4 =1
M
72 19 =[] 10 - 9 =[]
r\/
40 + 32 =[] 90 — 18 =[]

. Arap Huchu Tapbys 4 kr 6owapn, Tapbysm OGyTyH
YyaHg Kunorpamm acrt?

35:70135:5| 28:4[130:5| 4-6019- -7
42 :6[149:7| 30:6[145:9| 8-80[17-4

. A3 ce gk kucmn kagy 2 kr act. Xyam kagyn OyTyH
YaHO Kunorpamm acT?

. Arap mukgopun ymymumn Tybdaxo 12-to 6owan:
1) Huccn TyB4a 4in kagap act?

2) a3 ce K KMcmu Tyb4ya 4in kagap act?

3) a3 4yop AK KMCcMK Tybua 4y Kkagap act?

. KaBcxopo xamuH xen rysopea, ku Hatvya 6a agaawm
popawypna 6apobap 6owan:
15—-7+3=5 58-17-9=50 40-12-2=30
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3.  Mwuconxopo haxmoHOa xan KyHea.
e e e
—-100 - 8 =7
190 :10 +28
v \\W

4. bapon yaBobaw 200 6apomagaH a3 kagom Tapadd
pox padTaH no3nmM? XUCOBKYHMPO OYypycT MYpo
KyHea.

xa
\L
(- 10)

TOK acT?
+ 10
(+ 1200~ _]«{(*120)

5. A3 ce 4K Kucmum rnopdau pgogawyna 4 cm acr.
[apos3nn nopyan gogawynapo €ben Ba oHpo 6a
HaKLWa HULWIOH Aunxen.

6. (38—28)-9 75 — 57 + 24 35 : (37 — 30)
(91 -88) - 8 41— 29 + 12 54 : (26 — 20)
(67 — 60) - 7 21 + 29 — 10 81: (19 — 10)

7. Asns Huchun wesbppo a3 € kaph. Arap Bawn
12 caTpu Wwebppo a3 €n kapaa bowan, a3 4vaHa
catp nbopat byaaHun webppo ryen?



:
2

16+14

1.

2,

3.

4 - 4 30:5

MALUKXO BAPOU MYCTAXKAM KAPOAHWU

MAB3YbXOU MNY3ALLUTA

AmManxopo un4ypo KyHed. ba xamagurap anokamaHp
OyaaHn ndgogaxopo MyamsiH KyHen:

3-8=24 5-6=30 9 -2=18
24:3=[] 30:5 =[] 18:9=[]
24:8=[] 30:6 =[] 18:2=[]

[Nap yctoxoHaun makTab 28-TO Kypcin Ba a3 OH
4 mapotnba Kam Mu3 TabMup Kapga wyd. Xamari
YaHATO MM3 Ba KypCh TabMup Kapga wygaacTt?

ba paHrxo HuUrox kapga 4aBodbwu muconxopo eében:

100 + 100 72 :8 9 -8 420 - 20

300 — 100 | 200 + 100 64 : 8 7 -9

9-9 500 — 100 | 200 + 20 | 500 + 80




. bapon a3 24 meTp WOXK KypTa OAyxTaH a3 ce sK
KNCMK OH Oypuaa rmpuddTta wyn. YaHg meTp Loxi
6ypnoa rmpudpta wynaact?

. Xatn poctu LM Ba ABC pap waknu sikym Kagom
Tapau cekyH4apo Ba Aap LWaknu OyoM Kagom
Tapadxoswpo bypuaa rysawtaacTt?

1) B 2) B

L L
M

A C A M C

. Jap kabatn akymm OMHOM HaBcoxTawyda 27-T0 Ba
aap kabatu gytom bowapn, 29-to xoHa act. [ap
kabatn gyiom Hucbat 6a kabaTm SAKym 4aHOTO
3nén xoHa acTt?

. 240 (] 180 185 (1158
567 [ 657 ‘ 478 [ 487

382 [] 382
259 [] 5629

. KBagpatyaxon xap €Kk waknpo wymypaa,

MacoxaTu LLaKnxopo ében:

. Oap Cobup 20-to 4ybu xmcob 6ya. Bam nac a3
SIKYaHOTO CEeKyH4yan anoxmaa coxTaH, 2-To 4yb
3népatin moHg. Cobup 4YaHOTO CeKyH4ya coxTaacT?




10.

Myoannaxopo xan KyHen:

42 + x =79 | X+ -2=12 | 4 - x=32| X:5=8

11. Hap mycobuka 26 Hadpap nucapoH Ba 10 Hadpap
AyxXTapoH uwTtnpok kapgaHa. OHxo 9 Hadapn
6a rypyxxo Takcum wypaHa. bavaxo 6a vaHaTo
rypyx Takcum LwygaaHa?

12. Bba paHrxo Hurox kapga 4aBobu muconxopo €b6en:
43+24 2-9 27 : 3 74+26
75-25 64+ 30 36 18 : 3
24 : 3 58-27 42 +28 3-5

13. Macvanan myxtacap Taptmb guxen Ba OHpPO xan

KyHen:

1) Mas4yg 6ya — 9-T0 BepTOnET
Mapupa papt — ?, -TO BEpPTONET
Bokin MmoHA — 5-TO BepTOneT

2) MaB4yn 6yn — 15 n wup
Nctndopa wyn — 4 n Ba 3 n wmp
bokin MoHA — ?, N wwup

14. XamuH xen apapg rysopen, kum 6apobapuxo Ay-

pycT 6owag.

250 + [ 1= 290
680 — [ 1= 600
900 + [ I ]= 950

530 — [ 1= 500
460 + [ 1= 500
370 — []1= 300

15.

Macodgan GanHu Wwaxpu AKyMm Ba Laxpu AYyHM
120 km, mMacodau 6anHuM wWaxpu AyOM Ba
waxpn cetom 6owan, a3 oH 30 kKM 3uén acT.
Macodan GanHK wWwaxpu AKyM Ba LUaxpu CeloMm
YyaHO KMnomeTp acT?



16. Yonn gyto uybpo xamuH Xen uBas _l |_|
KyHed, KA gap Hatumya 5-TO KBagpath j———
sIKxerna Xocun Liasag. |_| |_|

17. A3 pynn pacm macbanau myxracap Taptmb aumxen
Ba OHPO Xan KyHen:

Maguyn 6yn — 10-to koHder | Yeyrum 1 Yecynu 2
Xypoa wya — 3-to Ba 2-t0 | [ —(J+[]) | (CTJ-)-[]
bokihi MOHA - ?-TO KOHeT

18. Apagxopo 60 pakamxo mdoga KyHen:
4-To cafi, 5-To gaxi Ba 2-TO BOXUA;
5-to cagn, 8-to paxi Ba 6-TO BOXUA;
8-To cagn, 2-To gaxi Ba 9-To BOXMA.

19. Waknxon gap pacm gopawyoapo Mykouca KyHen:
OO
AN /| Aé %\ AN

20. Ndooaxopo HaBucen Ba KMmaTu OHXopo €ben:
1) Xocunu 3apbu agagxon 4 Ba 8, 3 Ba 9, 4 Ba 5;
2) Xocvnn Takeumun agaaxou 36 Ba 4, 27 Ba 3, 28 Ba 4.

21. [ap goykoH pap gk py3 140 kr wakap dypyxTta
wya. babg a3 vH gap AyKoH a3 pynn ypyw 60
Kr wakap 6okn MmoHAa. lNaroxi gap AYKOH 4ii Kagap
lwakap oya?



22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

(17 + 11) : 4 (67 —43) : 3 (77 —41) : 4
(58 —31): 3 (18 + 14) : 4 (11 +10): 3

Xap dke 4 kunorpami 6 KyTTii KOHpeT xapuaa
wyn. Maccan xaman KOHgheTxou rmpudptawlyga un
kagap acTt?

ba gk cyTyH cymman agagxopo 6a CyTyHU OyioMm
xocunu Tapxu agagxopo Hasuced. Kmmatm udo-
Aaxon agagun 3epuHpo e€ben:

100 + 28, 500 — 300, 400 + 60, 800 — 400,
380 + 40, 650 — 50.

Camonét 6apon 6a mMaH3un pacupaHawl 603 4
kagap mMacodapo napuga rysawTaHaw fo3um?

| 600 km ? KM

t 900 km j

PoctkyHyan Tapadpxoaw 4 cm SmMm Ba 2 cM 4 MM
Obyna kawepn. Kynnaxonm oHpo 060 xapdxo uwiopa
KyHe[.

32:80172:9 9-8[]7-6 49:7 117 -7
54:6[140:5 6:-6014-9 45:9[1]5-9

Knumatn ndonaxopo ében:

1) xocunn Ttakcumm 40 Ba 10-po 9 mapotmnba 3mnén
KyHen,

2) xocunun 3apbu 8 Ba 5-po 4 mapotmba Kam KyHep.

Amanxon apudpmetukmn banmHn agaoxoun 1, 2, 3,
4, 5, 6 Ba KaBCXOpPO XaMWH Xesn rysopen, kK gap
HaTtu4a 60 xocun Gowiag.



30.

Bob6oéHn Oy3yprn Mo An-Xopasmin conn 783
Ba Abyanin mnbHn CuHo 6owapn, conum 980
TaBannyq wyaaaHa. An-Xopasmii a3 Abyanii
N6HM CuHO yYang con KanoH? AByanin nbHu
CnHo a3 An-Xopasmin YaHf, con Xypa act?

31. Hap acocum vyagBan macbana taptub auxen Ba

OHPO Xan KyHen.

Mas4yyn 6yA Osappa wyn LyA

100-To KyTTN 3apgony | bos 50-to KyTTI 3apgony

?-T0

32.

33.

34.

35.

Anagn dukp KapgaaTtoHpo 60 xapdu X uwopa

KyHed Ba myoguna TapTub goga xan KyHen:

1) ba apagn dwukp kapgaatoH 30-po 4Yamb Kapaa,
58 xocun kapga wyg. Ui xen agan dukp Kap-
Aa wypaact?

2) ba apagn ukp kapgaaToH 25-To kKam Kapaa,
45 xocun kKapga wyn. Yin xen agag oukp Kap-
Aa wygaact?

AnomaTtxon amanpo 6apobapuxo aypyct mebapo-

Maga kapaa rysopea:

30 U117 =47 48 [126 =22 69[169=0

54 [124 =30 47 (141 =88 23[120=3

Cymmaum ceto agag 100 act. Agagu sakym 55, aga-
on gywom 25. Agagu cetompo ébep.

AOypyCcT nypo wygaHnm 4yamb Ba Tapxpo 4 Xxen
caH4yngaH MYMKUH?
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YagBanuM HuUWOHAMXaHOAUM XonaTu KUToOM
6a mnyopa popa wypaa

P/ | Homy Conu | Xonatu Mm3aou Xonatu Mm3aoun
Hacabu | xoHuw KNTO6 pax- KNTO6 pax-
XOHaHOa XaHromu 6apu XaHromMm 6apu

rmpudTan | cuMHp cynopugaH CUH

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Kutobu papcum 6a uyopa pgopa wypa, gap oxvpu conum
XOHMW vyaaBanum 6ono a3 Tapacdwm paxbapu cuHc¢p pap acocwu
MebEpPXOoU 3epuH Gaxo nyp Kapaa mewaBapg:

Has

Xonatm kntobu pgapcin xaHromum 6Gopu aBBan
cynopuaaH.

Xy6

MykoBaaw ©OyTyH, a3 KACMW acocii 4yao Hawyaaacrt.
Xamaun Bapakxosl xacT, Hogapwaa, 4y4o Hawyda, gap
caxmdaxo HaBMLUT Ba XaTxo HeECT.

KaHoart-
baxww

MykoBa Kay wWwypaacT, KaHOPXOSLW KoxuAaa, AK4YaHg
XaTx0 Kawwuaa wyaaada, xonatv a3 KMCMU acoci
yygowasin pgopag, a3 Tapadpu uctudgopnabapaHga
kaHoaTbaxw Tabmup wypaact. Bapakxon 4yygowlynaail
a3 HaB TabMup wypaact, gap 6ab3e caxudaxo xat
Kawuga wyaaaHa.

Fanpu-
KaHoaT-
Oaxwu

MykoBa xaT kawwupga wypaacTt, gapupgaacT, as
KWCMK acocihi 4yno wygaacT € KM yMyMaH HecT,
FanpukaHoatbaxw TabmMup wypaact. Caxudaxo gapuaa,
Bapakx0 HamepacaHp, XaT Kawwupa, paHr kappaa
napTodTa LwyaaacT, kutod Gapkapop kapaa HameluaBag.






